TRAUER HOFFNUNG LEBEN

Angebote für trauernde Menschen im Bereich der Diözese Rottenburg-Stuttgart

2024



Hinweis:

Das Diakonische Werk Württemberg, gibt ebenfalls eine Broschüre mit Angeboten für Trauernde 2024 heraus. Kontaktperson: Dr. Margarete Fuchs Diakonisches Werk der evangelischen Kirche in Württemberg e.V., Tel. 0711 1656 254 fuchs.m@diakonie-wue.de

Herausgeber:

Bischöfliches Ordinariat Hauptabteilung IV – Pastorale Konzeption Postfach 9, 72101 Rottenburg a. N.

Redaktion:

Cäcilia Riedißer ha-iv@bo.drs.de

Gestaltung und Layout:

Ingrid Meyerhöfer Grafik Design www.im-grafik.de

Druck:

Druckerei Maier, Rottenburg Stand: November 2023

INHALT

1

	Seite
Terminübersicht – Einmalige Angebote	2
Vorwort	5
Dekanat Allgäu-Oberschwaben	7
Dekanat Balingen	16
Dekanat Biberach	18
Dekanat Böblingen	28
Dekanat Calw	40
Dekanat Ehingen-Ulm	43
Dekanat Esslingen-Nürtingen	47
Dekanat Freudenstadt	58
Dekanat Göppingen-Geislingen	62
Dekanat Heidenheim	64
Dekanat Heilbronn-Neckarsulm	65
Dekanat Hohenlohe	66
Dekanat Ludwigsburg	70
Dekanat Mergentheim	84
Dekanat Mühlacker	84
Dekanat Ostalb	85
Dekanat Rems-Murr	92
Dekanat Reutlingen-Zwiefalten	96
Dekanat Rottenburg	100
Dekanat Rottweil	105
Dekanat Saulgau	112
Dekanat Schwäbisch Hall	118
Dekanat Stuttgart	120
Dekanat Tuttlingen-Spaichingen	132
Weitere Angebote:	
Angebote für trauernde Kinder und Jugendliche	135
Angebote für Trauernde nach Suizid	135
Angebote zu Tod und Trauer in der Schule	135

Durchgehende Angebote und Angebote mit mehreren Terminen sind mit einem gelben Quadrat,
 einmalige Angebote mit einem grauen Quadrat vor dem jeweiligem Thema gekennzeichnet.

TERMINÜBERSICHT – EINMALIGE ANGEBOTE

Die folgende Übersicht erfasst nur Angebote, die einmalig stattfinden, nicht Gruppen, die sich regelmäßig treffen.

	Januar	2024		
	07.01.	Gottesdienst für verstorbene Kinder	Friedrichshafen	61
	26.01.	Ökum. Gottesdienst im Krankenhaus	Herrenberg	38
	Februar			
	repruar			
	08.02.	Gesprächsabend: Bestattungskultur im Wandel	Backnang	94
	0910.02.	Seminar: Zerbrochenes heilen (lassen)	Kloster Brandenburg	15
	1618.02.	Ich will an deiner Seite bleiben	Kloster Heiligkreuztal	27
	24.02.	Gesprächsabend: Besichtigung Waldfriedhof	Backnang	95
	25.02.	Trauerandacht	Oberndorf a.N.	110
-	März			
	0103.03.	Trauerwochenende	Kloster Heiligkreuztal	24
	04.03.	Gesprächsabend: Der Trauergottesdienst	Backnang	95
	08.03.	Gedenkfeier für Trauernde	Bad Wurzach	12
	11.03.	Abend für Trauernde mit leckerem Vesper	Bad Saulgau	117
	08.03.	Heilsame Trauer	Schwäbisch Gmünd	91
	14.03.	Gesprächsabend: Und mein Trauergottesdienst?	Backnang	94
	14.03.	Du fehlst mir, Seminar für Trauernde	Rottenburg	104
	17.03.	Gedenktag für Familien, die um ein Kind trauern	Tübingen	103
	22.03.	Trauergottesdienst mit Totengedenken	Öschelbronn	37
	26.03.	Andacht: Ostern ohne Dich	Gerstetten	64
	März	Gedenkgottesdienst	Leonberg	38
	Frühjahr	Gedenkfeier/Bestattung für die Allerkleinsten	Esslingen	57
	April			
	19.04.	Schreibwerkstatt	Ellwangen	90
	27.04.	Segensfeier	Stuttgart	131
	26.04.	Gedenkfeier/Bestattung für die Kleinsten	Böblingen	38
	26.–28.04.	Trauerwochenende	Kloster Schöntal	68
	Mai			
	03.05.	Frühlingsspaziergang	Kloster Sießen	116
	08.05.	Bestattungsfeier für die Allerkleinsten	Ulm	46
	10.05.	Ökum. Trauerfeier/Bestattung der Kleinsten	Tübingen	102
	10.03.	Okum. Haderreien bestattung der kiemsten	Tubingen	102
	Juni			
	04.06.	Filmabend	Bad Saulgau	116
	16.06.	Gottesdienst für Trauernde	Neusaß	67
	28.06.	Gedenkfeier für Trauernde	Bad Wurzach	12
	27.06.	Du fehlst mir, Seminar für Trauernde	Rottenburg	104
	27.06.	Drei Abende für Trauernde	Ellwangen	90
	28.06.	Trauergottesdienst mit Totengedenken	Jettingen	37
		-	=	

TERMINÜBERSICHT – EINMALIGE ANGEBOTE

-	Juli			
	04.07.	Drei Abende für Trauernde	Ellwangen	90
	06.07.	Trauerwanderung	Lautlingen	17
	11.07.	Drei Abende für Trauernde	Ellwangen	90
	14.07.–16.07.	Wochenendseminar "Trauern und Leben"	Kloster Schöntal	82
	26.07.	Ökum. Gottesdienst im Krankenhaus	Herrenberg	38
_	September			
	September			
	07.09.	Spaziergang für Trauernde	Oberndorf	109
	07.09.	Gedenkfeier für Trauernde	Bad Wurzach	12
	20.–22.09.	Seminar: Ein Recht auf Trauer – Ein Recht auf Leben	Kloster Brandenburg	14
	21.–28.09.	Urlaub für trauernde Verwitwete	Pitztal, Tirol	131
	22.09.	Pilgern am Sonntagnachmittag	Schwäbisch Gmünd	91
	26.09.	Du fehlst mir, Seminar für Trauernde	Rottenburg	104
	28.09.	Perlen der Trauer	Kloster Schöntal	67
	Oktober			
	12.10.	Ökum. Trauergottestdienst nach Suizid	Heilbronn	66
	13.10.	Ökum. Trauerfeier/ Bestattung der Kleinsten	Tübingen	115
	19.10.	Gottesdienst Still born	Ehingen	46
	20.–22.10.	Trauerwochenende "TrauerWege "	Kloster Heiligkreuztal	22
	1820.10.	Wochenende für junge Erwachsene	Bretzfeld-Rappach	83
	20.–22.10.	Wochenende für Jugendliche	Schramberg-Sulgen	122
	25.10.	Gedenkfeier/Bestattung für die Kleinsten	Böblingen	38
	27.–29.10.	Seminar: Schuld und Vergebung am Lebensende	Kloster Heiligkreuztal	26
	Herbst	Gedenkfeier/Bestattung für die Allerkleinsten	Esslingen	57
	November			
	0809.11.	Oasentage für Trauernde	Ellwangen	89
	08.–10.11.	Einkehrtage im November	Kloster Reute	12
	13.11.	Bestattungsfeier für die Allerkleinsten	Ulm	46
	15.11.	Trauergottesdienst mit Totengedenken	Bondorf	37
	15.–16.11.	Trauerwochenende: Weit weg und doch ganz nah	Waldenburg	69
	14.–17.11.	Tage für Trauernde nach einem Suizid	Kloster Kirchberg /Sulz	99
	16.11.	Tag für Trauernde / Trauertag	Deizisau	55 57
	16.11.	Seminar "Du fehlst mir"	Rottenburg	103
	11.11.	Trauerandacht	Oberndorf a.N.	110
	22.–24.11.	Sterbebegleitung in Meditation und Kontemplation		110
	22.–24.11. 24.11.	Totensonntag	Ev. Kirchengemeinden	39
	November	Gottesdienst	3	115
	November	Gottesdienst	Bad Saulgau	113
-	Dezember			
	Im Advent	Erinnerungsfeier im Advent	Donau-Schmiechtal	46
	08.12.	Weltgedenktag für verstorbene Kinder	Warthausen	25
	08.12.	Kerzenleuchten für verstorbene Kinder	Rottenburg	104
	08.12.	Weltgedenktag für verstorbene Kinder	Schwäbisch Hall	119
	12.12.	Du fehlst mir, Seminar für Trauernde	Rottenburg	104
	17.12.	Andacht: Weihnachten ohne Dich	Gerstetten	64
	20.12.	Gedenkfeier für Trauernde	Bad Wurzach	12

Angebote für Trauernde

- laden ein, mit Gleichbetroffenen ins Gespräch zu kommen
- bieten Orientierung durch erfahrene BegleiterInnen
- geben Raum, über Verlust und Trauer zu sprechen
- helfen dazu, neue Hoffnung wachsen zu lassen
- vermitteln Ermutigung in schwerer Zeit
- helfen auf dem Weg, aus Glauben und Gebet Kraftschöpfen zu lernen
- sind geeignet für Trauernde, die nach der ersten Zeit der Lähmung schon wieder in der Lage sind, an einen anderen Ort zu fahren und unbekannten Menschen zu begegnen
- werden von verschiedenen Einrichtungen in unserer Diözese angeboten

Die Erfahrung von Verlust und Trauer bleibt niemandem erspart.
Ein besonders schmerzhafter Einschnitt ins Leben ist der Tod eines geliebten Menschen. Nichts bleibt dann, wie es vorher war; vieles muss neu erlebt, organisiert und eingeübt werden. Kontakte zu anderen Menschen aufzunehmen oder zu pflegen, fällt vielen Trauernden schwer, und doch ist es wichtig, im Schmerz der Trauer nicht zu vereinsamen.

u allein schaffst es, aber du schaffst es nicht allein."
Dieses Wort kann auch für Menschen gelten, die einen Weg durch ihre Trauer suchen müssen. Einzelne Tage, Wochenenden oder regelmäßige Treffen in örtlichen Gruppen sind ein Angebot, mit erfahrenen Begleiter-Innen und um mit anderen Trauernden ins Gespräch zu kommen, und in allem Schmerz Wege zu suchen, die durch die Trauer hindurch in ein verändertes Leben führen.

Die Angebote für unterschiedliche Gruppen von Trauernden und für unterschiedliche Trauersituationen, die uns vorliegen, sind nach Dekanaten geordnet und werden ausführlich beschrieben. Innerhalb der Dekanate finden Sie zuerst alle Angebote, die durchgehend stattfinden (z.B. Gruppen, die sich regelmäßig treffen) oder mehrere Termine umfassen, danach die Angebote, die einmalig stattfinden. Diese Angebote sind am Ende der Broschüre in einer Terminübersicht aufgelistet.

Mancherorts gibt es Angebote, die in dieser Zusammenstellung nicht erfasst sind. Fragen Sie deshalb bitte auch in Ihrer Kirchengemeinde, bei der Geschäftsstelle des Dekanats oder beim örtlichen Hospizdienst nach.

Kontaktstelle Trauerpastoral des Dekanats Allgäu-Oberschwaben

Für Trauernde. Für Trauerbegleitende. Für Kirchengemeinden.

Die Kontaktstelle Trauerpastoral des Dekanats Allgäu-Oberschwaben veröffentlicht jährlich die Broschüre "TrauerWege" mit zahlreichen Angeboten in der Region für unterschiedliche Zielgruppen und Kontakte zu Einzelbegleitenden.

Trauerbegleitende können im "Netzwerk Trauer" zweimal jährlich fachliche und kollegiale Beratung in Anspruch nehmen. Bei Fragen rund um Abschied und Trauer können sich Mitarbeitende der Kirchengemeinden an diese Anlaufstelle wenden. Weitere Informationen auf der Webseite.

Öffnungszeiten: Di.–Do. 9:00-13:00 Uhr und 14:00-16:00 Uhr, u.n. Vereinbarung

Ort: Dekanatsgeschäftsstelle Weingarten,

Kirchplatz 3, 88250 Weingarten

Leitung: Theresia Fischer, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (GrBQ),

Leiterin der Kontaktstelle Trauerpastoral als Profilstelle der

Diözese (50%)

Kontakt: Tel. 0751 354105-21 oder Tel. 0176 74990279,

trauerpastoral-dekanat.ao@drs.de, www.kontaktstelle-trauerpastoral.de

Trauercafé – Trauergruppe, Wangen

In einem geschützten Rahmen besteht die Möglichkeit sich mit Gleichbetroffenen auszutauschen. Je nach Jahreszeit gibt es einen ausgewählten Impuls, aber auch im gemeinsamen Tun, Trauerwanderung oder gemeinsames Kochen, kann es hilfreich sein zu erspüren, dass Sie mit Ihrer Trauer nicht alleine sind.

Veranstalter: Calendula Hospiz e.V.

Termin(e): Freitag, 15:00–17:00 Uhr,

12.01. / 08.03. / 03.05. / 12.07. / 20.09. / 29.11.

Ort: Mohrhaus, Herrenstr. 16, 88239 Wangen oder im stationären

Calendula Hospiz – wird bei der Anmeldung bekannt gegeben

Leitung: Calendula Team Trauer

Kontakt: Calendula Hospiz ambulant, Paradiesstr. 5, 88239 Wangen,

Tel. 07522 7728870, info@calendula-hospiz.de

DEKANAT ALLGÄU-OBERSCHWABEN

Gesprächsangebot für Trauernde, Wangen

Einzelgespäche

Veranstalter: Calendula Hospiz e.V.

Termin(e): nach Vereinbarung,

Ort: Paradiesstraße 5, 88239 Wangen im Allgäu

Leitung: Gisela Haupt, Koordinatorin und Team

Kontakt: Calendula Hospiz e.V., Tel. 07522 7728870,

info@calendula-hospiz.de

Treffpunkt Hoffnungsschimmer – Trauer-Café, Ravensburg

In der dunklen Jahreszeit gemeinsam mit anderen Betroffenen einen guten Nachmittag bei Kaffee oder Tee verbringen und Zeit für Gespräche und hilfreiche Begegnungen haben. Trauerbegleiterinnen gestalten den Nachmittag.

Veranstalter: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg e.V.

Termine: 15.01. / 19.02. / 18.03. / 15.04. / 13.05. /

17.06. / 05.07. / 16.09. / 21.10. / 18.11. / 16.12.

Beginn 14:00 Uhr

Ort: Hospizräume, Eisenbahnstraße 40, 88212 Ravensburg

Leitung: Trauerbegleiterinnen-Team

Kontakt: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg, Tel. 0751 95129900

hospiz@hospizgrupperavensburg.info www.hospizgrupperavensburg.info

Trauerselbsthilfegruppe f ür Suizid-Hinterbliebene, Ravensburg

Veranstalter: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg e.V.

in Zusammenarbeit mit AGUS

Termin(e): Jeden 1. Montag im Monat, 19:30 Uhr

Ort: in den Räumen der Ambulanten Hospizgruppe Ravensburg

Eisenbahnstraße 40, 88212 Ravensburg

Kontakt: Anita Wodarz, Tel. 0751 5576837; Michaela Scheffold-Haid,

Tel. 0751 95129900, ravensburg@agus-selbsthilfe.de

Gesprächsangebot für Trauernde, Ravensburg

Einzelgespäche – Zeit und Raum, sich mit der eigenen Trauer und ihren Facetten auseinander zu setzen.

Veranstalter: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg e.V.

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Eisenbahnstraße 40, 88212 Ravensburg

Leitung: Michaela Scheffold-Haid, Koordinatorin und Trauerbegleiterin

Kontakt: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg,

www.hospizgrupperavensburg.info

Anmeldung: Tel. 0751 95129900 oder hospiz@hospizgrupperavensburg.info

Sternenkinder Grab- und Gedenkstätte, Kißlegg

Einzelgespräche für Eltern von Sternenkindern

Auf dem Kißlegger St. Anna Friedhof ist ein Sternenkindergrab. Es soll ein Ort der Erinnerung und Begegnung für alle Betroffenen sein, die neu oder in den vergangenen Jahren den Verlust eines Kindes erleiden müssen.

Veranstalter: Hospizgruppe Kißlegg e.V.

Termin(e): Nach Vereinbarung

Ort: St. Anna Friedhof, 88353 Kißlegg

Leitung: Hospizgruppe Kißlegg e.V.

Kontakt: Hospizgruppe Kißlegg e.V., Tel. 0178 4791125

hospizgruppe-kisslegg@web.de

Anmeldung: telefonisch oder per E-Mail

DEKANAT ALLGÄU-OBERSCHWABEN

Trauercafé 1, Kißlegg

Offene Gesprächsgruppe für Trauernde

Trauernde sollen auf ihrem Weg der Trauer nicht allein sein. Das Trauercafé möchte für alle Menschen, die sich in Trauer befinden, wie eine Wegzehrung sein und sie auf ihrem schwierigen Weg stärken.

Veranstalter: Hospizgruppe Kißlegg e.V.

Termin(e): 1x im Monat Donnerstag von 15:00–17:00 Uhr
Ort: Hospizstüble Wangener Str. 6, 88353 Kißlegg

Leitung: Doris Dörrer, Koordinatorin

Kontakt: Hospizgruppe Kißlegg, Tel. 07563 3957,

hospizgruppe-kisslegg@web.de

"und WIR LEBEweiter" Trauercafé 2, Kißlegg

Offenes Angebot für allein lebende und verwitwete Menschen

Kaffee, Austausch, Spiel, Singen...

Veranstalter: Hospizgruppe Kißlegg e.V.

Termin(e): 1x im Monat Dienstag von 14:30–16:30 Uhr
Ort: Hospizstüble Wangener Str. 6, 88353 Kißlegg

Leitung: Doris Dörrer, Koordinatorin

Kontakt: Hospizgruppe Kißlegg, Tel. 07563 3957,

hospizgruppe-kisslegg@web.de

TrauerWege gemeinsam gehen, Leutkirch

Offenes Angebot

Einladung zu einem gemeinsamen Gehen im Wahrnehmen der Natur und Stille, mit ausgewählten Impulsen und der Möglichkeit zu Gesprächen.

Veranstalter: Ambulante Ökumenische Hospizgruppe Leutkirch
Termine: 10.03. / 16.06. / 08.09. / 08.12., 14:00–16:00 Uhr
Treffpunkt: Parkplatz Altes Kloster, Pulverturm, 88299 Leutkirch

Leitung: Trauerbegleiterinnen-Team

Kontakt: Tel. 07561 9158940 oder Tel. 0176 22749416

Trauerberatung, Weingarten

Einzelgespräch

Manchmal, besonders wenn ein Verlust ganz frisch ist, aber auch an jeder anderen Stelle eines Trauerprozesses kann es entlastend sein, über die eigenen Erfahrungen zu sprechen. Wir bieten individuelle Gesprächstermine nach Vereinbarung an. Auch telefonische Beratung ist möglich.

Veranstalter: Hospizbewegung Weingarten – Baienfurt – Baindt – Berg e.V.

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Hospiz Ambulant, Vogteistr. 5, 88250 Weingarten

Leitung: Dorothea Baur, Dipl. Päd., systemische Trauerbegleiterin;

Marion Müller, Trauerbegleiterin

Kosten: keine, Spendenbasis

Kontakt: Tel. 0751 18056382 oder 0160 96207277

info@hospizbewegung-weingarten.de

Trauerbegleidung, Weingarten

Einzelgespräch

TRAUER-SPRECH-ZEIT

Gefühle in der Trauer zu durchleben, auszusprechen und zuzulassen erfordert immer wieder Mut. Einmal im Monat bieten wir einen fixen Zeitraum für Einzeltrauergespräche an. Sie werden auf Ihrem Trauerweg begleitet und unterstützt.

Veranstalter: Hospizbewegung Weingarten e.V.

Termin(e): 18.01. / 22.02. / 14.03. / 11.04. / 16.05. / 13.06. / 04.07. /

12.09. / 10.10. / 14.11. / 05.12.

Ort: Hospiz Ambulant, Vogteistr. 5, 88250 Weingarten
Leitung: Barbara Kleinböck, ehrenamtliche Trauerbegleiterin

Kosten: keine, Spendenbasis

Kontakt: Tel. 0751 18056382 oder 0160 96207277

info@hospizbewegung-weingarten.de

Anmeldung: Telefonische Anmeldung erforderlich

DEKANAT ALLGÄU-OBERSCHWABEN

Gesprächsangebot für Trauernde, Bad Waldsee

Termin(e): Einzelgespräch nach Vereinbarung

Kontakt: Sr. M. Regina Starzmann Trauerbegleitung / Seelsorge

Kloster Reute, Tel. 07524 708147, sr.regina@kloster-reute.de

Trauereinzelbegleitung, Leutkirch

Für Kinder, Jugendliche und Erwachsene

Veranstalter: Ambulante Ökumenische Hospizgruppe Leutkirch

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Lammgasse 12, 88299 Leutkirch

Kontakt: Marlene Herz, Trauerbegleiterin, Tel. 07561 70354,

marlene_herz@t-online.de; Maria Weber, Trauerbegleiterin,

Tel. 07564 935165, mariawerie@mail.de

Gesprächskreis Trauer-Weg-Leben, Ravensburg

In einem geschützten und begleiteten Rahmen möchten wir trauernde Menschen einladen sich mit Impulsen, Gedanken und Gesprächen auf ihren Trauerweg einzulassen. Um Schritt für Schritt neue Lebenskraft zu schöpfen um so den eigenen Weg durch die Trauer zu finden. Die 6 Treffen dauern jeweils 90 min und finden einmal im Frühjahr und einmal im Herbst statt. Bitte Homepage beachten.

Veranstalter: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg e.V.

Termin(e): jeweils 6 Treffen 16:30 Uhr bis 18:00 Uhr

Einmal im Frühjahr und einmal im Herbst

Ort: Hospizräume, Eisenbahnstraße 40, 88212 Ravensburg

Leitung: Michaela Scheffold-Haid, Trauerbegleiterin und Team

Kosten: keine, wir freuen uns über eine Spende

Kontakt/Anmeldung: Ambulante Hospizgruppe Ravensburg e.V.,

Tel. 0751 95129900, hospiz@hospizgrupperavensburg.info

www. hospiz grupper avensburg. in fo

Anmeldeschluss: wird auf der Homepage und in der Tagespresse bekannt gegeben

Tage der Hoffnung – Tod und Auferstehung – Einkehrtage im November

Einkehrtage um mit Tod und Auferstehung anders in Berührung zu kommen und Hoffnung schöpfen zu können. Mit Impulsen vom neu angelegten Klosterfriedhof, Begegnung mit biblischen Texten, Gespräch, Einzel- und Gruppenarbeit, Gebet, Gottesdienst und Beichtgelegenheit.

Veranstalter: Franziskanisches Zentrum – Kloster Reute

Termin(e): 08.11.–10.11.2024, Beginn: 18.00 Uhr, Ende: 13.00 Uhr

Ort: Kloster Reute, Klostergasse 6, 88339 Bad Waldsee

Leitung: Pfr. U. Steck; Sr. Franziska Bachmann

Kosten: Kursgebühr: 130 Euro,

Unterkunft: 110 Euro EZ Du/WC, 99 Euro EZ WC/Etagendusche,

Verpflegung: 70,90 Euro/pro Person

Kontakt/Anmeldung: Tel. 07524 708211

franziskanisches.zentrum@kloster-reute.de

■ TROST:REICH – Gedenkfeier für Trauernde

Der Gottesdienst ist ein offenes Angebot, zu dem alle trauernden Menschen eingeladen sind, die sich angesprochen fühlen - egal, wie lange der Tod des nahestehenden Menschen zurückliegt. Aller Verstorbenen wird namentlich gedacht.

Veranstalter: Trauerpastoral in der SE Bad Wurzach

Termin(e): 08.03. / 28.6. / 27.09. / 20.12.2024; 19:00–19:30 Uhr

Ort: Gottesberg, Bad Wurzach

Leitung: Pastoralreferent Matthias Winstel, Trauerbegleiter

Kontakt: Tel. 07564 9329-36, matthias.winstel@drs.de

DEKANAT ALLGÄU-OBERSCHWABEN

Sterbebegleitung in Meditation und Kontemplation

Dieser Kurs richtet sich an Frauen und Männer, die zu Hause pflegen, in Pflegeeinrichtung, Krankenhaus oder Hospiz arbeiten. Aber auch an, alle die einfach offen, neugierig sind und sich einmal mit sich und dem Lebensende beschäftigen möchten.

Meditationsübungen zeigen uns eine andere Sprache und Nähe zum / zur Sterbenden. Sie helfen aber auch mir als Begleiter:in. Impulstexte helfen, über das eigene Handeln nachzudenken und zu reflektieren und Abschieds- und Trauerprozesse zu begleiten und zu verarbeiten.

Veranstalter: Franziskanisches Zentrum – Kloster Reute

Termin(e): Fr. 22.11. – So. 24.11.2024, Beginn: 18:00 Uhr, Ende: 13:00 Uhr

Ort: Franziskanisches Zentrum – Kloster Reute

Klostergasse 6, 88339 Bad Waldsee

Leitung: Gertrud Bader Spirituelle Sterbebegleiterin, mit jahrelanger

Erfahrung: Ausbildung bei Dr. Gabriel Looser Schweiz,

Dr. Angelika Daiker Stuttgart und Christoph Keiper Humanisten Stuttgart, Reiki-Ausbildung, Klangschalen-Massage nach Hess,

Dozentin an der VHS Stuttgart

Kosten: Kursgebühr: 120 Euro,

Unterkunft: 110 Euro EZ Du/WC, 99 Euro EZ WC/Etagendusche,

Verpflegung: 70,90 Euro/pro Person

Kontakt/Anmeldung: Tel. 07524 708211, franziskanisches.zentrum@kloster-reute.de

www.kloster-reute.de

» Du kamst, du gingst mit leiser Spur, Ein flüchtiger Gast im Erdenland; Woher? Wohin? Wir wissen nur: Aus Gottes Hand in Gottes Hand. «

Ludwig Uhland

DEKANAT ALLGÄU-OBERSCHWABEN

Ein Recht auf Trauer – Ein Recht auf Leben

Trauerseminar für verwaiste Eltern

Eltern sollten nie in das Grab eines Kindes blicken müssen, so der Volksmund. Doch leider sterben Kinder während der Schwangerschaft, Geburt oder kurz nach der Geburt, im Kindesalter, aber auch als Erwachsene. Trauerende Eltern haben ein Recht, zu trauern, aber in gleicher Weise auch ein Recht, zu leben. Manchmal erlauben sich Trauernde selbst nicht dieses Recht. Das Wochenende zeigt diese Rechte auf und lässt sie aufleben.

Veranstalter: Kloster Brandenburg / Iller e.V.

Termin(e): 20.09.–22.09.2024, Beginn 15:00 Uhr, Ende 13:00 Uhr

Ort: Kloster Brandenburg / Iller e.V.,

Am Schlossberg 3, 89165 Dietenheim-Regglisweiler

Leitung: P. Klaus Schäfer SAC, Klinikseelsorger, Buchautor

Kosten: Übernachtung/Verpflegung im EZ/DU/WC 169 Euro,

Kursgebühr 85 Euro

Kontakt: Tel. 07347 9550, www.kloster-brandenburg.de

Anmeldung: Kloster Brandenburg / Iller e.V.

Am Schlossberg 3, 89165 Dietenheim

info@kloster-brandenburg.de, Tel. 07347 9550

Anmeldeschluss: 13.09.2024

» Laß warm und hell die Kerzen heute flammen, die Du in unsere Dunkelheit gebracht, führ, wenn es sein kann, wieder uns zusammen! Wir wissen es, Dein Licht scheint in der Nacht. «

Dietrich Bonhoeffer

Zerbrochenes heilen (lassen)

Trauerseminar für Witwen

G N

Mit dem Tod eines geliebten Menschen ist für die Angehörigen oft nichts mehr wie zuvor. Ihr Leben hat Risse bekommen, manchmal gleicht es einem Scherbenhaufen. Trauern hilft die Scherben des Lebens neu zu ordnen. Dieses Wochenende bietet Gelegenheit, in einem geschützten Raum, die eigene Situation in den Blick zu nehmen und mit anderen Trauernden ins Gespräch zu kommen.

Veranstalter: Kloster Brandenburg / Iller e.V.

Termin(e): 09.02.–10.02.2024, Beginn 16:00 Uhr, Ende 17:00 Uhr

Ort: Kloster Brandenburg / Iller e.V.,

Am Schlossberg 3, 89165 Dietenheim-Regglisweiler

Leitung: Marie-Luise Hildebrand, Trauerbegleiterin

Kosten: Übernachtung/Verpflegung im EZ/DU/WC 89,50 Euro,

Kursgebühr 85 Euro

Kontakt: Tel. 07347 9550, www.kloster-brandenburg.de

Anmeldung: Kloster Brandenburg / Iller e.V.

Am Schlossberg 3, 89165 Dietenheim

info@kloster-brandenburg.de, Tel. 07347 9550

Anmeldeschluss: 01.02.2024

Der Herr segne dich und behüte dich.
 Der Herr lasse sein Angesicht über dich leuchten und sei dir gnädig.
 Der Herr wende sein Angesicht dir zu und schenke dir Heil. «

Numeri 6, 24-26

Gesprächskreis für pflegende Angehörige, Lautlingen

Veranstalter: Kirchliche Sozialstation St. Vinzenz und Kirchliche Sozialstation

Diakonie Albstadt, Hospizgruppe Albstadt

Termin(e): Dienstag, 14:30 Uhr–16:30 Uhr 09.01. / 13.02. / 05.03. /

16.04. Validation Workshop mit Beate Scherer / 07.05. / 18.06. / 09.07. / 06.08. / 17.09. / 15.10. / 12.11. / 10.12.

Ort: Vinz-Pflegewerkstatt-Oase,

Am Schloß 8, 72459 Albstadt-Lautlingen

Kontakt: Diakon Michael Weimer, Tel. 07431 763869

Pflegestützpunkt Zollernalbkreis Elvira Kleiner, Tel. 07431 160-2515

Sozialstation St. Vinzenz, Tel. 07431 72772 Kirchliche Sozialstation Albstadt Tel. 07431 2922

Trauercafe Vinz, Lautlingen

Veranstalter: Kirchliche Sozialstation St. Vinzenz und Kirchliche Sozialstation

Diakonie Albstadt, Hospizgruppe Albstadt

Termin(e): Jeden letzten Montag im Monat 15:00–17:00 Uhr

29.01. / 26.02. / 25.03 / 29.04. / 27.06. / 29.07.

30.09. / 28.10. / 25.11

Ort: Vinz-Pflegewerkstatt-Oase,

Am Schloß 8, 72459 Albstadt-Lautlingen

Leitung: Diakon Michael Weimer; Trauerbegleiterinnen:

Cathrin Lindner, Sybille Fink, Victorina Vivas, Brigitte Mootz

Kontakt/Anmeldung: Diakon Michael Weimer, Tel. 07431 763869

michael.weimer@drs.de

oder Pfarramt Lautlingen, Tel. 07431 73532

» Die Wege meines Elends hast du gezählt. Sammle meine Tränen in einem Krug! «

Psalm 56,9

DEKANAT BALINGEN

Frühjahrs- und Herbsttrauerkurs 2023, Lautlingen

Mehrtägige Trauerkurse im Frühjahr und Herbst 2024

Unsere Trauerkurse bieten einen geschützten Ort, in dem wir Ihnen, in Ihrer Trauer, verstehend die Hand reichen. Sie treffen Menschen, die ähnliches erlebt haben. Bei uns, dürfen Sie so sein, wie Sie sich gerade fühlen. Wir geben Ihrer Trauer Raum und Zeit, um sich auszutauschen, zu reden oder zu schweigen, zu zuhören, zu weinen und zu lachen.

Veranstalter: Kirchliche Sozialstation St. Vinzenz und Kirchliche Sozialstation

Diakonie Albstadt, Hospizgruppe Albstadt

Termin(e): Frühjahrskurs 2024, 18:00–19:30 Uhr

03.04. / 10.04. / 17.04. / 24.04. / 08.05. / 15.05.2023

Herbstkurs 2024–2025, 19:00–20:30 Uhr

23.10. / 06.11. / 20.11. / 04.12. / 18.11.2024

08.01. / 22.01. / 05.02.2025

Ort: Vinz-Pflegewerkstatt-Oase,

Am Schloß 8, 72459 Albstadt-Lautlingen

Leitung: Diakon Michael Weimer; Trauerbegleiterinnen:

Cathrin Lindner, Sybille Fink, Victorina Vivas, Brigitte Mootz

Kontakt/Anmeldung: Diakon Michael Weimer, Tel. 07431 763869

michael.weimer@drs.de

oder Pfarramt Lautlingen, Tel. 07431 73532

Anmeldeschluss: Frühjahrskurs: 20.03.2024, Herbstkurs: 10.10.2024

Trauerwanderung, Lautlingen

Veranstalter: Kirchliche Sozialstation St. Vinzenz und Kirchliche Sozialstation

Diakonie Albstadt, Hospizgruppe Albstadt

Termin(e): Samstag, den 06.07.2024

Ort: Vinz-Pflegewerkstatt-Oase.

Am Schloß 8, 72459 Albstadt-Lautlingen

Leitung: Diakon Michael Weimer; Trauerbegleiterinnen:

Cathrin Lindner, Sybille Fink, Victorina Vivas, Brigitte Mootz

Kontakt/Anmeldung: Diakon Michael Weimer, Tel. 07431 763869

michael.weimer@drs.de

oder Pfarramt Lautlingen, Tel. 07431 73532

Anmeldeschluss: 20.06.024

17

Kontaktstelle Trauer, Biberach / Saulgau

Die Kontaktstelle Trauer ist Anlaufstelle zum Thema Trauer in den Dekanaten Biberach und Saulgau. Sie bündelt die Angebote für Trauernde, die von verschiedenen Trägern in der Region gemacht werden und wirkt bei einzelnen Angeboten mit.

Betroffene, die Unterstützung auf ihrem Trauerweg suchen, können sich gerne direkt an die Kontaktstelle wenden. Sie werden im persönlichen Gespräch über Unterstützungs-möglichkeiten beraten und erhalten gegebenenfalls weitere Begleitung.

Veranstalter: Kath. Dekanate Biberach und Saulgau,

Caritas Region Biberach und Saulgau

Leitung/Begleitung: Silke Jones, Hospizfachkraft und Trauerbegleiterin;

Renate Fuchs, Religionspädagogin und Trauerbegleiterin;

Björn Held, (Dipl. theol., PRef.), Dekanatsreferent

Kontakt: Kontaktstelle Trauer: Silke Jones, Caritas Biberach-Saulgau,

Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, Tel. 07351 8095-190; Renate Fuchs, Dekanat Biberach, Tel. 07351 8095 407

Birkendorferstraße 8, 88400 Biberach; Björn Held, Dekanatsgeschäftsstelle,

Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, Tel. 07351 8095-400

Trauer.Gespräch, Biberach

Verlust und Trauer – das sind sehr persönliche und individuelle Erlebnisse und Erfahrungen, die einen Menschen verunsichern und an seine Grenzen führen. In der Gemeinschaft mit anderen Betroffenen besteht die Möglichkeit im geschützten Rahmen die eigene Trauer zur Sprache zu bringen.

Veranstalter: evangelische Gesamtkirchengemeinde Biberach

Termin(e): 1x im Monat Freitag 19:00–21:30 Uhr

12.01. / 09.02.

Ort: Evangelisches Gemeindezentrum Friedenskirche,

Krummer Weg 1, 88400 Biberach

Leitung: Pfarrerin Birgit Schmogro

Anmeldung: Evangelisches Pfarramt Friedenskirche,

Krummer Weg 1, 88400 Biberach, Tel. 07351 9403

pfarramt.biberach.friedenskirche@elkw.de

DEKANAT BIBERACH

KonTiki, Selbsthilfegruppe für verwaiste Eltern, Biberach, Riedlingen, Sigmaringen

Für Eltern, die um ein Kind trauern

Wir möchten verwaisten Eltern einen Raum geben, um sich dem Verlust zu widmen. Einen Raum für Trauer, in Form regelmäßig stattfindender Gruppenabende mit unterschiedlichen Schwerpunkten zum Thema Trauerbewältigung. Gemeinsam mit anderen Menschen in einer geschützten Gruppe, die ähnliche Erfahrungen gemacht haben, miteinander über das Unfassbare reden.

In Gesprächen und im kreativen Arbeiten den Veränderungen nachspüren, die durch den Verlust entstehen. In der Gruppe gibt man dem Zeit, was war, was gerade ist und was werden kann. KonTiki bietet eine umfassende Trauerbegleitung – von den ersten Schritten unmittelbar nach dem Tod über die persönliche Beratung bis zur professionell begleiteten Gruppenarbeit. Dieses Angebot wird ergänzt durch vielfältige Trauerveranstaltungen.

Veranstalter: KonTiki in Kooperation mit der Kontaktstelle Trauer

(Caritas Biberach-Saulgau und Dekanate Biberach und Saulgau)

Termin(e): Jeden 1. Dienstag im Monat, 19:00–21:00 Uhr

Ort: 88400 Biberach oder 88525 Heudorf

Leitung: Arno Mayr, Sandra Schmid, Sonja Schelkle und Sonja Schädler

alle verwaiste Eltern und Trauerbegleiter:innen

Kontakt: Tel. 07351 827938, Tel. 0172 7358683

info@kontiki-bc.de, www.kontiki-bc.de

Anmeldung: Es wird um einen telefonischen Erstkontakt gebeten.

Die Teilnahme an der Trauergruppe ist unabhängig von

Nationalität, Konfession und Weltanschauung.

» Nahe ist der Herr deinem zerbrochenen Herzen und dem zerschlagenem Geist bringt er Hilfe. «

Psalm 34,19

Gesprächskreis Trauer, Riedlingen

In unserem Gesprächskreis haben Sie die Möglichkeit, andere Menschen zu treffen, die Ähnliches erlebt haben, in Trauer sind und vor einer veränderten Situation stehen. Der Austausch über Erfahrungen, Gedanken und Gefühle kann Ihnen helfen, Ihre neue Situation besser zu bewältigen und neu Mut zu fassen und Schritte zu wagen in Ihrer veränderten Lebenssituation.

Veranstalter: katholische Kirchengemeinde Riedlingen

Termin(e): siehe unter Veröffentlichungen im Mitteilungsblatt der Stadt

Riedlingen und im Georgsblatt der Kirchengemeinde Riedlingen

Ort: Kath. Gemeindehaus, Ziegelhüttenstrasse 37, 88499 Riedlingen

Leitung: Dr. Berthold Müller; Patricia Engling, Gemeindereferentin

Kontakt: Katholisches Pfarramt St. Georg, Riedlingen, Tel. 07371 9335-0

Trauercafé der Seelsorgeeinheit Rot-Iller, Tannheim

Ein Angebot für Trauernde

Wir vermitteln eine persönliche, vertrauensvolle und heimelige Atmosphäre. Wir sitzen an gedeckten und thematisch geschmückten Tischen, wie in einem kleinen Café. Es finden Vorträge, Meditationen, manchmal auch kleine Aktivitäten statt. Danach gibt es die Möglichkeit zu persönlichen Gesprächen bei Kaffee/Tee und Kuchen. Wichtig für unsere Gäste zu wissen: "Ich darf nur Dasein, ich muss nichts!" Unser Trauercafé bietet einen geschützten Rahmen.

Veranstalter: Seelsorgeeinheit Rot-Iller

Termin(e): jeden 2. Dienstag im Monat von 15:00–17:00 Uhr (bis auf August)

Leitung: Susanne Nestel; Team des Trauercafés

Ort: katholisches Gemeindehaus, Hauptstr. 10, 88459 Tannheim

Kontakt: Susanne Nestel: Tel. 0151 25222558;

Pfarrer Gordon Asare: Tel. 08395 93699-16

Homepage: se-rot-iller.drs.de

Anmeldung: nicht zwingend erforderlich

DEKANAT BIBERACH

Trauerkreis, Bad Buchau

Offene Gruppe

Der Trauerkreis möchte Trauernde einladen, ihren Weg der Trauer nicht alleine zu gehen. Er eröffnet die Möglichkeit, Verständnis und Unterstützung in geschütztem Rahmen mit anderen Betroffenen zu erfahren. Impulse, Austausch, Kreatives... helfen uns dabei und es gibt Kaffee und Kuchen. Es sind alle Menschen herzlich willkommen, unabhängig von Konfession und Wohnort.

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer von Dekanate und Caritas Biberach-Saulgau,

katholische Seelsorgeeinheit Federsee, Bad Buchau

Termin(e): freitags von 15:00–17:00 Uhr, 19.01. / 01.03. / 12.04. / 07.06. /

19.07. / 20.09. / 08.11. / 06.12.

Ort: Bischof-Sproll-Haus, Weiherstraße 43, 88422 Bad Buchau

Leitung: Renate Fuchs, Kontaktstelle Trauer, Caritas und Dekanat Biberach

Kontakt: Renate Fuchs, Tel. 07351 8095-407;

Ulrike Bledt, Tel. 07582 1232

Offene Abende für Eltern, die ihr Kind in der Schwangerschaft oder nach der Geburt verloren haben, Biberach

Eingeladen sind alle, die einen frühen Verlust erlebt haben und sich über ihre Situation austauschen wollen

Reden oder zuhören, Sorgen teilen und neue Perspektiven mitnehmen. Wir wollen Raum für alles geben. Bei den Gesprächsrunden treffen immer wieder neue Eltern aufeinander.

Veranstalter: Kath. Schwangerschaftsberatungsstelle,

Caritas Biberach-Saulgau

Termin(e): Auf Anfrage

Ort: Caritas Biberach-Saulgau, Waldseer Str. 24, 88400 Biberach

Kontakt: Ruth Seethaler, Schwangerschaftsberatung,

Tel. 07351 8095-230:

Annette Merkle, Hebamme, Syst. Familienberatung,

Tel. 07351 303760

DEKANAT BIBERACH

Trauergruppe Jung verwitwet, Biberach

Geschlossene Gruppe für Jung verwitwete zwischen 30 und 55 Jahren, die vor kurzem oder in den letzten Jahren ihren Partner, ihre Partnerin verloren haben.

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer von Dekanate und Caritas Biberach-Saulgau

Termin(e): 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr, 2 Schnupperabende

im Februar und März 2024

danach einmal im Monat am Abend

Ort: 88400 Biberach

Leitung/Kontakt/ Renate Fuchs und Silke Jones, Kontaktstelle Trauer

Anmeldung: Tel. 07351 8095190

Trauercafé, Bad Schussenried

Offene Gruppe für alle Trauernden

Ein offener Treff, bei dem sich Menschen in ähnlichen Situationen austauschen, einfach nur da sein, Verständnis erfahren oder neue Impulse für ihren Trauerweg bekommen können.

Veranstalter: Kath. Kirchengemeinde St. Magnus, Bad Schussenried

Termin(e): 4. Freitag im Monat, 16:00–18:00 Uhr, in den Sommerferien Pause

Ort: Gemeindezentrum, Klosterhof 5, 88427 Bad Schussenried

Leitung/Kontakt: Gertrud Buck, Leiterin Nachbarschaftshilfe, Tel. 07583 3147;

Andrea Schmid-Ummenhofer, Tel. 07583 3440:

Elvira Schlichtung, Gemeindereferentin, Tel. 07583 2542

AGUS Selbsthilfegruppe für Suizidhinterbliebene, Biberach

Für Angehörige um Suizid

Wir wollen uns gegenseitig stützen und begleiten. Wir wollen ein Stück des Weges gemeinsam gehen und uns Zeit lassen, unsere Trauer zu verarbeiten, unabhängig davon, wie lange der Suizid zurückliegt. Wir wollen Informationen und Hilfen anbieten und keine Therapie ersetzen.

Veranstalter: AGUS Selbsthilfegruppe Biberach

Termin(e): 1x im Monat, 19:00 Uhr

Ort: Stadtteilhaus Gaisental, Banatstr. 34, Biberach

Kontakt/Anmeldung: Martha Wahl, Tel. 07583 770

Trauercafe Laupheim

Offene Gruppe für trauernde Erwachsene

Das Trauercafe lädt ein, den Weg der Trauer miteinander zu gehen, sich gemeinsam zu tragen und füreinander Stütze zu sein.

Veranstalter: Seelsorgeeinheit Laupheim

Termin(e): Jeden 3 Donnerstag im Monat 14:30–16:30 Uhr

Ort: wird noch bekannt gegeben

Leitung/Kontakt: Elisabeth Halder, Tel. 0162 1852734; mit Team

Kosten: freiwillige Spende

Anmeldung: Es wird um telefonischen Erstkontakt gebeten

Trauerkreis, Biberach

Offene Gruppe für trauernde Erwachsene

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer, Kath. Gesamtkirchengemeinde Biberach

Termin(e): 1x im Monat, Dienstag 15:00–17:00 Uhr

09.01. / 06.02. / 05.03. / 16.04. / 07.05. / 11.06. / 09.07 /

10.09. / 15.10. / 12.11. / 10.12.

Ort: Gemeindehaus St. Martin, Kirchplatz 3, 88400 Biberach

Leitung/Kontakt: Renate Fuchs, Birkendorferstraße 8, 88400 Biberach

Tel. 07351 8095-407, Renate.Fuchs@drs.de; Silke Jones, Kolpingstraße 43, 88400 Biberach,

Tel. 07351 8095-190, jones.s@caritas-biberach-saulgau.de

Anmeldung: Um Kontaktaufnahme im Vorfeld wird gebeten

» Christen gedenken der Toten, weil sie leben, nicht damit die leben. «

Die deutschen Bischöfe, 2004

Trauer-Treff mit Andacht und Gebet, Göffingen

Der Trauer-Treff möchte vor allem den christlichen Glauben als wertvolle Stütze des Trauerwegs in den Blick nehmen. Dies geschieht im ersten Teil durch die Andacht und im zweiten Teil durch die persönliche Begegnung und Gespräch im geschützten Raum.

Veranstalter: Seelsorgeeinheit Bussen

Termin(e): Göffingen: 21.01. / 18.02. / 17.03. / 12.05. / 13.10. / 22.12.

Bussen: 14.04. / 09.06. / 07.07. / 18.08. / 15.09. / 10.11.

Bussenkirche/Bussenheim oder Göffingen Ort:

Kirche St. Nikolaus Pfarrsaal

Oliver Mayer, Diakon Leitung:

Pfarrbüro Uttenweiler, Tel. 07374 580 Kontakt:

Auf Wunsch besteht Fahrgelegenheit vom Bussenparkplatz zur Kirche

"Trauer ein Gottesgeschenk? Mut zur Trauer!"

Für Trauernde, deren Verlust mindestens vier Monate zurückliegt

In der Begegnung, wie auch in der Ruhe und im gemeinsamen Gebet spüren wir dem eigenen Trauerweg nach: Wo stehe ich? Was hilft mir? Was kann anderen helfen? So wie der Tod zum Leben, gehört Trauer zur Bewältigung des Verlustes.

Stefanus-Gemeinschaft e.V. in Heiligkreuztal Veranstalter: Termin(e): 01.03., 18:00 Uhr - 03.03.2024, 13:00 Uhr

Ort: Kloster Heiligkreuztal

Oliver Mayer, Pflummern, Diakon Seelsorgeeinheit Bussen, Leitung:

Schwerpunkt Trauerpastoral,

Leiter des monatl. Trauer-Treffs auf dem Bussen

Kosten: Kursgebühr: 70 Euro + Vollpension je nach Zimmerkategorie,

z.B. Finzelzimmer Standard 138 Furo

Kontakt Stefanus-Gemeinschaft e.V., Am Münster 11,

88499 Altheim-Heiligkreuztal, Tel. 07371 186-0,

kloster-heiligkreuztal@stefanus.de, www.stefanus.de

Anmeldung: Anmeldung schriftlich, telefonisch, per E-Mail

oder direkt im Internet (siehe Kontakt)

Anmeldeschluss: 08.02.2024

DEKANAT BIBERACH

Ökumenischer Gottesdienst – Weltgedenktag für verstorbene Kinder, Warthausen

Menschen, die um ein Kind trauern

Wenn ein Kind oder Enkel schon vor der Geburt, im Schul- oder im Erwachsenenalter, sei es durch Verkehrsunfall, Krankheit oder durch Suizid stirbt, sind die Hinterbliebenen von einem schweren Schicksalsschlag getroffen, der ihr Leben auch nach Jahren noch beeinflusst. Die betroffenen Eltern, Kinder und Verwandten sind am Weltgedenktag für verstorbene Kinder herzlich zu einem ökumenischen Gottesdienst eingeladen. Angehörige zünden weltweit eine Gedenk-Kerze für ihr Kind an, die sie selbst mitbringen können.

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer von Kath. Dekanat, Caritas, Diakonie Biberach

Termin: Sonntag, 08.12.2024, 18:30 Uhr

Ort: Ev. Gemeindezentrum, Martin-Luther-Straße 6, 88447 Warthausen

Pfarrerin Doris Seitz-Kernen und Kontaktstelle Trauer Leitung:

mit Vorbereitungsteam;

Renate Fuchs, Religionspädagogin und Trauerbegleiterin

Kontakt: Renate Fuchs, Kontaktstelle Trauer, Kolpingstraße 43,

88400 Biberach, Tel. 07351 8095-407, Sekretariat 07351 8095-400

Wenn etwas uns fortgenommen wird, womit wir tief und wunderbar zusammenhängen, so ist viel von uns selber mit fortgenommen. Gott aber will, dass wir uns wiederfinden, reicher um alles Verlorene und vermehrt um jenen unendlichen Schmerz «

Reiner Maria Rilke

Schuld und Vergebung am Lebensende

Für Mitarbeitende im Pflegebereich, in Hospiz- und Besuchsdiensten, in der Gemeinde. Pflegende Angehörige und Menschen, die sich allgemein für das Thema interessieren.

"Schuld und Vergebung am Lebensende" ist ein Thema, mit dem wir in der Begleitung schwerkranker Menschen ganz natürlich in Berührung kommen. "Mit sich im Reinen zu sein" – ist ein Grundbedürfnis von uns Menschen.

In diesem Seminar geht es darum, wie wir einfühlsam und kompetent die Fragen nach persönlicher Schuld und Vergebung begleiten. Wie hilfreich und lebensnah uns dabei der christliche Glaube ist, wird ein Schwerpunkt des Seminars sein. Es soll gezeigt werden, wie die reiche Tradition christlichen Umgangs mit diesen Themen heute noch aktuell ist und echte Lebenshilfe werden kann.

Veranstalter: Stefanus - Gemeinschaft e.V., www.stefanus.de

Termin(e): 27.10., 18:00 Uhr bis 29.10.2024, 13:00 Uhr

Ort: Kloster Heiligkreuztal, Am Münster 11

88499 Altheim - Heiligkreuztal

Leitung: Gudrun Theurer, Dipl.-Theologin, Palliative Care Ausbildung,

Trauerbegleiterin, tätig als Altenheimseelsorgerin und in der

Ausbildung von Hospizmitarbeitenden.

Kosten: Kursgebühr: 98 Euro + Vollpension je nach Zimmerkategorie,

z.B. Einzelzimmer Standard 138 Euro

Kontakt/ Anmeldung: Stefanus-Gemeinschaft e.V., Ilse Hecht,

Tel. 07371 186-0, kloster-heiligkreuztal@stefanus.de

Anmeldeschluss: 05.09.2024

» Heile du mich, Herr, so werde ich wieder gesund; hilf mir, dann ist mir wirklich geholfen. «

Jeremia 17,14

DEKANAT BIBERACH

Ich will an deiner Seite bleiben — auch in schwerer Krankheit und im Sterben

(Ehrenamtlich) Mitarbeitende in der Hospiz-, Palliativ- und Trauerarbeit oder im Besuchs- und Seelsorgedienst. Gut geeignet auch für Menschen, die sich privat mit der Thematik beschäftigen möchten.

Gerade wenn jemand an einer schweren, oft unheilbaren Krankheit leidet, verändert sich das Leben radikal. Vielen Menschen sind noch Monate oder Jahre des Lebens geschenkt – aber es ist ein Unterschied, ob man gesund und unbeschwert oder mit einer palliativen Diagnose lebt. Angehörige, Begleitende und erkrankte Menschen stellt dies vor große Herausforderungen. Das Seminar möchte verschiedene Zugänge erschließen, wie Menschen gut miteinander umgehen und diese Lebenszeit gestalten können.

Dabei werden Aspekte der Psychologie und Kommunikation erörtert. Einen wesentlichen Raum nimmt die Spiritualität ein. Der Reichtum christlicher Rituale, Gebete und Texte soll in ansprechender und zeitgemäßer Form erschlossen werden und Impulse dafür geben, einen eigenen Weg des heilsamen und gelingenden Miteinanders am Lebensende und in der Trauer des Abschieds zu finden.

Veranstalter: Stefanus-Gemeinschaft e.V., www.stefanus.de

Termin(e): 16.02., 18:00 Uhr – 18.02.2024, 13:00 Uhr

Ort: Kloster Heiligkreuztal, Am Münster 11

88499 Altheim – Heiligkreuztal

Leitung: Gudrun Theurer, Dipl.-Theologin, Palliative Care Ausbildung,

Trauerbegleiterin, tätig als Altenheimseelsorgerin und in der

Ausbildung von Hospizmitarbeitenden.

Kosten: Kursgebühr: 98 Euro + Vollpension je nach Zimmerkategorie,

z.B. Einzelzimmer Standard 138 Euro

Kontakt/ Anmeldung: Stefanus-Gemeinschaft e.V., Ilse Hecht,

Tel. 07371 186-0, kloster-heiligkreuztal@stefanus.de

Anmeldeschluss: 25.01.2024

Alle Trauerangebote des Dekanats Böblingen können Sie auch unter der Homepage KircheBabrufen: www.kirchebb.de/angebotedienste/soziale-einrichtungen-und-angebote/trauer-begleitung/

Erleben verbindet, Böblingen

Für trauernde Kinder und Jugendliche 6-18 Jahre

Gemeinsames Erleben bei unterschiedlichen Aktionen.

Veranstalter: Ev. Diakonieverband im Landkreis Böblingen

www.edivbb.de

Termin(e): Zeit und Ort sind aktionsabhängig,

aktuelle Angebote: www.hospizdienst-bb.de

Kontakt: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst im Landkreis BB

Tel. 07031 6596400

info@hospizdienst-bb.de, www.hospizdienst-bb.de

Anmeldung: erlebenverbindet@hospizdienst-bb.de

Tel. 07031 6596400

Anmeldeschluss: Spätestens eine Woche vor dem jeweiligen Termin

Eltern im Schatten, Böblingen

Für Trauernde nach dem Verlust eines Kindes

Veranstalter: Ev. Kirchenbezirks Böblingen, Tel. 07031 763760,

www.hdf-sindelfingen.de

Termin(e): 1x im Monat, Dienstag, 18:30–20:00 Uhr

September 2023 – Juli 2024, aktuelles Datum bitte erfragen

Ort: Haus der Begegnung, Berliner Straße 39, 71034 Böblingen

Leitung/Info/ Pfarrer Thomas Baumgärtner, Ev. Kirchengemeinde Maichingen,

Anmeldung: Tel. 07031 382105;

Elisabeth Maurer (betroffene Mutter), Tel. 07031 602513

Neben dem Gruppenangebot können Familien auch eine Einzelberatung erhalten

DEKANAT BÖBLINGEN

Trauergruppe, Böblingen

Für für Kinder / Jugendliche 6-17 Jahre

Veranstalter: Evang. Diakonieverband im Landkreis Böblingen, ww.edivbb.de

Termin(e): Samstag alle 2 Monate, 12:00–16:00 Uhr

Termine 2024 auf Anfrage

Ort: Evangelisch-methodistische Kirche,

Friedrich-List-Str. 69, 71032 Böblingen

Kontakt/Info: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst im Landkreis BB,

Tel. 07031 65 96 400

info@hospizdienst-bb.de, www.hospizdienst-bb.de

Café für Trauernde Weil der Stadt

Alle, die um einen lieben Menschen trauern sind herzlich eingeladen

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst Weil der Stadt e.V.

wds@hospiz-bw.de, http://weilderstadt.hospiz-bw.de

Termin(e): am letzten Montag im Monat von 15:00–16:30 Uhr

Ort: BürgerTreff im Lindeareal

Stuttgarter Str. 34/1, 71263 Weil der Stadt

Leitung/Kontakt: Beate Lehmann, Trauerbegleiterin;

Iris Dieberitz, Trauerbegleiterin; Tel. 07033 80405

Gesprächskreis verwaiste Eltern, Herrenberg

Weiterleben mit dem Tod eines Kindes

Veranstalter: Selbsthilfegruppe "Verwaiste Eltern"

Termin(e): i. d. R. freitags, einmal monatlich, jeweils 19:30 Uhr

(Datum bitte erfragen)

Ort: Süddeutsche Gemeinschaft, Kalkofenstr. 55, 71083 Herrenberg

Kontakt: Rita und Hans-Achim Kullen, Tel. 0175 3469551

Gesprächskreis für Trauernde, Holzgerlingen

Veranstalter: Krankenpflegeverein Holzgerlingen

Termin(e): 1x im Monat, Mittwoch, 18:30–20:30 Uhr

Okt.—Juli des folg. Jahres (Datum bitte erfragen)

Ort: Ev. Johanneskirche, Bühlenstr. 85, 71088 Holzgerlingen

Leitung/Kontakt: Hanna Schmid, Sozialpädagogin, Trauerbegleiterin

Tel. 07031 603584:

Ingrid Kaufmes, Systemische Beraterin, Tel. 07031 6873794

Gesprächskreis, Leonberg

Offener Gesprächskreis für Trauernde nach Partnerverlust oder Tod eines Angehörigen

Veranstalter: Ev. Kirchengemeinde Eltingen

Termin(e): 1x im Monat, Dienstag,

für trauernde Eltern, 1x im Monat, mittwochs

Kosten: für beide Gesprächskreise 4 Euro pro Teilnahme

Ort: Ev. Gemeindehaus Eltingen, Kirchbachstraße 23, 71229 Leonberg

Begleitung/Kontakt/ Marianne Fritsch, Trauerbegleiterin ITA,

Info/Anmeldung: Tel. 0160 98785449

Trauergruppe, Sindelfingen

Fortlaufende Gruppe, Einstieg jederzeit möglich

Träger: Evang. Kirchenbezirk Böblingen

Termin(e): Jeden 1. Montag im Monat, 17:30–18:45 Uhr

Ort: Ev. Gemeindehaus Johanneskirche,

Rechbergstr. 1, 71063 Sindelfingen

Leitung: Elke Klengel, Trauerbegleiterin

Vor der Teilnahme an der Gruppe lernen sich Leiterin und

Teilnehmer:in in einem Einzelgespräch kennen

Kontakt: Tel. 0174 9589057 oder 0174 9157972, info@trauerblueten.de

DEKANAT BÖBLINGEN

Trauergruppe, Sindelfingen

Für Menschen die einen Angehörigen oder nahestehenden Menschen durch Selbsttötung verloren haben

Veranstalter: Arbeitskreis Leben Böblingen e.V.

akl-böblingen@ak-leben.de, www.ak-leben.de

Termin(e): Jeden ersten Mittwoch im Monat, 19:00–20:30 Uhr

Ort: Sindelfingen

Vorgespräch/ Barbara Gogoll, Tel. 0174 9589057; Erstkontakt: Margit Wagner, Tel. 0172 7244682

Gesprächskreis für Trauernde/Einzeltrauerbegleitung, Leonberg

Veranstalter/Träger: Hospiz Leonberg e.V., Seestraße 84, 71229 Leonberg

Leitung/Kontakt: Daniela John, Gesamtleitung Ambulanter Hospizdienst Leonberg

Trauerbegleiterin (BVT), Tel. 07152 33552-04

daniela.john@hospiz-leonberg.de, www.hospiz-leonberg.de

Leben ohne Dich, Malmsheim/Renningen

Für trauernde Eltern

Termin(e): Jeden 1. Montag im Monat, 19:00 Uhr

Ort: Begegnungsstätte,

Merklinger Str. 10, 71272 Renningen-Malmsheim

Information: Cornelia Junack, Tel. 0151 15637310, www.lebenohnedich.de

Gruppe, Leonberg/Rutesheim

Für trauernde Kinder 6-12 Jahre

Termin(e): 1x im Monat, Termine bitte erfragen

Ort: Hospiz Leonberg (2. Stock), Seestr. 84, 71229 Leonberg

Kontakt: Monika Friedrich, Koordinatorin Ambulanter Hospizdienst

für Kinder und Jugendliche Leonberg,

Kinder- u. Jugendtrauerbegleiterin (BVT), Tel. 0160 5894819, monika.friedrich@hospiz-leonberg.de, www.hospiz-leonberg.de

Einzeltrauerbegleitung für Kinder und Jugendliche, Leonberg

Veranstalter: Hospiz Leonberg e.V.

Leitung/Anmeldung: Monika Friedrich, Koordinatorin Ambulanter Hospizdienst

für Kinder- und Jugendliche,

Kinder- und Jugendtrauerbegleiterin (BVT)

Tel. 0160 5894819

monika.friedrich@hospiz-leonberg.de, www.hospiz-leonberg.de

Trauercafé, Leonberg

Träger: Hospiz Leonberg e. V.

Termin: Letzter Sonntag im Monat 15:30 –17:30 Uhr,

keine Voranmeldung (Info ab wann das Café wieder öffnet entnehmen Sie bitte der Homepage www.hospiz-leonberg.de))

Kontakt/ Daniela John, Gesamtleitung Ambulanter Hospizdienst Leonberg,

Leitung: Tel. 07152 33552-04, daniela.john@hospiz-leonberg.de,

www.hospiz-leonberg.de

Gesprächskreis, Weil der Stadt

Offener Gesprächskreis für Trauernde

Veranstalter: Ev. Kirchengemeinden: Hausen, Merklingen, Münklingen,

Schafhausen, Weil der Stadt, Kath. Kirchengemeinde Weil der Stadt

Informationsabend: Dienstag, 21.11.2023, 17:00 Uhr,

weitere Treffen der Gruppe sind jeweils am Dienstag, 16:30 Uhr

Termin(e): 09.01. / 23.01. / 06.02. / 20.02. / 12.03. / 26.03. / 09.04 / 23.04.

Unkostenbeitrag: insgesamt 10 Euro

Ort: Bürgertreff im Lindeareal,

Stuttgarter Str. 34/1, 71263 Weil der Stadt

Leitung/Kontakt: Ute Mayer, Trauerbegleiterin , Tel. 07159 8048884;

Waltraud Fuchs, ehrenamtl. Seelsorgerin, Tel. 07033 6939244

DEKANAT BÖBLINGEN

Sonntagscafé für Trauernde, Herrenberg

Veranstalter: Ökumenischer Hospizdienst in der Region Herrenberg

Termin(e): Jeden 1. Sonntag im Monat von 15:00–17:00 Uhr

Kontakt: hospiz@evdiak.de, www.hospiz-herrenberg.de

Anmeldung: erbeten bis zum jeweiligen Freitag davor,

18:00 Uhr, unter der Telefonnummer 0176 20449818

Café, Renningen

Für Trauernde

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst Renningen,

hospizdienst-renningen@web.de

Termin(e): Jeden letzten Dienstag im Monat, 15:00–17:00 Uhr

Ort: Café im "Haus am Rankbach"

Schwanenstraße 22, 71272 Renningen

Leitung/Kontakt: Ingrid Nüßle, Trauerbegleiterin,

Tel. 07159 8138 oder Tel. 0151 21809747,

ingrid.nuessle@web.de

Trauernde Unterwegs, Region Böblingen

Trauerwandern für Erwachsene

Veranstalter: Ökumenischer Hospizdienst Böblingen

Termin(e): Jeweils Donnerstag nachmittags ab 14:30 Uhr,

2023: 07.12., 2024: 08.02. / 11.04. / 06.06. / 01.08.

Ort: Wechselnde Orte im Landkreis Böblingen

Kontakt/Anmeldung: Ökumenischer Hospizdienst Böblingen, Telefon 07031 419519,

info@hospizdienst-bb.de, www.hospizdienst-bb.de

Spaziergang für Trauernde, Herrenberg

Veranstalter: Ökumenischer Hospizdienst in der Region Herrenberg

Termin(e): für 2024 werden zeitnah in der regionalen Presse und unter

www.hospiz-herrenberg.de veröffentlicht

Info/Anmeldung: Tel. 07032 2061155, hospiz@evdiak.de

www.hospiz-herrenberg.de

TrauerWEGE auf dem Waldfriedhof Herrenberg

Seit der Eröffnung im Juli 2015 besteht die Möglichkeit einen Rundweg mit verschiedenen Stationen entlang zu gehen und unterschiedliche Impulse zum Thema Abschied und Trauer auf sich wirken zu lassen.

Der Weg ist sowohl für von Trauer Betroffene, wie auch für interessierte Bürger/Bürgerinnen gedacht. Regelmäßig werden für angemeldete Gruppen Führungen angeboten. Darüber hinaus gibt es einmal im Monat eine öffentliche Führung. Weitere öffentliche Führungen werden wieder ab April 2024 angeboten. Die Termine werden zeitnah in der regionalen Presse und unter www.hospiz-herrenberg.de veröffentlicht.

Kontakt: Ökum. Hospizdienst in der Region Herrenberg,

Tel. 07032 2061155, hospiz@evdiak.de, www.hospiz-herrenberg.de

Eucharistiefeier mit Totengedenken, Magstadt-Maichingen

Für die Verstorbenen des Vormonats

Veranstalter: Kath. Kirchengemeinde Zur Heiligen Familie Magstadt

Termin(e): i. d. R. jeden 3. Donnerstag im Monat, 18:30 Uhr

Ort: Kath. Kirche Zur Heiligen Familie,

Marienstraße 11, 71106 Magstadt

Leitung: Pfarrvikar Dr. Kenneth Obinna Kurumeh

Kontakt: Tel. 07159 41122, hlfamilie.Magstadt@drs.de

www.se-magstadt-maichingen.drs.de

DEKANAT BÖBLINGEN

Trauerweg auf dem Friedhof in Renningen

Der Trauerweg – Hilfestellung in schwerer Zeit – "Trauernden Trost anbieten und alle anderen zu Gedanken über den Tod anregen" – das waren für die Projektgruppe "Friedhof" die Beweggründe, einen Trauerweg anzulegen.

Information mit Führungsterminen unter:

www.renningen.de/stadtleben/kunst-kultur/trauerweg

Gottesdienste für Trauernde, Sindelfingen

Für Trauernde, die von einem Menschen Abschied nehmen, der im abgelaufenen Monat verstorben ist

Termin(e): i. d. R. am ersten Samstag im Monat um 17:30 Uhr

Ort: Kirche St. Maria, Goldbergstraße 26, 71065 Sindelfingen

Info: Pfarramt St. Maria, Tel. 07031 4698101, stmaria.sifi@drs.de

Eucharistiefeier mit Totengedenken, Sindelfingen/Maichingen

für Verstorbene des Vormonats

Termin(e): i. d. R. jeden 3. Mittwoch im Monat, 18:30 Uhr

Ort: Kath. Kirche St. Anna,

Sindelfinger Straße 132, 71069 Sindelfingen

Leitung: Pfarrvikar Dr. Kenneth Obinna Kurumeh

Info: Kath. Pfarramt Maichingen, Tel. 07031 382217

STAnna.Maichingen@drs.de

https://se-magstadt-maichingen.drs.de

Psychologische Beratungsstellen

Für Jugend-, Ehe- und Lebensfragen

71034 Böblingen, Calwer Straße 7, Tel. 07031 223083

71083 Herrenberg, Tübinger Straße 48, Tel. 07031 6632420

71229 Leonberg, Rutesheimer Straße 50/1, Tel. 07031 66341-20

71063 Sindelfingen, Corbeil-Essonnes-Platz 10, Tel. 07031 66341-00

Kirchengemeinden

Mit einem Wunsch nach Trauerbegleitung können Sie sich an jedes Ev. und Kath. Pfarramt wenden. Kontakt zu Pfarrämtern: www.kirchebb.de

Hospizdienste / Einzeltrauerbegleitung

Ambulanter Erwachsenenhospizdienst Region Böblingen Tel. 07031 419519, info@hospizdienst-bb.de, www.hospizdienst-bb.de

Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst im Landkreis Böblingen Tel. 07031 6596400, info@hospizdienst-bb.de, www.hospizdienst-bb.de

Ökumenischer Hospizdienst /Einzeltrauerbegleitung Region Herrenberg, inkl. Deckenpfronn, Gärtringen, Ehningen, Gäufelden, Nufringen Tel. 07032 2061155, hospiz@evdiak.de, www.hospiz-herrenberg.de

Ambulanter Hospizdienst / Einzeltrauerbegleitung Leonberg Tel. 07152 3355204, daniela.john@hospiz-leonberg.de, www.hospiz-leonberg.de

Ambulanter Hospizdienst Renningen, Kontakt: Ingrid Nüßle Tel. 0151 21809747, ingrid.nüssle@web.de

Ambulanter Hospizdienst Weil der Stadt, Leitung: Beate Lehmann Tel. 07033 80405, wds@hospiz-bw.de, http://weilderstadt.hospiz-bw.de

Einzeltrauerbegleitung für Kinder und Jugendliche Leonberg Koordination: Monika Friedrich, Tel. 0160 5894819 monika-friedrich@hospiz-leonberg.de. Träger: Hospiz Leonberg

Hospizgruppe Weil im Schönbuch, Leitung: Charlotte Hollinger

Tel. 07031 777405, begleitung@hospizgruppe-wis.de, http://hospizgruppe-wis.de

Krankenhaus-Seelsorge

Klinikum Sindelfingen-Böblingen:

Evangelisch: NN Sindelfingen, Tel. 07031 9811235

Pfarrerin Heidi Abe, Tel. 07031 668-0, (Pforte Krankenhaus Böblingen)

Katholisch: Seelsorger Dipl.-Theol. Walter Wedl, Sindelfingen 07031 9811233

w.wedel@klinikverbund-suedwest.de;

Frank Kühn, Pastoralreferent Böblingen, Tel. 07031 668-0, (Pforte Krankenhaus Böblingen)

Krankenhaus Leonberg:

Evangelisch: Ulrike Zizelmann-Meister, Tel. 07152 202-64620

Katholisch: N.N., Tel. 07152 202-64620

DEKANAT BÖBLINGEN

Gottesdienste mit Jahresgedächtnis, Herrenberg

Für die Verstorbenen

Veranstalter: Katholische Kirchengemeinde Herrenberg

Termin(e): Donnerstag, 18:00 Uhr

2023: 21.12.

2024: 25.01. / 22.02. / 21.03. / 25.04. / 23.05. / 27.06 / 25.07

Alle 3 Monate sind dies spezielle Trauergottesdienste mit Jahresgedächtnis für die Verstorbenen der Gemeinde:

2024: 25.01 / 25.04 / 25.07 jeweis Donnerstag 18:00 Uhr

Ort: Kath. Kirche St. Josef, Walter-Knoll-Str. 11, 71083 Herrenberg

Kontakt: Kath. Pfarrbüro, Tel. 07032 94260,

Kath. Kirchengemeinde St. Josef, Herrenberg

Trauergottesdienst mit Totengedenken, Jettingen, Gäufelden, Bondorf

Termin(e): Jeweils um 18:00 Uhr

Freitag, 28.06.2024 Kath. Kirche St. Maria, Öschelbronner Str. 35, 71131 Jettingen

Freitag, 15.11.2024, Kath. Kirche St. Johannes,

Breiter Weg 7, 71449 Bondorf

Freitag, 22.03.2024, Kath. Kirche St. Stephanus Öschelbronn,

Schillerstraße 11, 71126 Gäufelden-Öschelbronn

Kontakt: Angela Achi, Pastoralreferentin, Tel. 07452 75285,

Angela.Achi@drs.de

Kath. Kirchengemeinde, Jettingen-Gäufelden-Bondorf

» Es gibt keine Abkürzungen.
Der einzige Weg durch die Trauer heißt:
trauern. «

Gedenkgottesdienst Leonberg – Hospiz

Gedenkgottesdienst für Angehörige, die um Menschen trauern, die im vergangenen Jahr im Hospiz Leonberg verstorben sind

Veranstalter: Stationäres Hospiz Leonberg, Seestraße 84, 71229 Leonberg,

Tel. 07152 3355202

Termin(e): i. d. R. an einem Freitagabend im März.

Der Termin für 2024 steht bei Redaktionsschluss noch nicht fest,

wird aber rechtzeitig veröffentlicht.

Ort: Blosenbergkirche, Schleiermacher Straße 41, 71229 Leonberg

Ökumenische Gedenkfeier für die Kleinsten der Kleinen

Zweimal im Jahr werden die Kinder, die nie das Licht der Welt erblickt haben, in einer ökumenischen Urnenbestattung beerdigt. Das betrifft alle Fehlgeburten und Schwangerschaftsabbrüche, sofern die Eltern nicht selbst zur Bestattung verpflichtet sind. Die Eltern werden bereits in der Klinik zu den Sammelbestattungen eingeladen.

Veranstalter/ Krankenhausseelsorge Böblingen,

Kontakt: Leonberg und Herrenberg

Termin(e): 26.04. / 25.10.2024, 15:00 Uhr

Ort: Waldfriedhof Böblingen, Trauerhalle

Info: Krankenhausseelsorge Böblingen, Leonberg und Herrenberg.

Kontakte siehe unter Krankenhaus-Seelsorge (Seite 36)

Ökumenischer Gottesdienst im Krankenhaus für Hinterbliebene, Herrenberg

Jeweils am letzten Freitag der Monate Januar und Juli finden Gedenkgottesdienste für die Verstorbenen des vorausgegangenen Halbjahres (Januar bis Juni bzw. Juli bis Dezember) statt. Angehörige werden über die Klinik eingeladen.

Veranstalter: Evangelische und katholische Klinikseelsorge Herrenberg

Termin(e): 26.01./ 26.07.2024, 18:00 Uhr

Ort: Krankenhaus-Kapelle, Marienstr. 25, 71083 Herrenberg

Info: Tel. 07032 16311-74 oder Tel. 07032 16311-72

DEKANAT BÖBLINGEN

Totensonntag

In allen Ev. Kirchengemeinden wird am Totensonntag, der auch "Ewigkeitssonntag" heißt, der Menschen gedacht, die im vergangenen Jahr in den Gemeinden gestorben sind: Ihre Namen werden genannt, oft wird eine Kerze für sie angezündet, die Angehörigen werden in der Regel persönlich dazu eingeladen.

Es kann gut tun, sich aufgenommen zu fühlen in diese größere Gemeinschaft in einem Gottesdienst, in dem viele betroffen sind, und in dem ein Trost zur Sprache kommt, der größer ist, als wir manchmal selber glauben können.

Termin(e): 24.11.2024

Kontakt: Die Uhrzeit dieser Gottesdienste in Ihrem Wohnort

erfahren Sie in den Ev. Pfarrämtern und in der Presse

Gottesdienst, Leonberg

Für Trauernde

Termin(e): 2023: Fr. 15.12., 19:00 Uhr, 2024: bitte im Pfarrbüro erfragen

Ort: Kirche St. Johannes d.T., Stohrerstraße 30, 71229 Leonberg

Kontakt: Kath. Kirchengemeinde St. Johannes d.T., Tel. 07152 939610

» Jetzt schauen wir in einen Spiegel und sehen nur r\u00e4tselhafte Umrisse, dann aber schauen wir von Angesicht zu Angesicht.

Jetzt ist mein Erkennen Stückwerk, dann aber werde ich durch und durch erkennen, so wie auch ich durch und durch erkannt worden bin.

Für jetzt bleiben Glaube, Hoffnung, Liebe, diese drei; doch am größten unter ihnen ist die Liebe. «

1 Korinther 13.12-13

DEKANAT CALW

Kinder- und Jugendtrauergruppe, Nagold

Offenes Angebot

Dieses Angebot richtet sich an Kinder und Jugendliche im Alter von 11 bis 16 Jahren, die um ein Elternteil, Elternersatz oder Geschwister trauern.

Veranstalter: Malteser Hilfsdienst e. V. – Kinder- und Jugendhospizdienst Calw

Termin(e): 1x pro Monat am Freitagnachmittag

Ort: Hospiz St. Michael, Kernenstr. 95, 72202 Nagold

Leitung: Imme Laszig-Kühling und Claudia Rieger

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0151 5665860 oder kindertrauer.calw@malteser.org

vor Aufnahme in die Gruppe findet ein Vorgespräch statt

Trauereinzelgespräche, Calw

Wir unterstützen Menschen in Trauer in Einzelgesprächen und Begegnungen. Wir sind ausgebildete Trauerbegleiter und haben Zeit zum Reden, zum Zuhören, zum Mut fassen und helfen, neue Wege zu finden

Veranstalter: Calwer Hospizgruppe, Regionalgruppe der IGSL-Hospiz e.V.

Dachsweg 5, 75365 Gechingen

Ort: Calw und Umgebung, einschließlich Bad Teinach-Zavelstein,

Neuweiler, Neubulach, Oberreichenbach, Gechingen

Kontakt: Judith Münter (Vorsitzende); Silvia Deckers-Hinse (Koordinatorin)

Tel. 0151 53550869; calw@igsl-hospiz.de

Trauergruppe und Trauereinzelgespräche, Calw

Veranstalter: Diakonieverband Nördlicher Schwarzwald,

Diakonische Bezirksstelle Calw, Badstraße 27, 75365 Calw

Ort: Calw und Umgebung

Kontakt: Helga Benz-Roeder, h.benz-roeder@diakonie-nsw.de

Tel. 07051 92487-0, Fax 07051 92487-226

dbs-calw@diakonie-nsw.de, www.diakonie-nordschwarzwald.de

DEKANAT CALW

Gesprächskreis für Menschen in Trauer, Nagold

Unser Gesprächskreis richtet sich an Menschen, die einen Angehörigen verloren haben

An den Gesprächsabenden können Sie Menschen kennenlernen, die Gleiches erlebt haben und mit ihnen Erfahrungen teilen. Sie werden Antworten auf Fragen suchen und neue Wege finden. Mit kreativen Elementen und thematischen Impulsen werden wir Sie dabei tröstend unterstützen.

Veranstalter: Diakonieverband Nördlicher Schwarzwald –

Diakonische Bezirksstelle Nagold

Ort: Gemeindehaus Iselshausen,

Hauptstraße 16/1, 72202 Nagold-Iselshausen

Termin(e): auf Anfrage

Leitung: Eva-Maria Ehret-Becker, Sozialarbeiterin/Diakonin

Kontakt: Diakonische Bezirksstelle Nagold, Hohe Straße 8, 72202 Nagold,

Tel. 07452 841029

Anmeldung: post@diakonie-nsw.de

Männertrauergruppe, Nagold

Offenes Angebot

"Männer reden, aber anders", sagt der Redakteur und Trauerbegleiter Thomas Achenbach. Wir wollen miteinander reden, über das Erlebte, unseren Alltag, unsere Gedanken – einander zuhören – unseren Alltag gestalten – miteinander unterwegs sein – uns weiterbewegen. Angesprochen sind Männer, die in Trauer sind, gleich um wen und wie lange der Tod her ist.

Veranstalter: Hospiz St. Michael, Nagold – kath. Seelsorgeeinheit

Oberes Nagoldtal

Termin(e): 6 Samstage im Jahr von 16:00–19:00 Uhr

Ort: Hospiz St. Michael, Kernenstr. 95, 72202 Nagold

Leitung: Bertram Löffler, Diakon/Hospizseelsorger;

Markus Vogt, Pastoralreferent

Kontakt/Anmeldung: Bertram Löffler, Tannenstr. 6, 72202 Nagold, Tel. 07459 915577

bertram.loeffler@drs.de

DEKANAT CALW

Trauerwanderungen, Calw

Wir laden ein zu Trauerwanderungen und möchten das gemeinsame Laufen in der Natur als Kraftquelle erleben. Wir sind ausgebildete Trauerbegleiter und regen zum Austausch an. Mit kleinen Übungen und Texten zum Nachdenken wollen wir beim Gehen der Trauer Raum geben.

Veranstalter: Calwer Hospizgruppe, Regionalgruppe der IGSL-Hospiz e.V.

Dachsweg 5, 75365 Gechingen

Termin(e): werden Anfang 2024 bekannt gegeben

Ort: Calw und Umgebung

Kontakt: Judith Münter (Vorsitzende); Silvia Deckers-Hinse (Koordinatorin)

Tel. 0151 53550869, calw@igsl-hospiz.de

Trauergruppe und Trauereinzelgespräche, Neuenbürg

Veranstalter: Diakonieverband Nördlicher Schwarzwald, Diakonische

Bezirksstelle Neuenbürg, Poststraße 17, 75305 Neuenbürg

Ort: Neuenbürg und Umgebung

Kontakt: Yvonne Maisenbacher, Tel. 07082 948012, Fax 07082 948016

dbs-neuenbuerg@diakonie-nsw.de www.diakonie-nordschwarzwald.de

Individuelle Trauerbegleitung, Schömberg

Trauergespräche für trauernde Hinterbliebene

Veranstalter: Menschen helfen Menschen e.V.
Termin(e): Nach telefonischer Absprache

Ort: Geschäftsstelle "Menschen helfen Menschen",

Lindenstraße 22, 75328 Schömberg oder Hausbesuche

Leitung: Rosario Moser, Tel. 0152 27020289 oder 07084 9316961

Kontakt: Menschen helfen Menschen e.V.,

Lindenstraße 22, 75328 Schömberg,

info@mhm-schoemberg.de, www.mhm-schoemberg.de

DEKANAT EHINGEN-ULM

Gesprächs- und Trauercafé, Erbach

Treffpunkt für Trauernde. Eingeladen sind alle, die in Trauer sind. Egal welcher Konfession oder Gemeinde sie angehören. Das Trauer- und Gesprächscafe findet in einem geschützten Raum statt und bietet die Möglichkeit für: Gespräch und Austausch, erzählen dürfen, weinen und lachen, einfach Dasein, Beisammensein bei Kaffee und Kuchen. Zu Beginn gibt es jedes Mal einen ausgesuchten Impulstext.

Veranstalter: Hospizgruppe Donau-Schmiechtal,

Termin(e): Jeden 1. Sonntag im Monat, 15:00–16:30 Uhr

siehe auch www.hospiz-donau-schmiechtal.de

Ort: siehe homepage: www.hospiz-donau-schmiechtal.de

Leitung: Ehrenamtliche Trauerbegleiterinnen

Kontakt: Hospizgruppe Donau-Schmiechtal, Schlossstraße 29,

89155 Erbach, Tel. 0172 4218194, www.hospiz-donau-schmiechtal.de,

Hospizgruppe.Donau-Schmiechtal@t-online.de

Trauergruppe "Du bist nicht allein – Begleitung auf dem Weg der Trauer", Ehingen

Für Frwachsene

Unsere Gruppe richtet sich an Menschen, die um einen Erwachsenen trauern. Es könnte hilfreich sein, den Kontakt mit Menschen zu suchen, die Ähnliches erlebt haben. Bekannte und Freunde, aber auch der Trauernde selbst können oftmals die eigenen Reaktionen, Gedanken und Gefühle kaum verstehen. Hier kann eine Gruppe von Betroffenen helfen, mit der Situation und den gemachten Erfahrungen besser umgehen zu lernen.

Veranstalter: Hospizgruppe Ehingen, Volkshochschule Ehingen

Termin(e): 10 Abende von Oktober 2024 bis April 2025

Ort: Franziskanerkloster, Raum 3.05, Spitalstraße 30, 89584 Ehingen

Leitung: Sabrina Eckerle-Krickl, Pastoralreferentin, Sterbe- u. Trauerbegleiterin;

Edeltraud App, Ursula Bach-Blücher und Elisabeth Treß,

Sterbe- u. Trauerbegleiterinnen

Kosten: 10 Euro (beim ersten Treffen mitzubringen)

Kontakt/Anmeldung: Hospizgruppe Ehingen, Geschäftsstelle Hehlestraße 2,

89584 Ehingen, Tel. 07391 754176, hospizgruppe.ehingen@drs.de

oder www.vhs-ehingen.de, vhs@ehingen.de

DEKANAT EHINGEN-ULM

Samstagskaffee für Trauernde, Ehingen

Offenes Angebot für trauernde Angehörige, die mit anderen Betroffenen ins Gespräch kommen wollen

In gemütlicher Runde trinken wir Kaffee und essen Kuchen. Frauen, die mit der Trauerarbeit vertraut sind, bieten Impulse, die zum Zuhören einladen oder zum Gespräch anregen. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich, kommen Sie einfach dazu.

Veranstalter: Hospizgruppe Ehingen

Termin(e): Jeden 2. Samstag im Monat, 14:30–16:00 Uhr

Ort: Wohnpark St. Franziskus, Spitalstraße 33, 89584 Ehingen

Kontakt: Hospizgruppe Ehingen, Geschäftsstelle Hehlestraße 2,

89584 Ehingen, Tel. 07391 754176,

hospizgruppe.ehingen@drs.de, hospizgruppe.ehingen@drs.de

Trauerwanderungen

Für Menschen in Trauer

Gemeinsam durch die Trauer gehen. Vergangenes hinter sich lassen, jedoch nicht vergessen. Sich Kraft und Trost aus der Natur holen. Wir wollen Ihnen die Chance bieten, bei kleinen Wanderungen Ihrer Trauer Raum zu geben. Frauen mit Ausbildung in der Trauerarbeit begleiten Sie. Wir geben Impulse zum Zuhören und Nachspüren. Die Möglichkeit, unter Gleichgesinnten zu sein oder mit ihnen ins Gespräch zu kommen, kann helfen den Verlust zu verarbeiten.

Anschließend besteht jeweils die Möglichkeit gemeinsam Kaffee zu trinken. Die Wanderungen finden bei jeder Witterung statt.

Veranstalter: Kath. Kirchengemeinden der Seelsorgeeinheit Donau-Winkel;

Ev. Kirchengemeinden Munderkingen/Rottenacker;

Hospizgruppe Ehingen

Termine/Ort: jeweils Samstag 13.30 Uhr

09.03.2024, Treffen Gasthaus Rose in Munderkingen,

29.06.2024, Treffen Kolpinghaus in Ehingen

21.09.2024, Treffen Ev. Gemeindehaus in Rottenacker

16.11.2024, Treffen Kolpinghaus in Ehingen

Kontakt: Gabriele Eisele, Tel. 07393 919725;

Hospizgruppe Ehingen, Tel. 07391 754176

DEKANAT EHINGEN-ULM

Spurwechsel

Spaziergang für Trauernde

Wir laden alle Trauernden, Wegbegleiter und Menschen, die für Andere da sind herzlich ein, zu einem gemeinsamen Spaziergang. Wir wollen ein Stück des Weges gemeinsam gehen und offen sein für das, was wir sehen und was geschieht ohne etwas leisten zu müssen. Der Weg soll erfahrbar machen, dass der Boden, der durch einen Verlust als entzogen empfunden wird, wieder begehbar und tragfähig werden kann.

Veranstalter: Hospizgruppe Donau-Schmiechtal

Termine/Ort: Frühjahr und Herbst, genaue Termine und Orte siehe Homepage:

www. hospiz-donau-schmiechtal.de

Kontakt: Hospizgruppe Donau-Schmiechtal,

Schlossstraße 29, 89155 Erbach, Tel. 0172 4218194, Hospizgruppe.Donau-Schmiechtal@t-online.de

Trauereinzelgespräche, Ehingen

Unser Hospizbüro bietet den Rahmen für vertrauliche Gespräche für trauende Angehörige. Es ist ein Austausch mit dem, was ihnen gerade am Herzen liegt. Der Trauer und dem traurig sein Raum geben. In diesen aufgewühlten Momenten ist eine zugewandte, neutrale Unterstützung oftmals sehr wertvoll.

Veranstalter: Hospizgruppe Ehingen Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Hospizbüro, Hehlestraße 2, 89597 Ehingen

Kontakt/Anmeldung: Hospizgruppe Ehingen, Geschäftsstelle Hehlestraße 2,

89584 Ehingen, Tel. 07391 54176, hospizgruppe.ehingen@drs.de

» Ihr, die ihr mich so geliebt habt, seht nicht auf das Leben, das ich beendet habe, sondern auf das, welches ich beginne. «

Aurelius Augustinus

DEKANAT EHINGEN-ULM

Erinnerungsfeier im Advent

Für Trauernde

Gottesdienst. In der Erinnerungsfeier bieten wir die Möglichkeit Ihrer Trauer Raum zu geben und möglichst viele Bedürfnisse zu stillen. Zwischen dem gemeinsamen Anfang und Ende bieten Texte und Rituale an verschiedenen Stationen dazu eine gute Möglichkeit, zum Beispiel: einen Brief schreiben, Segen zu empfangen, eine Kerze entzünden oder einfach nur am Platz sitzen zu bleiben.

Veranstalter: Hospizgruppe Donau-Schmiechtal

Termin(e): im Advent

Ort: siehe homepage www.hospiz-donau-schmiechtal.de

Leitung: Einsatzleitung der Hospizgruppe mit dem Trauer-Team

Kontakt: Hospizgruppe Donau-Schmiechtal

Schlossstraße 29, 89155 Erbach, Tel. 0172 4218194 Hospizgruppe.Donau-Schmiechtal@t-online.de

Bestattungsfeier für die Allerkleinsten

Für Angehörige von Kindern, die vor oder kurz nach der Geburt verstorben sind und nicht zu Hause beerdigt wurden

Zwei Mal im Jahr findet auf dem Ulmer Hauptfriedhof am Michelsberg eine Gedenkfeier mit anschließender gemeinschaftlicher Urnenbeisetzung statt. Die Gedenkfeier wird von der katholischen und evangelischen Klinikseelsorge der Uniklinik Ulm gestaltet und ist offen für Teilnehmende aus anderen Konfessionen und Religionen. Die Grabstätte für Kinder befindet sich auf dem Friedhof an einem kleinen Teich, umgeben von Bäumen. Sie können die Grabstätte jederzeit besuchen.

Veranstalter: Universitäts-Frauenklinik Ulm in Kooperation mit der Klinikseelsorge

Termin(e): 08.05. und 13.11.2024, jeweils 13.00 Uh

Ort: Ulmer Hauptfriedhof, Stuttgarter Straße 166, 89075 Ulm

Leitung: Kath. und Ev. Klinikseelsorge:

Klinikseelsorger Richard Münst; Pfarrerin Christa Leidig

Kontakt: Katholische Klinikseelsorge, Pastoralreferent Richard Münst

Prittwitzstraße 43, 89075 Ulm

richard.muenst@uniklinik-ulm.de, Tel. 0173 3492-434

DEKANAT ESSLINGEN-NÜRTINGEN

Frühverwaiste Eltern, Esslingen

Begleitete Selbsthilfegruppe für Eltern, deren Kind vor, während oder bald nach der Geburt gestorben ist

Wenn der Anfang ein Abschied ist, ist die Fassungslosigkeit und Trauer der Eltern groß. Doch im Umfeld stößt man nicht selten auf Unverständnis und Hilflosigkeit. Im geschützten Raum können betroffene Eltern ins Gespräch kommen. Es sind nach Absprache auch Einzel- und Paargespräche, Beratung und Begleitung möglich.

Veranstalter: Klinikseelsorge am Klinikum Esslingen.

Die Gruppe ist der Initiative Regenbogen e. V. angeschlossen und Kooperationspartner des TrauerZentrums Stuttgart.

Termin(e): 16.01. / 06.02. / 12.03. / 16.04. / 07.05. / 01.06. /

09.07. / 17.09. / 15.10. / 12.11. / 10.12.

Jeweils 20:00-22:00 Uhr oder nach Vereinbarung

Ort: Johanneskirche Esslingen, Neckarstr. 84, 73728 Esslingen

Leitung: Susanne Englert, Klinikseelsorgerin;

Anke Keil, Trauerbegleiterin

Kontakt: Anke Keil, ankekeil@hospiz-st-martin.de

Anmeldung: Die Teilnahme ist nach Rücksprache

mit der Gruppenleitung möglich

TrauerTreff am Abend, Echterdingen

Offene Gruppe

Wir bieten Trauernden Begleitung, Gespräche, Austausch mit anderen Betroffenen, aber auch das Schweigen miteinander. Jeder wird da abgeholt, wo er in seiner Trauer gerade steht.

Veranstalter: Hospizgruppe Leinfelden-Echterdingen

Termin(e): Jeden ersten Montag im Monat 18:00–20:00 Uhr

Ort: Gemeindehaus Heilig Kreuz Musberg,

Hölderlinstr. 5, 70771 Leinfelden-Echterdingen

Leitung: Team Trauer Treff

Kontakt: Hospizgruppe LE, Christa Schnell, Tel. 0151 14869426

Wege durch die Trauer, Neuhausen a. d. F.

Gesprächsgruppe für Trauernde

"Man kann den Tod eines geliebten Menschen tief und innig beklagen und doch in Hoffnung und selbst Heiterkeit weiterleben" Theodor Fontane.

Was Menschen durchleben, die den Verlust eines Angehörigen betrauern, ist für Außenstehende kaum nachvollziehbar. Während sie beim Tod und bei der Beerdigung oft noch viel Anteilnahme erfahren, erwartet man von ihnen nach ein paar Monaten, spätestens nach einem Jahr, dass sie wieder zur Tagesordnung übergehen. Aber Trauer will durchschritten sein und durchlebt werden. Die Trauergruppe ist ein Ort, wo man sich gegenseitig Mut macht, neue Schritte ins Leben zu gehen.

Veranstalter: Caritasstiftung St. Petrus und Paulus Neuhausen

Termin(e): Montag, 19:30–21:00 Uhr

15.01. / 19.02. / 18.03. / 22.04. / 13.05. / 17.06. / 15.07. /

16.09. / 14.10. / 18.11. / 16.12.

Ort: Gemeindehaus, Klosterstraße 8, 73765 Neuhausen

Kontakt: Petra Raditsch, Tel. 0711 3911339, bzw. 0176 21253789

beratung_pr@gmx.net

Café für Trauernde, Ostfildern

Außer Kaffee und Gebäck, das wir miteinander genießen, wollen wir an den Nachmittagen den Gästen ein gezieltes Gesprächsangebot machen. So individuell jede/r Trauernde den eigenen Trauerprozess durchmacht, gibt es doch auch Verbindendes und Gemeinsames auf dem Trauerweg, das wir aufzeigen wollen. Dazu bereiten wir jeweils einen Impuls zum Nachdenken vor und bieten den Austausch in der Runde an. Ein Besuch des Trauercafés ist jederzeit möglich und es besteht keine Verpflichtung, regelmäßig zu kommen.

Veranstalter: Hospizdienst Ostfildern e. V.

Termin: Jeden 3. Donnerstag im Monat, 16:00–18:00 Uhr

Ort: Treffpunkt Scharnhausener-Straße 25, 73760 Ostfildern-Ruit

Begleitung: Trauerbegleiterinnen des Hospizdienstes Ostfildern e.V.

Kontakt: C. Schlecht, Tel. 0711 3415336

DEKANAT ESSLINGEN-NÜRTINGEN

Trauergruppe, Esslingen

Geschlossene Gruppe

Eine Trauergruppe bietet Unterstützung für eine begrenzte Zeit und in geschütztem Rahmen. Die Trauernden kommen dabei mit Menschen in Kontakt, die ähnliche Erfahrungen gemacht haben, und können neue Perspektiven entwickeln. Eine Anmeldung und ein Vorgespräch sind erforderlich.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstraße 14, 73730 Esslingen

Termin(e): Start zweimal im Jahr. Beginn wird in der Presse

und auf der Webseite bekannt gegeben

Ort: Hospiz Esslingen, Keplerstraße 40, 73730 Esslingen

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen des Hospiz Esslingen

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0711 136320-10, trauer@hospiz-esslingen.de

Einzelbegleitung für Trauernde, Nürtingen

Trauernde Menschen können im persönlichen Gespräch mit erfahrenen Trauerbegleiter:innen Unterstützung erfahren und gemeinsam einen für sie gangbaren Weg aus der Trauer zurück ins Leben finden.

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst Nürtingen

Termin(e)/Ort: nach Vereinbarung

Begleitung: Trauerbegleiter:innen des Ambulanten Hospizdienstes Nürtingen

Kontakt/Anmeldung: Ambulanter Hospizdienst Nürtingen, Hechinger Str. 12,

72622 Nürtingen, Tel. 07022 93277-30, info@hospizdienst-nuertingen.de

» Ich liege am Boden, doch ich stehe wieder auf. Ich sitze im Dunkeln, aber der Herr ist mein Licht. «

Micha 7.8

Trauercafé "Ausblick", Esslingen

Offene Gruppe

Das Trauercafé Ausblick ist ein offener Treffpunkt für Trauernde. In geschütztem Rahmen begegnen sich Menschen, die Ähnliches erlebt haben. Es kann miteinander geredet, geschwiegen, gelacht und geweint werden, und vielleicht lassen sich so neue Wege entdecken. Interessierte können das Angebot ohne Verpflichtung einmalig wahrnehmen oder auch öfter teilnehmen.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstraße 14, 73730 Esslingen

Termin(e): am 1. Sonntag im Monat, 15:00–17:00 Uhr

Ort: Hospiz, Kepplerstr. 40, 73730 Esslingen

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0711 136320-10, trauer@hospiz-esslingen.de

www.hospiz-esslingen.de

Trauercafé "Regenbogen", Deizisau / Altbach / Plochingen

Das Trauercafé Regenbogen lädt ein ihrer Trauer Raum zu geben und Menschen in ähnlicher Situation kennen zu lernen.

Veranstalter: Trauerbegleitungsgruppe Deizisau und Altbach, Plochingen,

Reichenbach-Hochdorf-Lichtenwald in Zusammenarbeit

mit den jeweiligen Hospizgruppen

Termin: Jeweils am letzten Donnerstag im Monat, 16:00–18:00 Uhr

25.01. / 29.02. / 28.03. / 25.04. / 23.05. / 27.06. / 27.07. /

29.08. / 26.09. / 31.10. / 28.11. / 12.12.

Ort: Treff am Markt, Marktstraße 7 (gegenüber dem Alten Rathaus),

73207 Plochingen

Begleitung: Mitarbeiter:nnen der Trauerbegleitung

Kontakt: Trauercafé, Tel. 0157 30138867

hospizgruppe-deizisau-altbach@t-online.de

DEKANAT ESSLINGEN-NÜRTINGEN

Einzelbegleitung, Esslingen

Kompetente Trauerbegleitung unterstützt trauernde Menschen darin, bewusst Abschied zu nehmen, den Verlust in die eigene Biografie zu integrieren und neue Lebensperspektiven zu entwickeln. Gesprächstermine werden individuell vereinbart.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstr. 14, 73730 Esslingen

Kontakt/Anmeldung: Susanne Kränzle, Hospiz Esslingen, Tel. 0711 136320-10,

trauer@hospiz-esslingen.de

Trauergruppe für verwitwete Eltern

Offene Gruppe

Junge Eltern, die ihren Partner, ihre Partnerin verlieren, sind plötzlich "alleinerziehend". Der Tod und Verlust ist unfassbar und schmerzhaft. Nichts ist mehr, wie es vorher war. Gleichzeitig ist die Herausforderung, weiter für die Kinder zu sorgen. Man fühlt sich dabei als Mutter oder Vater häufig alleine mit allen Ängsten, Sorgen und Nöten und gelangt an Grenzen der eigenen Belastbarkeit. Junge Verwitwete können sich im geschützten Rahmen mit anderen austauschen, die ein ähnliches Schicksal erlebt haben.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstraße 14, 73730 Esslingen

Termin(e): einmal im Monat, montags 19:00–21:00 Uhr,

Teilnahme jederzeit möglich

Ort: Hospiz Esslingen, Kepplerstr. 40, 73730 Esslingen

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen des Hospiz Esslingen

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0711 136320-10, trauer@hospiz-esslingen.de

www.hospiz-esslingen.de

» Wie schwierig sind für mich, o Gott, deine Gedanken, wie gewaltig ist ihre Zahl!

Wollte ich sie zählen, es wären mehr als der Sand. Käme ich bis zum Ende, wäre ich noch immer bei dir. «

Psalm 139,17

Trauerwanderung

Offene Gruppe

Das Hospiz Esslingen lädt Trauernde ein, zu einer Wanderung, die von erfahrenen Trauerbegleiter:innen geleitet wird. Gemeinsam wollen wir beim Wandern in Bewegung kommen und in der Natur Kraft schöpfen.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstraße 14, 73730 Esslingen

Termin(e): zweimal im Jahr – Frühjahr und Herbst

Ort: Treffpunkt und nähere Infos zur Wegstrecke unter

www.hospiz-esslingen.de

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen des Hospiz Esslingen

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0711 136320-10, trauer@hospiz-esslingen.de

Trauer kreativ

Offene Gruppe

Trauernde können über eine Bastelarbeit zu einem bestimmten Thema kreativ ihrer Trauer begegnen und sich darüber austauschen.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstraße 14, 73730 Esslingen

Termin(e): sonntagnachmittags 14:00–17:00 Uhr,

nähere Informationen unter www.hospiz-esslingen.de

Ort: Hospiz Esslingen, Kepplerstr. 40, 73730 Esslingen

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen des Hospiz Esslingen

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0711 136320-10,

trauer@hospiz-esslingen.de, www.hospiz-esslingen.de

Café für Trauernde, Leinfelden-Echterdingen

Offene Gruppe

Veranstalter: Hospizdienst Leinfelden-Echterdingen

Termin(e): Jeden letzten Montag im Monat 16:00–18:00 Uhr

Ort: Zehntscheuer, Maiergasse 8, 70771 Leinfelden-Echterdingen

Leitung: Team Hospizgruppe

Kontakt: Hospizgruppe LE, Christa Schnell, Tel. 0151 14869426

DEKANAT ESSLINGEN-NÜRTINGEN

Trauercafé T, Gesprächskreis für Trauernde, Kirchheim/Teck

Im Café T kommen Trauernde mit Menschen, die in einer ähnlichen Situation sind, ins Gespräch. Gemeinsam tauschen sie sich über einen Impuls zum Trauerweg aus. Einzelgespräche und auch die Vermittlung von Einzelbegleitung sind möglich.

Veranstalter: Hospiz Kirchheim/Teck, www.hospiz-kirchheim.de

Ort: Café T im Eckpunkt, Hindenburgstraße 4, 73230 Kirchheim/Teck

Kontakt/Anmeldung: Sandra Beck, Trauerbegleitung BVT,

Tel. 07021 9209227, info@hospiz-kirchheim.de

Trauercafé Lichtblick, Wernau

Für Trauernde

Der Tod stellt alles bisher Gewesene in Frage. Wir trauern, weil wir lieben. Im Trauercafé Lichtblick können wir uns mit allen Facetten des Trauerns beschäftigen.

Veranstalter: Ökumenischer Verein für Soziale Aufgaben Wernau e.V.

Termin(e): Jeden 2. Donnerstag im Monat, 16:00–18:00 Uhr

Ort: Katholisches Jugend- und Tagungshaus,

Antoniusstr. 3, 73249 Wernau

Leitung: Team Trauercafé
Kosten: 6 Euro für Verzehr

Kontakt: Harald Haase, Tel. 07153 9298060

Trauercafé MiT, Wendlingen

Offene Gruppe

Trauer ist der Weg, einen schweren Verlust zu verarbeiten. Bleiben Sie nicht allein! In einem Gespräch mit anderen Trauernden, können Sie für sich selbst Wege finden, wie Sie auf den Verlust in Ihrem Leben antworten möchten. Dazu brauchen Sie Austausch, Zeit, Ruhe, Innehalten und Gespräche.

Termin(e): jeden 3. Donnerstag, 14:30–16:30 Uhr

Ort: Treffpunkt MiT Stadtmitte Wendlingen, Raum 02/9,

Am Marktplatz 4, 73240 Wendlingen am Neckar

Kontakt: Heide Mayer, Tel. 07024 3472

Trauercafé im Gemeindezentrum Versöhnungskirche, Nürtingen

Offene Gruppe für Trauernde

Das Trauercafé bietet trauernden Menschen die Möglichkeit der Begegnung mit anderen Betroffenen. In Austausch und Gespräch kann sich gegenseitiges Verständnis entwickeln und Unterstützung in einer schwierigen Zeit erfahren werden.

Termin(e): 09.01. / 05.03. / 14.05. / 02.07. / 10.09. / 05.11.

jeweils dienstags von 15:00-16:30 Uhr

Ort: Gemeindezentrum Versöhnungskirche,

Breiter Weg 26, 72622 Nürtingen

Begleitung: Team Trauercafé

Kontakt: Ambulanter Hospizdienst Nürtingen, Hechinger Str. 12,

72622 Nürtingen, Tel. 07022 93277-30, info@hospizdienst-nuertingen.de

Trauerberatung für Hinterbliebene nach Suizid

Einzelgespräch

Der AKL bietet Unterstützungsangebote für Menschen, die mit dem Suizid einer nahestehenden Person konfrontiert sind oder waren.

Veranstalter: Arbeitskreis Leben e.V. (AKL)

Ort: Bahnhofstraße 2/1, 72622 Nürtingen

ab März 2024: Frickenhäuserstraße 3, 72622 Nürtingen

Kontakt: Arbeitskreis Leben e.V., Tel. 07022 19298, Tel. 07021 75002

akl-nuertingen@ak-leben.de, akl-kirchheim@ak-leben.de

Spaziergänge für Trauernde, Kirchheim/Teck

Die Spaziergänge finden mehrmals im Jahr statt und bieten die Möglichkeit in Gesellschaft anderer Trauernder und einiger Trauerbegleiter/innen ins Gespräch zu kommen. Die Termine werden auf der Homepage bekanntgegeben.

Den Ort können Sie bei der Anmeldung erfragen.

Veranstalter: Hospizdienst Kirchheim unter Teck, www.hospiz-kirchheim.de

Kontakt/Anmeldung: Sandra Beck, Trauerbegleitung BVT,

Tel. 07021 9209227, info@hospiz-kirchheim.de

DEKANAT ESSLINGEN-NÜRTINGEN

SpazierWandern für Trauernde, Beuren

Offene Gruppe

Der Ambulante Hospizdienst Nürtingen bietet Trauernden SpazierWandern in der Gruppe an. Wir laden Sie ein, sich gemeinsam mit anderen auf den Weg zu machen und für eine Zeit den Alltag zu verlassen. Die SpazierWanderung wird von qualifizierten Trauerbegleiter:innen geführt.

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst Nürtingen

Termin(e): 03.02. / 13.04. / 08.06. / 03.08. / 05.10. / 07.12.

jeweils samstags von 13:00–15:00 Uhr

Treffpunkt: Beuren, Haupteingang Therme

Leitung: Team SpazierWandern

Kontakt: Ambulanter Hospizdienst Nürtingen, Hechinger Str. 12,

72622 Nürtingen, Tel. 07022 93277-30, info@hospizdienst-nuertingen.de

Trauerwege, Kirchheim/Teck

Veranstalter: Häuslicher Kinder- und Jugendhospizdienst

Termin(e): Für Männer: 27. April, 20. Juli, eventuell 20.–22. September

Für Frauen: 11. Mai, 7. September, 8.–10. Juli

Ort: Kath. Gemeindehaus St. Ulrich, 73230 Kirchheim/Teck

Treffpunkt: Kirchheim Parkplatz, 73230 Kirchheim/Teck

Kosten: Wanderungen kostenfrei,

Wanderwochenende Eigenbeteiligung 50 Euro

Leitung/Anmeldung: Georg Hug, Trauerbegleiter DAQTE, Tel. 07021 8046161

Kontakt: Häuslicher Kinderhospizdienst Landkreis Esslingen

Tel. 07021 92141-48

Anmeldeschluss: Eine Woche vor Termin

"Trauerschritte" – Spaziergänge für Trauernde, Esslingen

Offene Gruppe

Trauernde Menschen sind einmal im Monat am Sonntagnachmittag zu einem gemächlichen Spaziergang von etwa zwei Stunden Dauer eingeladen, begleitet von ausgebildeten Trauerbegleiter:innen. Der Spaziergang gibt die Möglichkeit, sich mit anderen auf den Weg zu machen, in der Natur zur Ruhe zu kommen oder mit Wahrnehmungsübungen auch Neues zu entdecken.

Interessierte können das Angebot ohne Verpflichtung einmalig wahrnehmen oder auch öfter teilnehmen. Die Wege sind bequem und meist eben zu gehen, die Ausgangspunkte rund um Esslingen mit öffentlichen Verkehrsmitteln erreichbar. Die Spaziergänge finden bei jedem Wetter statt. Teilnehmende sollten sich bei Bedarf etwas zu trinken mitnehmen. Das Angebot ist kostenfrei.

Veranstalter: Hospiz Esslingen, Kepplerstraße 14, 73730 Esslingen

Termin(e): Die genauen Uhrzeiten und Treffpunkte finden Sie im

Veranstaltungskalender auf dieser Internetseite und sie werden in der Presse bekannt gegeben: www.hospiz-esslingen.de

Ort: Treffpunkte werden in der Presse und auf der Website

www.hospiz-esslingen.de bekannt gegeben

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen des Hospiz Esslingen

Kontakt/Anmeldung: Tel. 0711 136320-10 oder trauer@hospiz-esslingen.de

Spaziergang für Trauernde, Ostfildern

Gemeinsam gehen wir ca. 1 ½ Stunden, es gibt dabei kurze Pausen für Impulse. Anschließend die Möglichkeit zur Einkehr in der Oase der medius-Kliniken in Ruit.

Veranstalter: Hospizdienst Ostfildern e. V.

Termin(e)/Kontakt: Samstagnachmittags, zu erfragen bei den Trauerbegleiterinnen

Hospizdienstes Ostfildern unter Tel. 0711 3415336

Ort: Treffpunkt ist die Haltestelle an der medius-Klinik,

Hedelfinger Straße 166, 73760 Ostfildern

Aktuelle Informationen und Termine finden Sie auf http://hospizdienst-ostfildern.de

DEKANAT ESSLINGEN-NÜRTINGEN

Tag für Trauernde / Trauertag

Veranstalter: Trauerbegleitungsgruppe Deizisau und Altbach, Plochingen,

Reichenbach-Hochdorf-Lichtenwald in Zusammenarbeit

mit den jeweiligen Hospizgruppen

Termin: 16. November 2024 von 9:30–16:30 Uhr

Ort: Evangelisches Gemeindehaus, Kirchstr. 4, 73779 Deizisau

Kontakt: Trauercafé, Tel. 0157 30138867

hospizgruppe-deizisau-altbach@t-online.de

Ökumenische Gedenkfeier mit Bestattung der Allerkleinsten

Für Angehörige, deren Kind in der Klinik in Ruit oder Esslingen während der Frühschwangerschaft gestorben ist.

Zweimal im Jahr wird die Sammelurne auf dem Kindergräberfeld in Esslingen im Rahmen einer Trauerfeier bestattet.

Veranstalter: Kath. und ev. Klinikseelsorge Esslingen und Ruit

Termin(e): Im Frühjahr und Herbst.

Genauer Termin über die Homepage:

klinikum-esslingen.de/Pflege&Beratung/Seelsorge.

Ort: Ebershaldenfriedhof.

Landenbergerstraße 50, 73728 Esslingen am Neckar

Leitung: Konfessionell gemischtes Team aus Seelsorgenden

beider Kliniken

Kontakt: Susanne Hepp-Kottmann, Klinikseelsorge Esslingen,

Tel. 0711 31032135, s.hepp-kottmann@klinikum-esslingen;

Susanne Herzog, Klinikseelsorge Ostfildern-Ruit, Tel. 0711 4488-18876, s.herzog@medius-kliniken.de

DEKANAT FREUDENSTADT

TrauerCafé – Ein Treffpunkt für Menschen in Trauer, Horb

Wir laden Sie zu einem offenen Treffen für Menschen in Trauer ein. Ein geschützter Rahmen und eine vertrauensvolle Atmosphäre ermöglichen es Ihre Trauer zuzulassen. Dabei kann es hilfreich sein, sich mit Menschen zu treffen, die ähnliche Erfahrungen machen.

Veranstalter: KEKath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt e.V.,

in Zusammenarbeit mit der Kath. und Ev. Kirchengemeinde Horb

Termin(e): Jeden ersten Montag im Monat, 15:30–17:30 Uhr

Ort: Museum Jüdischer Betsaal.

Fürstabt-Gerbert-Straße 2, 72160 Horb

Leitung: Team Trauercafè

Kontakt: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt

Tel. 07451 623220

info@keb-freudenstadt.de, www.keb-freudenstadt.de

Treffpunkt für jüngere Menschen in Trauer, Horb

Jeder Tod eines nahen Angehörigen verändert das Leben tiefgreifend. Nichts ist mehr wie es vorher war. Es kann in der Trauer hilfreich sein, sich mit Menschen zu treffen, die ähnliche Erfahrungen machen. Ein geschützter Rahmen und eine vertrauensvolle Atmosphäre laden ein, um miteinander ins Gespräch zu kommen, den starken Gefühlen der Trauer Raum zu geben und mutig neue Wege zu gehen.

Veranstalter: KEKath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt e.V.

Termin(e): Jeden 2. Montag im Monat, 19:30–21:00 Uhr, 08.01. / 05.02. /

11.03. / 08.04. / 13.05. / 10.06. / 08.07. / 14.10. / 11.11 / 09.12.

Ort: Museum Jüdischer Betsaal,

Fürstabt-Gerbert-Straße 2, 72160 Horb

Leitung: Team ehrenamtliche Trauerbegleiter:Innen

Kontakt: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt

Tel. 07451 623220

info@keb-freudenstadt.de, www.keb-freudenstadt.de

DEKANAT FREUDENSTADT

Mein Partner / meine Partnerin ist verstorben! Was nun? Horb

Treffpunkt für Menschen in der Lebensmitte

Der vorzeitige Tod des Partners/der Partnerin ist eine existentielle Erschütterung. Der Alltag bringt große Herausforderungen mit sich. An diesem Abend ist Platz für die eigene Trauer. Der Abend wird von erfahrenen Trauerbegleiter:innen thematisch gestaltet und begleitet.

Veranstalter: KEKath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt e.V.

Termin(e): Jeden 3. Montag im Monat von 19:30-21:00 Uhr, 15.01. / 19.02. /

18.03. / 15.04. / 17.06. / 15.07. / 21.10. / 18.11. / 16.12.

Ort: Museum Jüdischer Betsaal,

Fürstabt-Gerbert-Straße 2, 72160 Horb

Leitung: Team ehrenamtliche Trauerbegleiter:Innen

Kontakt: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt

Tel. 07451 623220

info@keb-freudenstadt.de, www.keb-freudenstadt.de

TrauerCafé – Ein Treffpunkt für Menschen in Trauer, Baiersbronn

Wir laden Sie zu einem offenen Treffen für Menschen in Trauer ein. Ein geschützter Rahmen und eine vertrauensvolle Atmosphäre ermöglichen es Ihre Trauer zuzulassen. Dabei kann es hilfreich sein, sich mit Menschen zu treffen, die ähnliche Erfahrungen machen.

Veranstalter: KEKath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt e.V.,

in Zusammenarbeit mit der Ökumenischen Hospizgruppe

Baiersbronn

Termin(e): Jeden vierten Donnerstag im Monat, 15:30–17:30 Uhr

Ort: Café am Eck (Nebenraum),

Freudenstädter Straße 20. 72270 Baiersbronn

Leitung: Team Trauercafè

Kontakt: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Freudenstadt,

Tel. 07451 623220

info@keb-freudenstadt.de, www.keb-freudenstadt.de

DEKANAT FREUDENSTADT

Trauercafé "Lebens-Wege", Freudenstadt

Wir laden Sie zu einem offenen Treffen für Menschen in Trauer ein. Ein geschützter Rahmen und eine vertrauensvolle Atmosphäre ermöglichen es Ihre Trauer zuzulassen. Dabei kann es hilfreich sein, sich mit Menschen zu treffen, die ähnliche Erfahrungen machen.

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst Freudenstadt

Termin(e): Jeden vierten Mittwoch im Monat von 19:00–20:30 Uhr

Ort: Gemeinderaum Taborkirche, Kirchplatz 3, 72250 Freudenstadt

Leitung: Team Trauercafè

Kontakt: Silvia Finkbeiner, Tel. 0157 33786277

freudenstadt@ambulante-hospizdienste.de

www.ambulante-hospizdienste.de

Trauercafé "Lebens-Wege", Waldachtal-Hörschweiler

Wir laden Sie zu einem offenen Treffen für Menschen in Trauer ein. Ein geschützter Rahmen und eine vertrauensvolle Atmosphäre ermöglichen es Ihre Trauer zuzulassen. Dabei kann es hilfreich sein, sich mit Menschen zu treffen, die ähnliche Erfahrungen machen.

Veranstalter: Gemeinde Waldachtal-Hörschweiler

Termin(e): Jeden ersten Donnerstag im Monat ab 14:30 Uhr

Ort: Rathaus Hörschweiler, 72178 Waldachtal-Hörschweiler

Leitung: Team Trauercafè

Kontakt: Anja Gekle, Tel. 07445 859007, fam.gekle@gmx.de

» Deinen Gläubigen, o Herr, wird das Leben gewandelt, nicht genommen. «

Aus der Liturgie für die Verstorbenen

DEKANAT FRIEDRICHSHAFEN

Verwaiste Eltern – Trauer- und Wegbegleitung, Friedrichshafen

Offene Gruppe für Eltern, die um ein verstorbenes Kind trauern

In geschütztem Rahmen treffen sich Mütter und Väter, die durch Krankheit, Unfall, Gewaltverbrechen oder Suizid ein Kind verloren haben.

Veranstalter: Verwaiste Eltern München e.V.

Termin(e): Jeden 2. Dienstag im Monat, 19:00–21:00 Uhr, außer Schulferien

Ort: Gemeindehaus St. Nikolaus, Karlstraße 17, 88045 Friedrichshafen

Leitung/ Kontakt: Ruth Erichsen, Tel. 07541 25976, Tel. 0171 7116309

rutherichsen@web.de

Einzelbegleitung bzw. Einzelgespräche sind auch möglich.

Ich schenk Dir einen Sonnenstrahl – Trauerbegleitung für Kinder, Friedrichshafen

Geschlossene Gruppe für Kinder von 6 bis 12 Jahren

Veranstalter: Amalie – ambulanter Kinderhospizdienst

Termin(e): 1x im Monat, samstags, von November bis Juni
Ort: Margaretenstraße 41, 88045 Friedrichshafen
Leitung: Trauerbegleiterinnen für Kinder und Jugendliche

Kontakt/Anmeldung: Ambulanter Kinderhospizdienst Amalie

u.kuehnemuth@kinderhospizdienst-amalie.org

Tel. 0172 6965122

Anmeldeschluss: Anfang November

» Niemals werde ich dir meine Hilfe entziehen, nie dich im Stich lassen. «

Josua 1,5

DEKANAT FRIEDRICHSHAFEN

Einzelgespräche und telefonische Beratung

Für Menschen, die einen nahen Angehörigen verloren haben

Bietet Raum für Ihre Trauer im Einzelgespräch.

Veranstalter: Hospizbewegung St. Josef Friedrichshafen e. V.

Termin(e): Nach telefonischer Vereinbarung

Ort: Franziskuszentrum Friedrichshafen,

Franziskusplatz 1, 88045 Friedrichshafen

Leitung/Kontakt: Brigitte Tauscher-Bährle, Tel. 0176 23277869,

info@hospizbewegung-fn.de

■ Gedenkgottesdienst für verstorbene Kinder (überkonfessionell)

Für Menschen, die um ein verstorbenes Kind trauern

Veranstalter: Kirchengemeinde St. Nikolaus

Termin(e): Sonntag nach "Heilige Drei Könige", 17:00 Uhr

Ort: Kirche St. Nikolaus, 88045 Friedrichshafen

Leitung/Kontakt: Klinikseelsorger Dr. Thomas Borne, Tel. 07541 961156;

Ruth Erichsen, betroffene Mutter, ausgebildete Trauerbegleiterin,

Tel. 07541 25976, Tel. 0171 7116309, rutherichsen@web.de

Nach dem Gottesdienst besteht die Möglichkeit im Gemeindehaus von St. Nikolaus zum persönlichen Austausch zusammenzukommen

DEKANAT GÖPPINGEN-GEISLINGEN

Trauerspaziergänge, Geislingen

Veranstalter: Evangelische Erwachsenenbildung Geislingen und

Katholische Erwachsenenbildung Kreis Göppingen

Termin(e): monatlich, mittwochs, 14:30–16:30 Uhr als Spaziergang

Ort: Startpunkt nach Vereinbarung

Kontakt: Tel. 07331 9465359 oder eeb-geislingen@elkw.de

DEKANAT GÖPPINGEN-GEISLINGEN

Kinder- sowie Jugendtrauergruppe, Göppingen

Trauergruppe für Kinder von 6–12 Jahren, sowie für Jugendliche von 13–18 Jahren, die den Verlust naher Angehöriger oder liebgewonnener Menschen erleben mussten

Unser Ziel ist es, die Kinder und Jugendlichen in ihrem natürlichen Trauerprozess zu stützen und zu begleiten. Sie erhalten die Möglichkeit, ihrer Trauer mit allen Sinnen Ausdruck zu verleihen und ihre Gefühle in einem geschützten Rahmen mit anderen zu teilen. In den inhaltlich aufeinander aufbauenden Gruppentreffen erfahren die Kinder und Jugendlichen Stärkung und Freude. Vorab findet ein Vorgespräch mit einem Elternteil statt.

Veranstalter: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst der Malteser

in Kooperation mit der Kath. und Ev. Erwachsenenbildung

Termin(e): 1x im Monat

Kindertrauergruppe: Freitag, 15:00–17:30 Uhr Jugendtrauergruppe: Freitag 17:30–19:30 Uhr

Ort: Villa Hammer, Sommerhalde 2, 73035 Göppingen

Leitung/ Kontakt/ Karen Straubmüller und Diana Unold, Koordinatorinnen

Anmeldung: Tel. 07161 93232-28, kinderhospizdienst.goeppingen@malteser.org

Trauergruppe für verwitwete Mütter und Väter, Göppingen

Wenn der geliebte Partner oder die geliebte Partnerin stirbt, dann erscheint die Trauer zunächst unüberwindbar, das gesamte Familiensystem gerät aus dem Gleichgewicht. Die Kinder müssen versorgt werden, der Alltag sollte irgendwie aufrechterhalten werden, ja das Familienleben muss sich komplett neu ordnen. Häufig findet die eigene Trauer wenig Raum und die eigenen Bedürfnisse werden zurückgestellt. In dieser Zeit möchten wir Sie auf Ihrem Weg begleiten, Ihnen Halt und Sicherheit geben im Umgang mit der eigenen Trauer, genauso wie im Umgang mit der Trauer Ihrer Kinder. Wir laden Sie herzlich in unsere Trauergruppe ein, die Ihnen einen geschützten Rahmen bietet, um Erfahrungen und Bedürfnisse auszutauschen.

Veranstalter: Kinder- und Jugendhospizdienst der Malteser in Kooperation

mit der Kath. und Ev. Erwachsenenbildung

Termin(e): 1x im Monat, Donnerstag, 20:00–22:00 Uhr

Ort: Villa Hammer, Sommerhalde 2, 73035 Göppingen

Leitung/ Kontakt/ Karen Straubmüller und Diana Unold, Koordinatorinnen

Anmeldung: Tel. 07161 93232-28, kinderhospizdienst.goeppingen@malteser.org

DEKANAT HEIDENHEIM

Angebote für Trauernde und Angehörige, Heidenheim

Monatliches Trauercafé, Trauerspaziergang, Trauerwanderung, Trauergruppe, Einzelgespräche

Veranstalter: Hospizgruppe des Diakonischen Werkes in Heidenheim

Termin(e) nach Absprache

Ort: Diakonisches Werk, Bahnhofstraße 33, 89518 Heidenheim

Leitung: Ruth Bhend; Alexandra Unkauf; Monika Schwerdtner;

Trauerbegleiter, Palliative Fachkräfte;

Andreas Kirr, Hospiz- und Trauerbegleiter Diakonisches Werk

Kontakt: Diakonisches Werk, Bahnhofstraße 33, 89518 Heidenheim,

Tel. 07321 4881300 o. 0151 70502800 info-diakonieheidenheim@elk-wue.de

Trauerbegleitung, Gerstetten

Einzelbegleitung in der Trauer

Veranstalter: SE Gerstetten Steinheim

Termin(e)Ort: wird miteinander ausgemacht

Leitung/ Kontakt: Mirjam Dorr, Trauerbegleiterin und Gemeindereferentin

Mirjam.Dorr@drs.de oder 07323 9521303

Weihnachten ohne Dich, Gerstetten

In einer Andacht gedenken wir unseren lieben Verstorbenen

Veranstalter: SE Gerstetten Steinheim Termin(e): 17.12.2024, 18:00 Uhr

Ort: Kirche St. Petrus und Paulus, Forststraße 19, 89547 Gerstetten

Leitung/ Kontakt: Mirjam Dorr, Trauerbegleiterin und Gemeindereferentin

Mirjam.Dorr@drs.de oder 07323 9521303

Ostern ohne Dich, Steinheim

Andacht im Gedenken aller unser lieben Verstorbenen

Veranstalter: SE Gerstetten Steinheim Termin(e): 26.03.2024, 18:00 Uhr

Ort: Heilig Geist Kirche in Steinheim

Leitung/Kontakt: Mirjam Dorr, Trauerbegleiterin und Gemeindereferentin

Mirjam.Dorr@drs.de, Tel. 07323 9521303

DEKANAT HEILBRONN-NECKARSULM

Trauergruppe für Hinterbliebene nach einem Suizid, Heilbronn

Für Hinterbliebene, die einen Menschen durch Suizid verloren haben

In der Trauergruppe ist ein Raum eröffnet, wo die widersprüchlichen Gefühle von Trauer, Verlassenheit, Zorn, Schmerz und Enttäuschung zur Sprache kommen und mit ähnlich Betroffenen geteilt werden können. Verschwiegenheit ist selbstverständlich.

Veranstalter: Arbeitskreis Leben (AKL) Heilbronn e.V.

Termin(e): 1x im Monat. Die Gruppe ist geschlossen.

I.d.R. ist einmal im Jahr ein Neueinstieg möglich;

Beginn vorraussichtlich im Herbst 2024

Ort: Heinrich-Friess-Haus, Bahnhofstraße 13, 74072 Heilbronn

Leitung: Caroline Hornberger, Sozialpädagogin (M.A.)

und Diakonin, Leiterin der AKL Heilbronn e.V.

Kosten: 80 Euro für acht Treffen

Kontakt/Anmeldung: AKL e.V., Bahnhofstraße 13, 74072 Heilbronn

Tel. 07131 164251

akl-heilbronn@ak-leben.de, www.akl-leben.de

Anmeldeschluss: bitte der Homepage entnehmen

Gesprächsangebot für Trauernde, Heilbronn

Einzelgespräch für Erwachsene

Veranstalter: STADTKIRCHE HEILBRONN / K-PUNKT

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Heinrich Fries Haus, Bahnhofstraße 13, 4072 Heilbronn

Leitung: Hermine Baur-Ihle, Leiterin der STADTKIRCHE HEILBRONN

Kontakt: Tel. 07131 741-1600, Hermine.Baur-Ihle@drs.de,

https://www.stadtkircheheilbronn.de

DEKANAT HEILBRONN-NECKARSULM

Ökumenischer Trauergottestdienst für Hinterbliebene nach einem Suizid, Heilbronn

Für Angehörige und Freunde, die einen nahen Menschen durch Suizid verloren haben

Zum Gedenken an alle, die durch Suizid verstorben sind und zur Ermutigung derer, die mit der Erfahrung vom Suizid eines Nahestehenden ihren Weg im Leben weitergehen.

Veranstalter: Arbeitskreis Leben (AKL) Heilbronn e.V.

Termin(e): Samstag, 12.10.2024, 16:00 Uhr, jährlich im Oktober – Termine

für weitere Gottesdienste erfahren Sie auf unserer Homepage

Ort: St. Augustinus, Goethestr. 75, 74076 Heilbronn

Leitung: Caroline Hornberger, Sozialpädagogin (M.A.) und Diakonin

Leiterin des AKL Heilbronn e.V.

Kontakt/Anmeldung: AKL e.V., Bahnhofstraße 13, 74072 Heilbronn

Tel. 07131 164251, akl-heilbronn@ak-leben.de, www.akl-leben.de

DEKANAT HOHENLOHE

Lebenscafé, Künzelsau

Bei Kaffee und Kuchen wollen wir ein Stück der Trauer miteinander gehen. Sie sind herzlich eingeladen. Gerade so, wie es Ihnen heute geht – mit Ihren Gedanken und Gefühlen, mit Ihren Fragen oder einfach dem Wunsch nach Gesellschaft. Bei jedem Treffen wollen wir Ihnen mit einem Gedankenstoß Mut machen für den weiteren Weg. Wir freuen uns auf Sie!

Veranstalter: Ev. Bildungswerk Hohenlohe

und Kath. Erwachsenenbildung Hohenlohekreis e.V.

Termin(e): 11.01. / 08.02. / 14.03., jeweils 16:00 bis 18:00 Uhr

Weitere Termine ab April 2024 erhalten Sie bei Evang. Bildungswerk Hohenlohe, Tel. 07940 55927

Ort: Kath. Gemeindezentrum St. Paulus.

Amrichshäuser Straße 32, 74653 Künzelsau

Leitung: Trauerbegleiterinnen des Hospizdienstes Kocher/Jagst

Kontakt/Anmeldung: Ev. Bildungswerk Hohenlohe, Tel. 07940 55927,

sekretariat@ebh-hohenlohe.de

DEKANAT HOHENLOHE

Gottesdienst für Trauernde

In Verbindung leben! In Abschied und Trauer...

...Verbindung halten und gestalten, auch über den Tod hinaus.

Alle, die um einen nahe stehenden Menschen trauern oder sich mit trauernden Menschen verbunden fühlen, sind herzlich zu diesem Gottesdienst eingeladen! Im Anschluss an den Gottesdienst besteht die Möglichkeit, bei Gebäck und Getränken miteinander ins Gespräch zu kommen.

Veranstalter: Trauernetzwerk der Landkreise Hohenlohe und Schwäbisch Hall

Termin(e): Sonntag, 16. Juni 2024, 18:00 Uhr

Ort: Wallfahrtskirche Neusaß, Gemeinde Schöntal

Perlen der Trauer, Kloster Schöntal

Wer um einen verstorbenen Menschen trauert, findet sich häufig in einem Karussell unterschiedlichster Gefühle und Stimmungen wieder. Sie reichen von Ohnmacht, Aufbegehren, Klage und Wut über Erinnerungen an gemeinsame Zeiten, Dankbarkeit und Liebe bis hin zur Hoffnung für den geliebten Menschen wie für sich selber. Um diesen verschiedenen Seiten Ausdruck zu verleihen und sie zu würdigen, wurden vor einigen Jahren die "Perlen der Trauer" entwickelt. Die zehn farbigen Perlen – aufgereiht als Kette – erinnern sowohl an Tränen als auch an das Kostbare, das jede Trauer birgt. Sie wollen eine Hilfe sein, den eigenen Prozess tiefer zu verstehen. In die Hand genommen, am Handgelenk oder in der Jackentasche getragen, kann die Perlenkette zudem ein ständiger Begleiter sein.

Wir werden Sie an diesem Tag mit den "Perlen der Trauer" vertraut machen und über sie auch miteinander ins Gespräch kommen.

Veranstalter: Kath. Erwachsenenbildung Hohenlohekreis e.V.

und Landpastoral Kloster Schöntal

Termin(e): Samstag, 28.09.2024, 09:30–17:30 Uhr

Ort: Bildungshaus Kloster Schöntal, Klosterhof 6, 74214 Schöntal

Leitung: Bettina Jörger, Trauerbegleiterin; Jens Göltenboth, Priester

Kosten: 65 Euro Kursgebühr inkl. Verpflegung

Kontakt/Anmeldung: Landpastoral Kloster Schöntal und Kath. Erwachsenenbildung

Hohenlohekreis e.V., Tel. 07943 894-335

keb-hohenlohe@kloster-schoental.de, www.keb-hohenlohe.de

DEKANAT HOHENLOHE

"Es wird wieder schön, aber anders!", Kloster Schöntal

Wochenende für Menschen in Trauer

"Es wird wieder schön, aber anders!" Das ist ein mutiger Satz, einer der Mut machen will. Aber auch ein Satz, der bei manchen trauernden Menschen Widerspruch provoziert. Wie kann es ohne den geliebten Verstorbenen jemals wieder schön werden? Darf es überhaupt noch einmal schön werden? Manche sagen, ja, es gibt trotz Trauer auch Schönes in meinem Leben.

Es kann wieder, ja, darf wieder schön werden, wenigstens hin und wieder. Das heißt nicht, dass deshalb die Trauer ganz verschwindet. Aber manchmal wird die Seele auch in der Trauer von etwas Schönem berührt. So schön, wie es war, wird es vielleicht nicht mehr. Aber das Leben will die Chance bekommen, dass es anders schön wird.

Betroffene lernen bei diesem Seminar verstehen, was Trauer für sie persönlich bedeutet und mit welch unterschiedlichen Gefühlen sie sich zeigt und zeigen darf. Bei der Anmeldung bitte das Todesdatum des Menschen (oder der Menschen) angeben, um den (um die) getrauert wird.

Veranstalter: Kath. Erwachsenenbildung Hohenlohekreis e.V.

und Landpastoral Kloster Schöntal

Termin(e): Freitag 26.04.2024, 18:00 Uhr

bis Sonntag 28.04.2024, 13:00 Uhr

Ort: Bildungshaus Kloster Schöntal, Klosterhof 6, 74214 Schöntal

Leitung: Bettina Jörger, Trauerbegleiterin;

Jens Göltenboth, Priester

Kosten: 225 Euro Kursgebühr inkl. ÜN im DZ und Verpflegung,

255 Euro Kursgebühr inkl. ÜN im EZ und Verpflegung

Kontakt/ Anmeldung: Kath. Erwachsenenbildung Hohenlohekreis e.V.

und Landpastoral Kloster Schöntal, Tel. 07943 894-335, keb-hohenlohe@kloster-schoental.de, www.keb-hohenlohe.de

» Auch wenn ich gehe im finsteren Tal, ich fürchte kein Unheil; du, Herr bist ja bei mir. «

Psalm 23.4

DEKANAT HOHENLOHE

Weit weg und doch ganz nah

Frauen, die ihren Partner:in verloren haben

Es ist ein halbes Jahr oder auch länger her, dass Sie Ihren Ehemann oder Ihren Partner verloren haben. Seither durchleben Sie ein Auf und Ab der Gefühle. Manchmal, im Alltag, scheint er weit weg zu sein, aber in vielen Momenten ist er Ihnen ganz nahe. So vieles ist seitdem auf Sie eingeströmt. Das Leben ist anders geworden – er fehlt – und manchmal schwankt der Boden unter Ihren Füßen. Sie haben Hilfreiches erlebt von Ihren Mitmenschen.

Anderes war dagegen keine Hilfe in dieser Zeit der Trauer. Für viele Ihrer Mitmenschen ist der Alltag wieder eingekehrt. Man sagt zu Ihnen: "Das Leben geht weiter!" Aber es geht nicht weiter, nicht mehr wie vorher und das spüren Sie jetzt so richtig. In diesem Seminar geht es darum, wieder festen Boden unter den Füßen zu bekommen. Dabei gehen wir in einem geschützten Raum ein kleines Stück Weg miteinander. Wir wünschen Ihnen eine von Gott getröstete Zeit – und würden uns freuen, Sie in Hohebuch kennenlernen zu dürfen.

Veranstalter: Evang. Bildungswerk Hohenlohe

Termin(e): Freitag, 15.11., 18:00 Uhr bis Samstag, 16.11.2024, 18:00 Uhr

Ort: Ländliche Heimvolkshochschule Hohebuch, 74638 Waldenburg

Leitung: Pfarrerin Angelika Segl-Johannsen, Transaktionsanalytikerin und

Ausbildung in Meditation und Heilen; Pfarrerin Simone Mielke

Kosten: 140 Euro im Einzelzimmer (Waschgelegenheit im Zimmer, DU/WC

auf dem Gang); 160 Euro im Einzelzimmer (DU/WC im Zimmer) Die Preise verstehen sich inkl. Verpflegung und Kursgebühr.

. Change Bildungsensell Habardaba Obarantaistra (b. 10

 $Kontakt/\ Anmeldung:\ Evang.\ Bildungswerk\ Hohenlohe,\ Oberamte istraße\ 18,$

74653 Künzelsau, Tel. 07940 55927, sekretariat@ebh-hohenlohe.de

Anmeldeschluss: 21.10.2024

Leitung: Pfarrerin Sabine Focken; Gemeindereferent Nils Neudenberger

Kontakt: Evang. Bildungswerk Hohenlohe, Tel. 07940 55927

oder sekretariat@ebh-hohenlohe.de

Kontaktstelle Trauer im Landkreis Ludwigsburg

Die KONTAKTSTELLE TRAUER unterstützt Engagierte und Initiativen in ihren Bemühungen, Menschen auf dem Weg durch die Trauer menschlich und spirituell zu begleiten. In einer Kultur des Gedenkens wird das Bewusstsein wachgehalten, dass der irdische Tod die Gemeinschaft unter den Menschen nicht beendet, sondern umgestaltet.

Mit der Profilstelle Trauerpastoral fördert das Katholische Dekanat Ludwigsburg die Qualitätsstandards der Trauerpastoral und Bestattungskultur in den Seelsorgeeinheiten und Kirchengemeinden.

Neben persönlicher und qualifizierter (kostenloser) Trauerbegleitung bietet die KONTAKTSTELLE TRAUER Konzerte in Aussegnungshallen, spirituelle Friedhofsspaziergänge, Fort- und Weiterbildungsangebote für Ehrenamtliche in der Trauerbegleitung, sowie Unterstützung von Kirchengemeinden für die Erinnerungskultur an.

Veranstalter: Kath. Dekanat Ludwigsburg

Ort/Leitung/Kontakt: Wolfgang Müller, Kath. Dekanatsgeschäftsstelle im

Bischof-Sproll-Haus, Schorndorfer Str. 31, 71638 Ludwigsburg

Tel. 0173 2994090, wolfgang.mueller@drs.de.

https://kontaktstelle-trauer-lb.drs.de

» Gott wird alle Tränen von ihren Augen abwischen: Der Tod wird nicht mehr sein, keine Trauer, keine Klage, keine Mühsal. Denn was früher war, ist vergangen. Er, der auf dem Thron saß, sprach: Seht, ich mache alles neu. «

Offenbarung des Johannes 21,4-5

DEKANAT LUDWIGSBURG

FAMILIENtrauerNACHMITTAGE, Ludwigsburg

Für Familien mit minderjährigen Kindern und Jugendlichen, die um Kinder/Geschwister, Partner/Eltern trauern

Der Tod eines uns nahen Menschen bewegt uns tief. Er fehlt uns – immer wieder! Fragen beschäftigen jeden von uns in der Familie auf seine eigene Weise. Dabei erleben wir häufig unterschiedliche Gefühle und Umgehensweisen mit dem Tod und der Trauer. Beim FAMILIENtrauerNACHMITTAist für jeden Raum und Zeit für das, was einen beschäftigt, was man mal erzählen, fragen oder sich mit anderen austauschen möchte. Denn das Tolle an den Nachmittagen ist, dass man auch mit anderen Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen zusammenkommt, die ähnliche Erfahrung gemacht haben. Alle zusammen starten wir in den Nachmittag, haben in Kleingruppen aber auch Zeit, dass die Kinder und Lugendlichen mal für sich sind, sowie die Erwachsenen

dass die Kinder und Jugendlichen mal für sich sind, sowie die Erwachsenen untereinander. Zusammen wollen wir spielen, bunt und kreativ sein, uns zuhören und füreinander da sein!

uremanuer da Semi:

Veranstalter: Caritas Ludwigsburg-Waiblingen-Enz, Kreisdiakonieverband

Ludwigsburg, Ökumenische Hospizinitiative Ludwigsburg e.V.

Termin(e): Samstag, 16.03. / 22.06. / 21.09. / 14.12., 14:30–17:30 Uhr

Ort: Evang. Gemeindehaus

Dorfstraße 23, 71636 Ludwigsburg-Pflugfelden

Leitung: Ehrenamtliche des Kinderhospizdienstes und weitere Fachkräfte

zusammen mit Michael Friedmann, Referent für Kinder- und

Jugendtrauer

Kosten: 5 Euro je teilnehmender Person (ab 6 J.), max. 15 Euro pro Familie

Kontakt/Anmeldung: Michael Friedmann, Referent für Kinder- und Jugendtrauer

Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 9943444

michael.friedmann@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

Anmeldeschluss: 12 Tage vor dem jeweiligen Termin

Reitgruppe, Ludwigsburg

Für Abschiednehmende und trauernde Kinder von 8-12 Jahren

Für Kinder ist der Abschied und Tod eines ihnen nahestehenden Menschen ein einschneidendes Erlebnis. Pferde haben Eigenschaften, die abschiednehmende und trauernde Menschen suchen und ihnen gut tun. Gleichzeitig wird Gemeinschaft mit anderen Kindern erlebt, die ebenfalls einen nahestehenden Menschen verloren haben oder bei denen ein Familienangehöriger schwer erkrankt ist.

Veranstalter: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst der Ökumenischen

Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V. in Kooperation

mit der Reittherapie "Kassiopeia"

Termin(e): Halbjähriger Zyklus, jeden Montag, 15:45–17:15 Uhr

Ort: Reittherapie "Kassiopeia", Karlshöhe, 71638 Ludwigsburg

Leitung: Ehrenamtliche des Kinderhospizdienstes;

Team der Reittherapie "Kassiopeia"

Kontakt/Anmeldung: Laura Schmoll, Koordinatorin im Ambulanten Kinder- und

Jugendhospizdienst, Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 99243434, laura.schmoll@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

Anmeldeschluss: Jeweils im Februar bzw. September

» In mir ist es finster, aber bei dir ist Licht. Ich bin einsam, aber du verlässt mich nicht. Ich bin kleinmütig, aber bei Dir ist Hilfe. Ich bin unruhig, aber bei dir ist Frieden. In mir ist Bitterkeit, aber bei dir ist die Geduld. Ich verstehe deine Wege nicht, aber du weißt den Weg für mich. «

Dietrich Bonhoeffer

DEKANAT LUDWIGSBURG

Du fehlst mir! ABENDE für junge Erwachsene, die Trauern, Ludwigsburg

Für junge Erwachsene von 18-35 Jahren, die trauern

Hier hast Du die Möglichkeit, Dir und Deiner Trauer Zeit zu geben. Zeit für Dich, Deine Gedanken, für Austausch in der Gruppe, für Erinnerungen und Kreatives. Ein Einstieg ist jederzeit möglich. Es spielt keine Rolle, wie lange der Todesfall zurück liegt.

Veranstalter: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Ludwigsburg e.V.

und Ökumenische Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): 5 Abende April bis Juli 2023,

sowie November 2023 bis Februar 2024,

19:00–21:00 Uhr an wechselnden Wochentagen

Ort: In den Räumen der Jugendkirche Ludwigsburg

Solitudestraße 5, 71638 Ludwigsburg

Leitung: Johanna Schwarz, Dipl. Psychologin;

Michael Friedmann, Seelsorger und Trauerbegleiter

Kontakt/Anmeldung: Johanna Schwarz, Tel. 0160 3408062;

Michael Friedmann, Tel. 0179 9926545 dufehlstmir@hospiz-ludwigsburg.de

www.keb-ludwigsburg.de bzw. www.hospiz-ludwigsburg.de

Instagram www.instragram.com/dufehlstmir.lb

Anmeldeschluss: Jeweils im April bzw. November

» Fürchte dich nicht, denn ich habe dich befreit; ich habe dich bei deinem Namen gerufen; du gehörst mir! «

Jesaja 43,1

Neue Einladungen für junge Erwachsene, die trauern

Für junge Erwachsene von 18–35 Jahren, die trauern

Bei einer Wanderung unter dem Motto "Wenn ich gehe, geht's", einem Lagerfeuerabend mit dem Titel "Feuer & Flamme", einem Topropekletterkurs "Zwischen Himmel & Erde" und vielen neuen Formaten bietet das Team von "Du fehlst mir!" aus Ludwigsburg neue Einladungen für junge Männer und Frauen an, die um ihnen nahestehende Menschen trauern. Dabei geht es um das Erleben von tollen Dingen, ein gutes Miteinander, Kennenlernen von Gleichaltrigen, die ähnliches erlebt haben bzw. erleben, sowie Stärkung auf dem Weg. Ideen und Mitgestaltung der jungen Erwachsenen ist willkommen.

Veranstalter: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Ludwigsburg e.V.

und Ökumenische Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): unterschiedliche Termine von mehreren Stunden bis ganze Tage

Ort: wechselnde Orte in und um Ludwigsburg & Region

Leitung: Johanna Schwarz, Dipl. Psychologin;

Michael Friedmann, Seelsorger und Trauerbegleiter

Kosten: meist keine, ggf. mal ein Eigenanteil bei größeren Aktionen.

Das Angebot wird von wirdwas.fyi der Diözese Rottenburg-

Stuttgart gefördert.

Kontakt/Anmeldung: Johanna Schwarz, Tel. 0160 3408062;

Michael Friedmann, Tel. 0179 9926545 dufehlstmir@hospiz-ludwigsburg.de

www.keb-ludwigsburg.de bzw. www.hospiz-ludwigsburg.de

Instagram www.instragram.com/dufehlstmir.lb

Anmeldeschluss: laufender Beginn möglich

» Ich bin voll Trauer, mir scheint keine Sonne; ich klage öffentlich und fordere Hilfe. «

Hi 30,28

DEKANAT LUDWIGSBURG

KINDERtrauerCLUB, Ludwigsburg-Pflugfelden

Für Kinder von 6 bis 13 Jahren, die um Vater, Mutter und/oder Geschwister trauern

Mit Dir und anderen Kindern wollen wir spielen, bunt und kreativ sein und uns austauschen über Erinnerungen und Erfahrungen, die uns verbinden, weil alle Kinder im Club um einen lieben Menschen in ihrer Familie trauern. Dabei kannst Du erfahren, dass trauern gut tut und Du dabei sogar stark werden kannst. Glaubst Du nicht? Komm und schau selbst. Parallel gibt es für Eltern das ELTERNtrauerCAFÉ.

Veranstalter: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst der Ökumenischen

Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): monatlich, montags 16:00–18:00 Uhr

Ort: Ev. Gemeindehaus

Dorfstraße 23, 71636 Ludwigsburg-Pflugfelden

Leitung: Qualifizierte Fachkräfte; Ehrenamtliche des Kinderhospizdienstes

Kontakt/Anmeldung: Michael Friedmann, Referent für Kinder- und Jugendtrauer

Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 9943444

michael.friedmann@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

JUGENDtrauerGRUPPE, Ludwigsburg

Für Jugendliche von 13–18 Jahren

In der JUGENDtrauerGRUPPE hast Du die Möglichkeit, Dich unter Gleichaltrigen in den gemütlichen Räumen der Jugendkirche auszutauschen, die auch um einen nahestehenden Menschen trauern. Zudem ist Raum und Zeit für Erinnerungen und sich selbst etwas Gutes zu tun. Hast Du Interesse? Komm gerne und schnupper mal rein. Wir freuen uns auf Dich – so wie Du bist!

Veranstalter: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst der Ökumenischen

Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): Alle 3–4 Wochen, Freitag, 16:00–19:00 Uhr

Ort: Ludwigsburg

Leitung: Michael Friedmann; Ehrenamtliche des Kinderhospizdienstes

Kontakt/Anmeldung: Michael Friedmann, Referent für Kinder- und Jugendtrauer

Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 9943444

michael. friedmann@hospiz-ludwigsburg. de

www.hospiz-ludwiasbura.de

Ohne dich

Mütter und Väter nach dem Tod eines Kindes

Kaum ein persönliches Schicksal erschüttert das Leben so tief, wie der Tod eines Kindes. Das Weiterleben ist zu einer extremen Herausforderung geworden, der Schmerz fast unerträglich. Mit dem Tod eines Kindes stirbt auch ein Stück des eigenen Herzens und der Zukunft.

Viele Fragen stellen sich. Kann es wieder einen Sinn in meinem Leben geben? Wie gehe ich mit dieser unauffüllbaren Lücke um? Wie kann ich weiter mit meinem verstorbenen Kind in Verbindung bleiben und wie hat es einen guten Platz in unserer Familie? Die Begegnung mit anderen betroffenen Eltern kann hilfreich sein auf dem eigenen Trauerweg. Im geschützten Rahmen besteht die Möglichkeit, sich auszutauschen mit Menschen, die ähnliche Erfahrungen machen. Die Gruppe bietet Raum, Erinnerungen und Gefühlen Ausdruck zu verleihen, Verständnis zu erfahren und den eigenen, ganz persönlichen Weg des Trauerns zu finden.

Eingeladen sind alle Eltern (Paare und einzelne Elternteile), die ein Kind im Alter bis zu 20 Jahren verloren haben, unabhängig davon, welche Ursache dieser Tod hatte und wie lange er zurückliegt. Vor der ersten Teilnahme erfolgt ein Vorgespräch. Die Inhalte, Gestaltung und Themen der Abende werden von professionellen Begleiterinnen vorbereitet und an den Wünschen und Fragen der Teilnehmenden orientiert.

Veranstalter: Caritas Ludwigsburg-Waiblingen-Enz,

Kreisdiakonieverband Ludwigsburg,

Ökumenische Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): alle 3-4 Wochen, dienstags von 18:30–21:00 Uhr

Ort: Haus Edith Stein,

Parkstraße 34, 71642 Ludwigsburg-Hoheneck

Leitung: Fachkräfte des Amb. Kinder- und Jugendhospizdienstes

Kosten: 5 Euro je Termin

Kontakt: Amb. Kinder- und Jugendhospizdienst

Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 99243444

kinderundjugendtrauer@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

Anmeldung: siehe Kontakt

Anmeldeschluss: laufender Beginn möglich

DEKANAT LUDWIGSBURG

Gesprächsgruppe (Trauergruppe): Ohne dich, Ludwigsburg

Offene Gesprächsgruppe für Eltern nach dem Tod eines Kindes

Veranstalter: Caritas Ludwigsburg-Waiblingen-Enz,

Kreisdiakonieverband Ludwigsburg,

Ökumenische Hospizinitiative Ludwigsburg

Termin(e): Fortlaufend alle 3–4 Wochen, Dienstag, 19:00–21:00 Uhr

Ort: 71634 Ludwigsburg

Leitung: Dorothea Wagner, N.N.

Kosten: 5 Euro je Treffen

Kontakt: Caritas-Zentrum Ludwigsburg, Johannes Gramer

Eberhardstraße 29, 71634 Ludwigsburg; Tel. 07141 97505-0

gramer@caritas-ludwigsburg-waiblingen-enz.de

Anmeldung: 07141 99 243434, Einstieg nach Vorgespräch jederzeit möglich

ELTERNtrauerCAFÉ, Ludwigsburg-Pflugfelden

Für Eltern mit minderjährigen Kindern/Jugendlichen nach dem Tod des Partners und/ oder eines Kindes

Eltern bieten wir im Café einen Ort für Austausch über ihre Trauer, die alltäglichen Herausforderungen, Fragen und Themen an, die sie einbringen. Ein guter Ort, um sich verstanden zu fühlen, Rat einzuholen und miteinander eine gute Aus-Zeit zu haben. Parallel gibt es für Kinder von 6 bis 13 Jahren den KINDERtrauerCLUB. Eine Teilnahme ist auch möglich, wenn die Kinder nicht am KINDERtrauerCLUteilnehmen.

Veranstalter: Kinder- und Jugendtrauer im Ambulanten Kinder- und

Jugendhospizdienst der Ökumenischen Hospizinitiative

im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): monatlich, montags, 16:00–18:00 Uhr

Ort: Ev. Gemeindehaus, Dorfstraße 23,

71636 Ludwigsburg-Pflugfelden

Leitung: Ehrenamtliche des Kinderhospizdienstes

Kontakt/Anmeldung: Michael Friedmann, Referent für Kinder- und Jugendtrauer

Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 9943444

michael.friedmann@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

In und mit der Trauer nicht alleine sein, Ludwigsburg-Hoheneck

Nach Tod der Ehepartnerin / des Ehepartners – eines erwachsenen Kindes – der Eltern oder anderen nahestehenden Personen

Vorrangig Einzelbegleitung. Je nach Anzahl und Wunsch der Teilnehmerinnen/Teilnehmer können wir einen Gesprächskreis bilden. Dieser findet dann 1x im Monat statt.

Veranstalter: Kath. Kirchengemeinde "Zur Heiligsten Dreieinigkeit"

Termin(e): Einzelbegleitung ist jederzeit nach Absprache möglich

Ort: Haus St. Josef, Kloster der Karmelitinnen vom Göttlichen

Herzen Jesu, Parkstraße 30, 71642 Ludwigsburg-Hoheneck

Leitung: Sr. M. Cornelia Bothe, Trauerbegleiterin, zert.

Kosten: Je Gespräch 15 Euro

Kontakt: Tel. 07141 48886-3, info@kloster-im-park.de

Anmeldung: Alle Termine werden persönlich mit Sr. M. Cornelia vereinbart

Begegnungscafé auf dem Friedhof, Kornwestheim

Offenes Angebot

Niederschwelliges Angebot für Menschen mit Verlusterfahrung. Die Gäste werden von zwei Ehrenamtlichen empfangen, treffen dort auf andere Menschen mit ähnlicher Erfahrung zum Austausch oder haben die Möglichkeit mit den ehrenamtlichen Mitarbeitenden an einem Tisch einzeln zu sprechen. Im Café gibt es drei Tische.

Die Gäste kommen und gehen während der Öffnungszeit.

Veranstalter: Ökumenische Hospizarbeit Kornwestheim

Träger: Kath. und Ev. Kirchengemeinde Kornwestheim

Termin(e): Samstag, 14:00–17:00 Uhr

1. Sonntag im Monat von 14:00 –17:00 Uhr

Ort: Friedhof Kornwestheim, Aldinger Str. 27, 70806 Kornwestheim

Leitung: Team Begegnungscafé

Kontakt: Ökumenische Hospizgruppe Kornwestheim,

hospizgruppe@ev-kirche-kwh.de, Tel. 07154 822027,

www.ev-kirche-kornwestheim.de

DEKANAT LUDWIGSBURG

Café für Trauernde, Vaihingen-Enz

Offene Gruppe

Das Trauercafé ist ein Angebot für trauernde Menschen in Vaihingen an der Enz und Umgebung. Das 'Team Trauerarbeit', eine Gruppe von qualifizierten Ehrenamtlichen unter der Leitung eines ev. Pfarrers, heißt jede und jeden in ansprechender Atmosphäre im Karl-Gerok-Stift Vaihingen herzlich willkommen. Neben dem Trauercafé gehen einzelne MitarbeiterInnen gerne auch mit Ihnen eine Runde an der frischen Luft spazieren.

Veranstalter: Ökumenisches Netzwerk Trauerarbeit, Vaihingen an der Enz

Termin(e): I.d.R. jeden dritten Donnerstag im Monat, 15:00–16:30 Uhr,

siehe: www. diakonie-vaihingen.de

Ort: Caféteria "Schloßblick", Karl-Gerok-Stift der Ev. Heimstiftung,

Eichendorffstraße 51, 71665 Vaihingen an der Enz

Leitung: Team des Trauercafés

Kontakt: Benedikt Jetter, Tel. 0177 8058587, benedikt.jetter@elkw.de

Anmeldung: für Einzelspaziergänge nötig, für's Trauercafé nicht nötig

Trauergruppe für Angehörige nach Suizid, Vaihingen/Enz

Offenes Angebot

Angehörige, die nach einem Suizid um einen Menschen trauern, werden in monatlichen Treffen begleitet. Durch Gespräche und Begegnung in der Gruppe werden die Teilnehmenden gestärkt für den Alltag.

Veranstalter: Arbeitsgemeinschaft christlicher Kirchen (ACK) Vaihingen/Enz

Termin(e): In der Regel am letzten Donnerstag im Monat

Ort: 71665 Vaihingen/Enz

Leitung: Iris van Bergen, Notfallseelsorgerin und Trauerbegleiterin (BVT);

Edmund Zwaygardt, Pastoralreferent und Klinikseelsorger

Kontakt: www.trauer-nach-suizid-vaihingen.de

info@trauer-nach-suizid-vaihingen.de, Tel. 07042 8293293

Anmeldung: Einstieg jederzeit möglich nach Kontaktaufnahme und Erstgespräch

Gesprächsgruppe (Trauergruppe): In der Trauer nicht allein, Ludwigsburg-Hoheneck

Für Menschen in Trauer (Erwachsene)

Geschlossene Gesprächsgruppe

Veranstalter: Caritas Ludwigsburg-Waiblingen-Enz

Termin(e): 2x jährlich: 8 Treffen (montags)

im Abstand von 14 Tagen, 18:30-20:30 Uhr

Ort: Ludwigsburg-Hoheneck

Leitung: Johannes Gramer, Diplom-Sozialpädagoge;

Christoph Keiper, Dipl.-Soz.-Päd., Systemische Beratung

Kosten: 50 Euro

Anmeldung/Kontakt: Caritas-Zentrum Ludwigsburg, Johannes Gramer,

Eberhardstraße 29, 71634 Ludwigsburg, Tel. 07141 97505-0

gramer@caritas-ludwigsburg-waiblingen-enz.de

Anmeldeschluss: Drei Wochen vor Beginn der Gruppe

Trauerspaziergänge vor Ort, Vaihingen-Enz

Menschen in unterschiedlichen Trauersituationen, unabhängig von Alter, Konfession oder Herkunft

Möglichkeit zu Einzelgesprächen: Ob bei einem gemeinsamen Spaziergang, einem Besuch bei Ihnen zu Hause, einem Telefonat oder Videogespräch ... Gerne treffen unsere Trauerbegleiter:innen Sie persönlich

Veranstalter: Ökumenischen Netzwerkes Trauerarbeit, Vaihingen an der Enz

Termin(e): Individuell nach Absprache

Ort: Teilkirchenbezirk Vaihingen/Enz

Leitung: Trauerbegleiter:innen des Ökumenischen Netzwerkes Trauerarbeit

Ansprechpartner: Benedikt Jetter, Tel. 0177 8058587, benedikt.jetter@elkw.de,

www. diakonie-vaihingen.de

DEKANAT LUDWIGSBURG

Individuelle Beratung und Begleitung, Ludwigsburg

Nach dem Tod eines nahestehenden Menschen Ansprechperson zu sein, ist das Angebot, welches wir Ihnen machen möchten. Wir stehen zum Gespräch zur Verfügung, hören zu, halten mit aus und können vielleicht manche Information geben.

Veranstalter: Ökumenische Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Leitung: Jessica Lange sowie qualifizierte Ehrenamtliche

des ambulanten Erwachsenenhospizdienstes

Kontakt: Jessica Lange, Trauerbegleiterin,

Solitudestraße 12, 71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 992434-74

hospizinitiative@hospiz-ludwigsburg.de,

www.hospiz-ludwigsburg.de

Spaziergänge für Menschen in Trauer, Ludwigsburg-Hoheneck

In Zeiten der Trauer ein offenes Ohr finden, sich austauschen, Anderen begegnen und sich bewegen, sich spüren und Sein - dazu laden die Spaziergänge ein. Wir werden in Kleingruppen auf befestigten, barrierefreien Wegen mit Pausen oder zügig unterwegs sein. Bitte kommen Sie in festen Schuhen und dem Wetter angepasster Kleidung.

Veranstalter: Ökumenische Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): 1x im Monat, Samstag, 15:00–17:00 Uhr

Ort: Treffpunkt vor dem Edith-Stein-Haus

Parkstraße 34, 71642 Ludwigsburg-Hoheneck

Leitung: Qualifizierte Ehrenamtliche des ambulanten

Erwachsenenhospizdienstes mit Jessica Lange

Kontakt/Anmeldung: Jessica Lange, Trauerbegleiterin

Solitudestraße 12,71638 Ludwigsburg, Tel. 07141 992434-74

hospizinitiative@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

Anmeldeschluss: bis jeweils eine Woche vor dem Termin

Individuelle Beratung und Begleitung, Ludwigsburg

Für Familien mit minderjährigen Kindern und Jugendlichen, sowie Menschen im Umfeld (Verwandte und Bekannte, Kirchengemeinden, Kindertagesstätten, Schulen, Vereine...)

Kindern, Jugendlichen und der ganzen Familie nach dem Tod eines nahestehenden Menschen Halt und Ansprechperson zu sein, ist das Angebot, welches wir Ihnen machen möchten. Wir stehen zum Gespräch zur Verfügung, hören zu, halten mit aus, können vielleicht manche Information geben oder etwas Trost schenken. Wir begleiten gerne auch intensiv auf dem Weg zwischen Tod und Beerdigung und darüber hinaus.

Veranstalter: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst

der Ökumenischen Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Leitung: Birgit Beurer; Michael Friedmann; Nicola Rupps; Laura Schmoll;

sowie Ehrenamtliche des Kinder- und Jugendhospizdienstes

Kontakt: Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst

Solitudestraße 57, 71638 Ludwigsburg

Tel. 07141 99243434

kinderhospiz@hospiz-ludwigsburg.de

www.hospiz-ludwigsburg.de

Facebook: www.facebook.com/kiholudwigsburg Instagram: www.instagram.com/hospiz.ludwigsburg

Wochenendseminar "TRAUERUND LEBEN"

Wochenendseminar für Menschen, die nach dem Tod eines Angehörigen wieder Schritte ins Leben wagen möchten und dabei den Austausch mit anderen suchen

Veranstalter: Caritas Ludwigsburg-Waiblingen-Enz

Termin: Freitag, 19.07., 18:00 Uhr – Sonntag, 21.07.2024, 13:00 Uhr

Ort: Bildungshaus Kloster Schöntal

Leitung: Johannes Gramer, Diplom Soz.-päd.;

Christoph Keiper, Diplom-Soz.päd. und Systemische Beratung

Kosten: 120 Euro

Kontakt/Anmeldung: Caritas-Zentrum Ludwigsburg,

Eberhardstraße 29, 71634 Ludwigsburg, Tel. 07141 97505-0

gramer@caritas-ludwigsburg-waiblingen-enz.de

Anmeldeschluss: 14.06.2024

DEKANAT LUDWIGSBURG

Du fehlst mir! WOCHENENDE für junge Erwachsene, die Trauern

Junge Erwachsene (18-35 Jahre), die trauern

An diesem Wochenende hast Du die Möglichkeit, Dir und Deiner Trauer Zeit zu geben: Zeit für Dich, Deine Gedanken, für den Austausch in der Gruppe, für Erinnerungen und Kreatives. Ein Einstieg ist jederzeit möglich. Für die Teilnahme spielt es keine Rolle, wie lange der Todesfall zurück liegt.

Veranstalter: Kath. Erwachsenenbildung Kreis Ludwigsburg e.V.

und Ökumenische Hospizinitiative im Landkreis Ludwigsburg e.V.

Termin(e): Freitag, 18.10. bis Sonntag, 20.10.2024

Ort: Freizeit- und Tagungshaus Zwickmühle,

Müllersteige 7, 74656 Bretzfeld-Rappach

Leitung: Eva Sorg, Gemeindereferentin;

Johanna Schwarz, Dipl. Psychologin;

Michael Friedmann, Seelsorger und Trauerbegleiter

Kosten: vorauss. 130 Euro für Verdiener / 100 Euro für Nichtverdiener

Das Angebot wird von wirdwas.fyi der Diözese Rottenburg-

Stuttgart gefördert.

Kontakt/Anmeldung: Johanna Schwarz, Tel. 0160 3408062;

Michael Friedmann, Tel. 0179 9926545 dufehlstmir@hospiz-ludwigsburg.de

www.keb-ludwigsburg.de bzw. www.hospiz-ludwigsburg.de

Instagram www.instragram.com/dufehlstmir.lb

Anmeldeschluss: Anfang September 2024

» Ich kenne die Gedanken die ich für euch denke, spricht der Herr:

Gedanken des Friedens und nicht des Unheils; denn ich will euch eine Zukunft und eine Hoffnung geben. «

Jeremia 29.11

DEKANAT MERGENTHEIM

Trauergespräch / Treffpunkt für Trauernde

Erzählcafé für Trauernde. Es sind alle willkommen, die Hilfe oder einen Ansprechpartner in ihrer Trauer suchen. Der Treffpunkt bietet einen geschützten Raum und Gelegenheit, Erfahrungen auszutauschen. Begleitpersonen sind ebenfalls willkommen. Die Teilnahme ist nicht gebunden an eine Glaubenszugehörigkeit. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Veranstalter: Katholische Kirchengemeinde St. Johannes, Bad Mergentheim

Termin(e): Am ersten Freitag im Monat zwischen 15:00 und 17:00 Uhr

Ort: LBV-Cafe, Burgstraße 6/8, 97980 Bad Mergentheim

Leitung: Mitglieder des Trauerbegleitungsteams

Kontakt: Pfarramt St. Johannes Bad Mergentheim, Tel. 07931 9860-0

DEKANAT MÜHLACKER

Einzelbegleitung für Trauernde, Mühlacker

Veranstalter: Caritas-Zentrum Mühlacker

Termin(e): nach Absprache

Ort: Caritas-Zentrum Mühlacker

Zeppelinstraße 7, 75417 Mühlacker

Kontakt: Irmgard Muthsam-Polimeni

Caritas-Zentrum Mühlacker

Zeppelinstraße 7, 75417 Mühlacker

Tel. 07041 5953

muthsam-polimeni@caritas-ludwigsburg-waiblingen-enz.de

DEKANAT OSTALB

Landpastoral Schönenberg – geistliches Zentrum des Dekanates Ostalb

Die Landpastoral Schönenberg ist ein geistliches Zentrum des Dekanates Ostalb. Einer unserer Schwerpunkte ist Trauerbegleitung. Wir bieten sowohl Einzelbegleitung als auch Gruppenangebote für Trauernde, vernetzen uns mit anderen Anbieter:innen im Dekanat und sind für Informationen und Austausch rund um das Thema Trauer anfragbar.

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg

Ort: Schönenberg 40, 73479 Ellwangen

Leitung: Ingrid Beck, Trauerbegleiterin (BVT) und Seelsorgerin

Kontakt: Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de,

www.landpastoral-schoenenberg.de

Café Lichtblick, Ellwangen

Offenes Trauercafé

Alle sind so willkommen, wie sie sich gerade in ihrer Trauer fühlen.

Miteinander ins Gespräch zu kommen ist genauso möglich, wie einfach still dabei zu sein, um ein Stück Gemeinschaft zu erleben. Auch Einzelbegleitungen sind möglich.

Veranstalter: Ambulanter Ökumenischer Hospizdienst Ellwangen

Termin(e): Jeden 2. Freitag im Monat, 9:30–11:30 Uhr

Ort: Evang. Gemeindehaus – Speratushaus,

Freigasse 5, 73479 Ellwangen

Leitung: Geschulte ehrenamtliche Trauerbegleiter:innen

Kontakt: Ambulanter Ökumenischer Hospizdienst Ellwangen

Freigasse 3, 73479 Ellwangen, Tel. 07961 9695432

Amb.Hospizdienst- Ellwangen@web.de

» Trauer ist der Preis, den wir dafür bezahlen, dass wir einen Menschen lieben. «

Stanislay Grof

DEKANAT OSTALB

Trauercafe "Mitten im Leben", Ellwangen

Geschlossene Gruppe für jüngere Trauernde, die früh einen nahestehenden Menschen verloren haben.

Dieses Angebot richtet sich an Personen, die einen nahestehenden Menschen zu einem unerwarteten Zeitpunkt verloren haben, also z.B. früh verwitwet sind. Aber auch trauernde Geschwister, erwachsene Kinder oder Freund:innen sind willkommen.

Alle werden so angenommen, wie sie sich gerade in ihrer Trauer fühlen. Miteinander ins Gespräch zu kommen, ist genauso möglich, wie einfach still dabei zu sein, um ein Stück Gemeinschaft zu erleben.

Veranstalter: Ambulanter Ökumenischer Hospizdienst Ellwangen

Termin(e): Jeden zweiten Samstag im Monat 15:00 bis 16:30 Uhr

Ort: Speratushaus Ellwangen, Freigasse 5, 73479 Ellwangen

Leitung: Ausgebildete Trauerbegleiter:innen

Kontakt: Ambulanter Ökumenischer Hospizdienst Ellwangen

Freigasse 3, 73479 Ellwangen, Tel. 07961 9695432

Amb.Hospizdienst Ellwangen@web.de

Trauercafé, Aalen

Offenes Angebot

Im Kreise von anderen, die Ähnliches erfahren, sprechen wir aus und hören hin, was im Alltag oft ungehört und ungesagt bleibt.

Veranstalter: Ökumenischer Hospizdienst Aalen e.V.

Termin(e): genaue Termine bitte telefonisch erfragen

oder auf der Webseite einsehbar

Ort: 73430 Aalen

Leitung: Cosima Nordmeyer, Trauerbegleiterin;

Beate Hübner, Trauerbegleiterin

Kontakt: Tel. 07361 5550-56, info@aalener-hospizdienst.de

www.aalener-hospizdienst.de

DEKANAT OSTALB

Lebenscafé für Trauernde, Schwäbisch Gmünd

Offenes Angebot für Menschen in Trauer, unabhängig von Alter, Konfession und Wohnort

Kraft für den Alltag schöpfen – miteinander ins Gespräch kommen

- Impulse - Getränke und Kuchen

Veranstalter: Seelsorgeeinheit Limeshöhe

Termin(e): i.d.R. jeden 3. Dienstag in ungeraden Monaten

16.01. / 19.03. / 14.05. (2. Di.) / 17.07. / 17.09. / 19.11.

Ort: Kath. Gemeindehaus St. Maria

Reichenberger Str. 15, 73527 Schwäbisch Gmünd-Rehnenhof

Leitung: Ein Team aus Trauerbegleiterinnen und weiteren

ehrenamtlichen Unterstützerinnen

Kontakt: Colette Eisenhuth, Ehrenamtskoordination.

Colette. Eisenhuth@drs.de, Tel. 0157 87155919

Trauerkreis, Schwäbisch Gmünd

Offene Gruppe für trauernde Erwachsene

Veranstalter: HOSPIZ Schwäbisch Gmünd

Ökumenische Arbeitsgemeinschaft Trauerkreis Schwäbisch Gmünd

Termin(e): jeden 3. Mittwoch zweimonatlich von 15:00–17:00 Uhr,

15.11. / 17.01 / 20.03. / 15.05. / 17.07. / 18.09. / 20.11.

Ort: Seniorenzentrum St. Anna,

Katharinenstr. 34, 73525 Schwäbisch Gmünd

Leitung: Dr. Friedrich Wallbrecht; Carola Rauch

Kontakt: HOSPIZ Schwäbisch Gmünd, Ökum. Arbeitsgemeinschaft,

Buchstr. 14. 73525 Schwäbisch Gmünd.

Tel. 07171 999344, Tel. 0170 2942316, hospiz.gd@drs.de

DEKANAT OSTALB

Eltern trauern um ihr Kind, Aalen

Verwaiste Eltern

Wir, selbst betroffene Eltern, möchten all diejenigen, die noch ganz nah den Tod des geliebten Kindes zu bewältigen haben, einladen, gemeinsam ein Stück Trauerweg zu gehen. All das, was wir selbst in den vergangenen Jahren an Verständnis und Hilfe erfahren haben, wollen wir denen weitergeben, die noch auf der Suche sind, was diesen Schmerz irgendwie ertragen lässt.

Veranstalter: Verwaiste Eltern Ostalb

Termin(e): Zweimal jährlich beginnen neue Gruppen

Ort: Haus Kastanie, Wilhelm Merzstraße 4, 73430 Aalen

Leitung: Ingrid Bandel; Heidi Wagner

Kontakt/Anmeldung: ingrid.bandel@web.de; hug-wagner@t-online.de

Gesprächskreis für trauernde Menschen, Neresheim

Geschlossene Gruppe für Menschen mit Behinderung

Veranstalter: Ökumenischer Hospizdienst Aalen e.V., Behindertenhilfe Ostalb

Termin(e): 1. Donnerstag im Monat (nicht regelmäßig), 17:30–19:00 Uhr

(geschlossene Gruppe, bitte telefonische Anfrage)

Ort: Sohlweg 6, 73450 Neresheim

Leitung: Adelheid Mennicken

Kontakt/Anmeldung: www.aalener-hospizdienst.de, Tel. 07361 555056

Ökumenischer Hospizdienst Aalen e.V.,

Friedhofstraße 7, 73430 Aalen

Einzelbegleitung für Trauernde

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg Ellwangen

Termin/Ort: nach Vereinbarung

Leitung/Kontakt/ Ingrid Beck, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (BVT)

Anmeldung: Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de

www.landpastoral-schoenenberg.de

DEKANAT OSTALB

Begleitung in der Trauer, Aalen

Einzelgespräch

In einem geschützten Rahmen kann der Trauer und allen aufkommenden Gefühlen Raum gegeben werden, die andernorts keinen Platz finden.

Veranstalter: Ökumenischer Hospizdienst Aalen e.V.

Termin(e): nach telefonischer Vereinbarung

Ort: Aalen

Leitung: Giuseppina Mango, Trauerbegleiterin; Regina Wittek, Trauerbegleiterin

Kontakt: Tel. 07361 5550-56, giuseppina.mango@aalener-hospizdienst.de

Oasentage für Trauernde

Trauerwege sind Lebenswege. Sie brauchen Orte und Zeiten. Die Oasentage schaffen solche Auftank-Orte in dürren Zeiten. Dort finden Sie Austausch mit anderen, Informationen und Anregungen für den persönlichen Trauerweg.

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg, www.landpastoral-schoenenberg.de

Termin(e): Freitag, 08.11. (18:00 Uhr) – Samstag, 09.11. (17:00 Uhr)

Ort: Tagungshaus Schönenberg, Schönenberg 40, 73479 Ellwangen

Leitung: Wolfgang Müller, Trauerbegleiter (BVT), Ludwigsburg;

Ingrid Beck, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (BVT)

Kosten: 80 Euro für Übernachtung und Verpflegung

Kontakt/Anmeldung: Ingrid Beck, Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de

www.landpastoral-schoenenberg.de

Anmeldeschluss: 07.10.2024

DEKANAT OSTALB

Drei Abende für Trauernde, Ellwangen

Mir und anderen in der Trauer begegnen. – Trauerwissen kennenlernen – Eine Spurensuche – auch im Glauben trotz des großen "Warums"

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg, www.landpastoral-schoenenberg.de

Termin(e): Donnerstag, 17:30–19:45 Uhr, 27.06. / 04.07. / 11.07.

Ort: Tagungshaus Schönenberg, Schönenberg 40, 73479 Ellwangen

Kosten: 24 Euro gesamt inkl. kl. Imbiss

Leitung/Kontakt/ Ingrid Beck, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (BVT)

Anmeldung: Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de

www.landpastoral-schoenenberg.de

Anmeldeschluss: 21.06.2024

Schreibwerkstatt, Ellwangen

Wer schreibt, kommt sich selbst und der eigenen Trauer näher. Der Abend bietet Anleitung und Raum, sich manches von der Seele zu schreiben und sich zu erinnern.

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg, www.landpastoral-schoenenberg.de

Termin(e): Freitag, 19.04., 17:00 – max. 20:00 Uhr

Ort: Tagungshaus Schönenberg, Schönenberg 40, 73479 Ellwangen

Kosten: 8 Euro gesamt inkl. kl. Imbiss

Leitung/Kontakt/ Ingrid Beck, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (BVT)

Anmeldung: Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de

www.landpastoral-schoenenberg.de

Anmeldeschluss: 12.04.2024

» Und am Ende meiner Reise hält der Ewige die Hände und er winkt und lächelt leise – und die Reise ist zu Ende. «

Matthias Claudius

DEKANAT OSTALB

Pilgern am Sonntagnachmittag

Kleine Wanderung (ca. 6 km) – Wegimpulse – Weggespräche

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg, www.landpastoral-schoenenberg.de

Termin(e): Sonntag, 22.09.2024, 14:00 bis ca. 18:00 Uhr

Treffpunkt: vor der Cyriakuskirche, 73529 Schwäbisch Gmünd-Bettringen

Leitung/Kontakt/ Anmeldung: Ingrid Beck, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (BVT)

Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de

www.landpastoral-schoenenberg.de

Anmeldeschluss: 18.09.2024

Heilsame Trauer, Schwäbisch Gmünd-Rehnenhof

Für Trauernde

Trauer gehört zum Leben. Es braucht Zeiten und Orte, sie zuzulassen und auszudrücken. Der Nachmittag bietet Raum, die unterschiedlichen Facetten der Trauer in den Blick zu nehmen, sowie die Möglichkeit zur Begegnung mit anderen Trauernden. Er endet mit einem spirituellen Abschluss in der Kirche St. Maria.

Veranstalter: Landpastoral Schönenberg, www.landpastoral-schoenenberg.de

Termin(e): Freitag, 08.03.2024, 16:00–19:00 Uhr

Ort: Gemeindehaus der Kirchengemeinde St. Maria,

Reichenberger Str. 15, 73527 Schwäbisch Gmünd-Rehnenhof

Leitung/Kontakt/ Anmeldung: Ingrid Beck, Gemeindereferentin, Trauerbegleiterin (BVT e.V.)

ung: Tel. 07961 9249170-12, Ingrid.Beck@drs.de,

www.landpastoral-schoenenberg.de

Anmeldeschluss: 01.03.2024

DEKANAT REMS-MURR

Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral

Für alle Menschen, die von "Sterben – Tod – Trauer" in irgendeiner Weise betroffen sind.

Die "Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral" ist Ansprechpartner für alle Fragen rund um den Themenbereich "Sterben - Tod - Trauer". Nehmen Sie einfach Kontakt auf um zu fragen oder zu sprechen, für Informationen oder Begleitung. Dafür stehe ich Ihnen gern zur Verfügung.

Veranstalter: Dekanat Rems-Murr

Termin(e): Keine festen Sprechzeiten – einfach Kontakt aufnehmen

Ort: Büro in Backnang,

Tätigkeit im ganzen Dekanat (= Landkreis) Rems-Murr

Leitung: Carsten Wriedt (Diakon, Ltd. Notfallseelsorger)

Kontakt: Carsten Wriedt, 0173 4373341, carsten.wriedt@drs.de,

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

Trauercafé, Murrhardt

Offene Gruppe

Im Trauercafe Murrhardt kommen Trauernde ohne Voranmeldung zum Gespräch, zum Zuhören, zum Dasein zusammen. Ob einmal oder immer wieder, jeder ist willkommen.

Veranstalter: Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral im Dekanat

Rems-Murr zusammen mit dem Begegnungscafe Murrhardt

Termin(e): 15:30–17:00 Uhr, 10.01. / 07.02. / 06.03. / 10.04. / 08.05. / 05.06. /

03.07. (Fortsetzung nach den Sommerferien ist vorgesehen)

Ort: Begegnungscafe, Fornsbacher Straße 3, 71540 Murrhardt

Leitung: Martin Stierand, Pastoralreferent (Klinikseelsorger) i.R.;

Carsten Wriedt, Diakon, Profilstelle Hospizarbeit u. Trauerpastoral

Kosten: keine, Spende für die Bewirtung erbeten

Kontakt: Martin Stierand, mstierand@gmx.de, Tel. 0163 5493 043

Carsten Wriedt (Diakon), Marienburger Straße 5,

71522 Backnang, carsten.wriedt@katholisch-backnang.de,

Tel. 07191 953777 und 0173 4373341,

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

DEKANAT REMS-MURR

Trauergruppe, Schmiden

Offenes Angebot für alle erwachsenen Trauernden

Trauernde kommen zum Austausch ihrer Trauererfahrungen zusammen und bekommen von Carsten Wriedt (Profilstelle Trauerpastoral) Informationen und Gesprächsanregungen aus den Erkenntnissen der Trauerforschung.

Veranstalter: Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral

Termin(e): 18:30–20:00 Uhr, 17.01. / 21.02. / 20.03. / 17.04. / 15.05. /

19.06. / 17.07. (Trostgottesdienst) / 18.09. / 16.10. / 20.11. / 18.12.

Ort: Maximilian-Kolbe-Haus (Konferenzzimmer),

Uhlandstraße 65, 70736 Schmiden

Leitung: Carsten Wriedt (Diakon), Profilstelle Hospiz / Trauerpastoral

Kontakt/Anmeldung: Carsten Wriedt (Diakon), Marienburger Straße 5,

71522 Backnang, carsten.wriedt@katholisch-backnang.de,

Tel. 07191 953777 und 0173 4373341,

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

Trauercafé, Winnenden

Offen für alle

Zum Trauercafé sind alle herzlich eingeladen, die in der zurückliegenden Zeit einem Menschen durch den Tod verloren haben. Es bietet einen Raum zur Begegnung und zum Gespräch und begleitet mit Impulsen den Weg durch die Trauer

Veranstalter: Kirchengemeinde St. Karl Borromäus Winnenden

Termin(e): i.d.R. jeden 1. Montag im Monat 15:30-17:30 Uhr

15.01. / 05.02. / 04.03. / 08.04. / 13.05. / 03.06. / 01.07. /

16.09. / 07.10. / 04.11. / 09.12.

Ort: Gemeindehaus (unter der Kirche) der Kath. Kirchengemeinde

St. Karl Borromäus, Marienstraße 2, 71364 Winnenden

Leitung: Petra Kaiser, Alltagsbegleiterin im Pflegeheim

Kontakt: Pfarrbüro St. Borromäus Winnenden, Tel. 07195 919110

StKarlBorromaeus.Winnenden@drs.de

DEKANAT REMS-MURR

Ökumenischer Gesprächsabend: Bestattungskultur im Wandel

Bestattermeister Manuel Häußler informiert über aktuelle Entwicklungen und kommt darüber mit den Teilnehmenden ins Gespräch.

Veranstalter: Evangelische Matthäuskirchengemeinde Backnang,

Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral im Dekanat

Rems-Murr, Katholische Kirche Backnang

Termin(e): 08.02.2024, 19:30–21:00 Uhr

Ort: Matthäus-Gemeindezentrum,

Häfnersweg 82, 71522 Backnang

Leitung: Pfarrer Tobias Weimer; Diakon Carsten Wriedt

Kontakt: Carsten Wriedt 0173 4373341, carsten.wriedt@drs.de.

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

Ökumenischer Gesprächsabend: Und mein Trauergottesdienst?

Pfarrer Tobias Weimer und Diakon Carsten Wriedt laden die Teilnehmenden ein, ihren Trauergottesdienst zu gestalten, ihre Fragen und Gedanken dazu in den Austausch zu bringen.

Veranstalter: Evangelische Matthäuskirchengemeinde Backnang,

Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral im Dekanat

Rems-Murr, Katholische Kirche Backnang

Termin(e): 14.03.2024, 19:30–21:00 Uhr

Ort: Matthäus-Gemeindezentrum,

Häfnersweg 82, 71522 Backnang

Leitung: Pfarrer Tobias Weimer; Diakon Carsten Wriedt

Kontakt: Carsten Wriedt 0173 4373341, carsten.wriedt@drs.de.

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

DEKANAT REMS-MURR

Ökumenischer Gesprächsabend: Besichtigung Waldfriedhof

Begehung und Erklärung des Waldfriedhofs Backnang mit Julian Haag, Mitarbeiter der Friedhofsverwaltung

Veranstalter: Evangelische Matthäuskirchengemeinde Backnang,

Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral im Dekanat

Rems-Murr, Katholische Kirche Backnang

Termin(e): 24.02.2024, 14:30–16:00 Uhr

Ort: Kreuzhau, 71522 Backnang, Treffpunkt Aussegnungshalle

Leitung: Pfarrer Tobias Weimer; Diakon Carsten Wriedt

Kontakt: Carsten Wriedt 0173 4373341, carsten.wriedt@drs.de.

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

Ökumenischer Gesprächsabend: Der Trauergottesdienst

Pfarrer Tobias Weimer und Diakon Carsten Wriedt stellen vor, welche Schwerpunkte im Trauergottesdienst eine Rolle spielen, gerade auch im Blick auf ökumenische Verbundenheit und die kleinen Unterschiede, die es eben doch gibt.

Veranstalter: Evangelische Matthäuskirchengemeinde Backnang,

Profilstelle Hospizarbeit und Trauerpastoral im Dekanat

Rems-Murr, Katholische Kirche Backnang

Termin(e): 04.03.2024, 19:30–21:00 Uhr

Ort: Gemeindehaus Christkönig, Elbinger Straße 12, 71522 Backnang

Leitung: Pfarrer Tobias Weimer; Diakon Carsten Wriedt

Kontakt: Carsten Wriedt 0173 4373341, carsten.wriedt@drs.de,

https://katholisch-backnang.de/diakon-carsten-wriedt/

» Das kostbarste Vermächtnis eines Menschen ist die Spur, die seine Liebe in unserem Herzen zurückgelassen hat. «

Irmgard Erath

DEKANAT REUTLINGEN-ZWIEFALTEN

Fortlaufende Gruppe für Trauernde nach einem Suizid, Reutlingen

Für trauernde Angehörige nach einem Suizid

Die Krisenberatungsstelle Reutlingen des Arbeitskreis Leben (AKL) Reutlingen/Tübingen e.V. bietet Trauernden, die einen Angehörigen durch Selbsttötung verloren haben, Beratung und Begleitung an. Im geschützten Rahmen der Gruppe können sich Trauernde mit anderen Betroffenen austauschen, Rückhalt finden und wieder Mut entwickeln, in das Leben zu vertrauen. Es werden Themen aufgegriffen, die das Leben als Hinterbliebene bestimmen. Die Gruppe wird von zwei Fachkräften des AKL geleitet.

Veranstalter: Krisenberatungsstelle Reutlingen des Arbeitskreis Leben (AKL)

Reutlingen/Tübingen e.V.

Termin(e): Dienstag, 18:30–20:30 Uhr,

16.01. / 13.02. / 12.03. / 09.04. / 07.05. / 04.06. / 02.07.

Ort: Krisenberatungsstelle Reutlingen des Arbeitskreis Leben (AKL)

Reutlingen/Tübingen e.V., Karlstraße 28, 72764 Reutlingen

Leitung: Bettina Guhlmann, Dipl. Päd. / Paartherapeutin / Sandspieltherapeutin;

Kerstin Herr, Dipl. Päd. / Personzentrierte Beraterin (GwG))

Kosten: Teilnahmebetrag 100 Euro, an den Kosten wird eine Teilnahme

nicht scheitern. Bitte sprechen Sie uns an.

Kontakt: Krisenberatungsstelle Reutlingen

Tel. 07121 44412 (Geschäftsstelle), Tel. 07121 19298 (Krisenberatung) oder akl-reutlingen@ak-leben.de

Anmeldung: Wir freuen uns über die Vereinbarung eines persönlichen

Gesprächs zum gegenseitigen Kennenlernen und der Klärung Ihrer Fragen. Der Einstieg in die Gruppe ist in regelmäßigen Abständen möglich. Bitte nehmen Sie dazu Kontakt mit uns auf.

» Gott hilft uns nicht immer am Leiden vorbei, aber er hilft uns hindurch. «

Johann Albrecht Bengel

DEKANAT REUTLINGEN-ZWIEFALTEN

Trauergruppe "Wege der Trauer", Metzingen

Geschlossene Gruppe

Für alle Menschen, die den Verlust eines Nahestehenden betrauern und sich mit Gleichgesinnten austauschen wollen.

Veranstalter: Seelsorge- und Beratungsdienst im Haus Matizzo

Diakonischer Förderverein Metzingen

Termin(e): monatlich dienstags von 18:30–20:30 Uhr

Ort: Haus Matizzo, Christophstr. 20, 72555 Metzingen

Leitung: Stefan Bitzer, Trauerredner, Notfallseelsorger;

Manuela Seynstahl, seelsorgliche Lebensberaterin,

Notfallseelsorgerin

Kontakt/Anmeldung: Tel. 07123 9102024, haus@matizzo.de, www.haus-matizzo.de

Trauercafé

Offenes Angebot

Im Trauercafe treffen sich Menschen, die den Verlust eines Nahestehenden zu verarbeiten haben. Hier gibt es die Möglichkeit mit ebenfalls anderen Trauernden sich auszutauschen.

Veranstalter: Hospizgruppe Metzingen / Ermstal e.V.

Termin(e): 1x im Monat, am zweiten Dienstag von 16:00–18:00 Uhr

Ort: Dekanatssaal, Gemeindebüro der ev. Kirchengemeinde

Gabriel-Biel-Platz 2, 72574 Bad Urach-Seeburg

Leitung: Trauerbegleiter:innen der Hospizgruppe Metzingen / Ermstal e.V.

Kontakt: Hospizgruppe Metzingen, Ermstal e.V., Tel. 07123 360676

www.hospiz-metzingen.de, info@hospiz-metzingen.de

DEKANAT REUTLINGEN-ZWIEFALTEN

Wanderungen für Trauernde

Offenes Angebot für Erwachsene

Beim gemeinsamen Gehen in der Natur können Verlusterfahrungen geteilt, Manches sortiert und Neues in den Blick genommen werden. Trauerbegleitende des Vereins nehmen sich Zeit für Gespräche, sie stützen und geben Halt.

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst Reutlingen e.V.,

https://hospiz-reutlingen.de

Termin(e): alle 2 Monate, bitte aktuell unsere Homepage einsehen

Leitung: Barbara Rein, Trauerpädagogin, Koordinatorin Trauerarbeit

für Erwachsene, Ehrenamtliche Trauerbegleitende

Anmeldung: Ambulanter Hospizdienst Reutlingen e.V.,

Oberlinstr. 16, 72762 Reutlingen, Tel. 07121 278 338,

info@hospiz-reutlingen.de

Bitte mit Name, E-Mail Adresse, Telefonnummer

Anmeldeschluss: siehe Homepage

Trauer und Wandern

Offenes Angebot

Mit diesem Angebot möchten wir Trauernde ermutigen, ohne Zeitdruck wieder aktiv in die eigene Bewegung zu kommen und im Wandern ganz konkret und sichtbar neue Wege zu finden - um Mut zu fassen und so auch im Innern "weitergehen" zu können. Pausen zum Innehalten, Wahrnehmen, Aufatmen, Durchatmen, Entschleunigen sind Teil des Ablaufs.

Veranstalter: Hospizgruppe Metzingen / Ermstal e.V.

Termin(e)/Ort: 1x im Monat, Samstag, 11:00 Uhr, Termin wird in der Presse

und auf der Homepage bekannt gegeben

Leitung: Trauerbegleiter:innen von der Hospizgruppe

Metzingen / Ermstal e.V.

DEKANAT REUTLINGEN-ZWIEFALTEN

Trauerbegleitung, Reutlingen

Einzelgespräche für Angehörige nach einem Suizid, für Einzelne, Paare und Familien

Veranstalter: Arbeitskreis Leben Reutlingen/ Tübingen (AKL) e.V.

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Krisenberatungsstelle Reutlingen,

Karlstr. 28, 72764 Reutlingen

Kontakt: Krisenberatungsstelle Reutlingen,

Tel. 07121 44412 (Geschäftsstelle) Tel. 07121 19298 (Krisenberatung) akl-reutlingen@ak-leben.de

"Warum konnten wir Dich nicht halten?" – Tage für Trauernde nach einem Suizid

Für Trauernde Angehörige nach einem Suizid

Die Erfahrung eines Suizids im näheren Umfeld stellt für die Angehörigen meist eine erhebliche Belastung dar. Im geschützten Rahmen einer Gruppe können sich Trauernde mit anderen Betroffenen austauschen, Rückhalt finden und wieder Mut entwickeln, in das Leben zu vertrauen. Es werden Themen aufgegriffen, die das Leben als Hinterbliebene bestimmen. Gruppengespräche werden ergänzt durch Übungen zur Achtsamkeit und Entspannung. Die Gruppe wird von zwei Fachkräften des AKL geleitet.

Veranstalter: Berneuchener Haus – Kloster Kirchberg in Kooperation mit der

Krisenberatungsstelle Reutlingen des Arbeitskreis Leben (AKL)

Reutlingen/Tübingen e.V.

Termin(e): Donnerstag, 14.11.–17.11.2024

Ort: Berneuchener Haus – Kloster Kirchberg

72172 Sulz, Tel. 07454 883-0

Leitung: Bettina Guhlmann, Dipl. Päd. / Paartherapeutin /

Sandspieltherapeutin; Kerstin Herr, Dipl. Pädagogin /

Personzentrierte Beraterin GwG

Kosten: Teilnahmebetrag 120 Euro, zzgl. Unterkunft und Verpflegung

Kontakt: Krisenberatungsstelle Tübingen

Tel. 07071 92210 (Geschäftsstelle), Tel. 07071 19298 (Krisenberatung) oder akl-tuebingen@ak-leben.de

Anmeldung: über das Berneuchener Haus Kloster Kirchberg

Anmeldeschluss: möglichst bis 01. September 2024

DEKANAT ROTTENBURG

Café Silberstreif – Treffpunkt für Trauernde, Rottenburg

Dieses offene Angebot richtet sich an Trauernde, die den Kontakt zu anderen Betroffenen suchen. Hier können Sie in angenehmer und geschützter Atmosphäre über Ihre Gefühle und Ihre derzeitige Situation sprechen.

Veranstalter: Hospizdienst Rottenburg und Umgebung e.V. in Kooperation mit

dem Ökumenischen Arbeitskreis Trauer der evangelischen und

katholischen Kirchengemeinden Rottenburg

Termin(e): Jeden 1. Freitag im Monat, von 15:00–17:00 Uhr:

12.01. / 02.02. / 01.03. / 05.04. / 03.05. / 07.06. / 05.07. /

02.08. / 06.09. / 04.10. / 08.11. / 06.12.

Ort: wird zeitnah in der Presse und auf der Homepage bekannt gegeben

oder kann telefonisch erfragt werden unter Tel. 07472 1674480.

Leitung: Trauerbegleiter:innen vom Hospizdienst Rottenburg und

Umgebung e.V. sowie der evangelischen und den katholischen

Kirchengemeinden Rottenburg

Kontakt: Hospizdienst Rottenburg und Umgebung e.V.,

Tel. 07472 1674480, info@hospizdienst-rottenburg.de

www.hospizdienst-rottenburg.de

Trauercafé – Trauer in Bewegung, Mössingen

Offene Gruppe

Wir bieten Zeit und Raum für trauernde Menschen, um sich in einem geschützten Rahmen kennenzulernen und auszutauschen. Wir lachen, weinen, schweigen miteinander... Wer möchte, beginnt um 14:45 Uhr mit einem Spaziergang, ab 15:30 Uhr gibt es dann Kaffee und Kuchen.

Veranstalter: Hospizarbeit Mössingen e. V./Trauer

Termin(e): Sonntagsangebot ca. alle 4–6 Wochen ab 14:45 Uhr,

Termine bitte über die Kontaktdaten anfragen

Ort: Ev. Gemeindehaus Johanneskirche,

Birkenstr. 45, 72116 Mössingen-Bästenhardt

Leitung: Brigitte Lobert, Trauerbegleiterin mit Team

Kontakt/Anmeldung: Hospizbüro: Tel. 07473 5071063; Brigitte Lobert: Tel. 07473 1514

www.hospizarbeit-moessingen.de

DEKANAT ROTTENBURG

Trauernde wandern, Rottenburg

In der Begegnung mit der Natur soll Ihnen beim Wandern die Möglichkeit geschenkt werden, sich mit anderen Trauernden auszutauschen.

Veranstalter: Hospizdienst Rottenburg und Umgebung e.V. in Kooperation mit

dem Ökumenischen Arbeitskreis Trauer der evangelischen und

katholischen Kirchengemeinden Rottenburg

Termin(e): 28.04. / 14.07. / 13.10.2024

Ort: wird zeitnah in der Presse und auf der Homepage bekannt

gegeben oder kann telefonisch erfragt werden unter

Tel. 07472 1674480.

Leitung: Trauerbegleiter:innen vom Hospizdienst Rottenburg und

Umgebung e.V.

Kontakt: Hospizdienst Rottenburg und Umgebung e.V.,

Tel. 07472 1674480, info@hospizdienst-rottenburg.de

www.hospizdienst-rottenburg.de

Trauernetzwerk Tübingen

Der Tod eines für uns wichtigen Menschen gehört zu den tiefsten Erschütterungen in unserem Leben. Nichts wird danach wieder so sein, wie es war. Die Trauer, die damit einhergeht, hat viele Gesichter.

Wo finde ich Hilfe in meiner Trauer?

Wo und wann und mit wem kann ich darüber sprechen?

Trauer wird von der Umwelt häufig zugedeckt mit beschwichtigenden Worten oder mit Schweigen. Doch Trauer muss zur Sprache kommen, damit wir sie aushalten und mit ihr leben können. Das Trauernetzwerk Tübingen bietet hierfür vielfältige Angebote.

Die Angebote der im Trauernetzwerk beteiligten Organisationen finden Sie im Internet auf der Homepage: www.trauernetzwerk-tuebingen.de

DEKANAT ROTTENBURG

Trauerangebote der Katholischen Kirche Tübingen

Die Katholische Kirche Tübingen ist für Trauernde da. Wir bieten Begleitung und Unterstützung an und vermitteln zu bereits bestehenden Hilfs-Angeboten. Wir helfen weiter, wenn für sich selbst, Angehörige oder Freunde und Bekannte eine Begleitung in Trauersituationen gesucht wird und kleine Schritte in schwerer Lebenssituation zu gehen sind. Wir laden ein, Kontakt aufzunehmen.

Veranstalter: Katholische Gesamtkirchengemeinde Tübingen

Termin(e): Nach Vereinbarung

Ort: Gemeindezentren der Gesamtkirchengemeinde Tübingen,

insbesondere der St. Johannes-Gemeinde (Bachgasse 5)

Leitung: Ralf Lutz und ein Team der Gesamtkirchengemeinde

Kontakt: trauerangebote@katholisch-tue.de

https://katholisch-tue.de/gemeinden/st-johannes/trauerangebote

Anmeldung: per Mail oder Telefon, Kontaktaufnahme ist jederzeit möglich

Bestattung der Kleinsten mit ökumenischer Trauerfeier, Tübingen

Für trauernde Eltern und Zugehörige sowie Mitarbeitende der Universitäts-Frauenklinik Tübingen

Bei der Bestattung der Kleinsten werden alle Kinder, die in der Universitäts-Frauenklinik Tübingen mit einem Geburtsgewicht unter 500 g tot geboren wurden – auch aus ganz frühen Schwangerschaftswochen – und alle Kinder, die nach Schwangerschaftsabbruch zur Welt kamen, mit einer ökumenischen Trauerfeier in der Kindergrabanlage Schmetterling II gemeinsam beigesetzt.

Veranstalter: Klinikseelsorge in der Universitäts-Frauenklinik Tübingen

Termin(e): Freitag, 10.05.2024 und 11.10.2024, 13:00 Uhr

Ort: Bergfriedhof Tübingen, Galgenbergstraße, 72072 Tübingen

Leitung: Pastoralreferentin Kerstin Steegers; Pfarrerin Dr. Eike Baumann

Kontakt: Tel. 07071 2983280, ks.tuebingen@drs.de

DEKANAT ROTTENBURG

Gedenktag für Familien, die um ein Kind trauern, Tübingen

Für Angehörige aller Kinder, die im Uniklinikum Tübingen verstorben sind und für Mitarbeitende der Kinderklinik Tübingen

Veranstalter: Team von Mitarbeitenden der Kinder- und Jugendklinik

Tübingen, des Vereins krebskranker Kinder e.V., BOJE

Hospizdienst, PALUNA und der Klinikseelsorge

Termin(e): Sonntag, 17.03.2024

(genaue Uhrzeit auf der Homepage der Klinikseelsorge)

Ort: Stephanusgemeinde,

Friedrich-Dannemann Straße 60, 72070 Tübingen

Kontakt: Klinikseelsorgerin Corinna Sehl, Tel. 07071 2985772

www.klinikseelsorge-tuebingen.de

Du fehlst mir, Rottenburg

Seminar für Trauernde, offenes Angebot

In Impulsvorträgen und Gesprächen bekommen Sie Anregungen, wie Sie mit Ihren Gefühlen von Verlust und Trauer umgehen und so Ihre persönliche Situation besser annehmen und gestalten können.

Veranstalter: Ev. und kath. Kirchengemeinden und Hospizdienst Rottenburg

Termin(e): Samstag, 16.11.2024, 10:00–13:00 Uhr

Ort: Evangelisches Gemeindezentrum,

Kirchgasse 18, 72108 Rottenburg

Leitung: Ulrike Mayer-Klaus, Systemische Beraterin und Supervisorin (SG),

Traumabegleitung; Wolfgang Klaus, Dipl.-Theologe

Anmeldung: ev. Gemeindebüro, Tel. 07472 6666

gemeindebuero.rottenburg@elkw.de

Anmeldeschluss: 11.11.2024

DEKANAT ROTTENBURG

Du fehlst mir, Seminar für Trauernde, Rottenburg

Seminar für Trauernde, offenes Angebot

Inhaltlich geht es darum, die unterschiedlichen Gefühle und Reaktionen der eigenen Trauer zu verstehen und einordnen zu können und daraus Ideen und Möglichkeiten für die Bewältigung der eigenen Trauer zu finden.

Veranstalter: Bestattungsinstitut Friedrichson

Termin(e): 1x im Quartal, Donnerstag 18:00–21:00 Uhr

14.03. / 27.06. / 26.09. / 12.12.2024

Ort: Bestattungshaus Friedrichson,

Bertha-Benz-Str. 4, 72108 Rottenburg

Leitung: Ulrike Mayer-Klaus, Systemische Beraterin und Supervisorin (SG),

Traumabegleitung; Wolfgang Klaus, Dipl.-Theologe

Anmeldung: Bestattungsinstitut Friedrichson, Tel. 07472 1313

info@bestattungen-friedrichson.de

Du fehlst mir so. Gemeinsam trauern. Kerzenleuchten für verstorbene Kinder, Rottenburg

Für Menschen, die ein Kind verloren haben

Wer um ein Kind trauert, der hat einen großen Schmerz, ob nun als Eltern- oder Großelternteil, Geschwisterkind oder Freund:in. Ob der Verlust erst kürzlich war oder schon länger zurückliegt – Gut, wenn die Trauer Raum findet. Wir wollen zusammenstehen und gemeinsam gedenken. Wir schließen uns einer weltweiten Aktion an – Worldwide Candle Lighting und zünden für die verstorbenen Kinder eine Kerze an.

Veranstalter: Ökumenischer Arbeitskreis Trauer, Rottenburg

Termin(e): 08.12.2024 um 19:00 Uhr

Ort: Vor dem Familienhaus Martin Luther,

Anton-Buhl-Weg 6, 72108 Rottenburg

Leitung/ Kontakt: Für den Ökumenischen Arbeitskreis Trauer Rottenburg,

Pfarrerin Stefanie Luz, Tel. 07472 24354; Annette Steck

DEKANAT ROTTWEIL

Du fehlst!!! – Trauergruppe für junge Erwachsene, Rottweil

Für junge Erwachsene ab 18 Jahren

Die Gruppe soll Austausch und Gespräch mit Gleichaltrigen bieten und wird begleitet von ausgebildeten Trauerbegleiterinnen. Egal ob du frisch trauerst oder der Todesfall schon länger zurückliegt, hier hast du die Möglichkeit darüber zu sprechen oder andere Formen des Ausdrucks deiner Trauer zu finden. Wir orientieren uns an dem was du brauchst.

Veranstalter: Dekanate Rottweil und Tuttlingen/ Spaichingen und

Kath. Erwachsenenbildung Kreis Rottweil e.V.,

Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

Termin(e): 1x im Monat, Mittwoch 19:30–22:00 Uhr

24.01. / 21.02. / 20.03. / 17.04. / 15.05. / 12.06. / 10.07. /

11.09. / 09.10. / 06.11. / 04.12.

Ort: Körnerstraße 23, 78628 Rottweil

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin und Team

Kontakt/ Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder, Anmeldung: Jugendliche und deren Angehörige, Tel. 0741 34853342

Missing you – Treffpunkt für Jugendliche, Rottweil

Für Jugendliche ab 13 Jahren

Eine Möglichkeit zum Umgang mit der Trauer kann für Jugendliche eine Gruppe Gleichgesinnter sein. Bewegung, kreatives Arbeiten, Austauschrunden und erlebnispädagogische Elemente sind die Methoden, die eingesetzt werden.

Veranstalter: Dekanate Rottweil und Tuttlingen/ Spaichingen und

Kath. Erwachsenenbildung Kreis Rottweil e.V.,

Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

Termin(e): 1x im Monat, Freitag, 18:00–21:00 Uhr

26.01. / 23.02. / 22.03. / 19.04. / 17.05. / 14.06. / 12.07. /

13.09. / 11.10. / 08.11. / 06.12.

Ort: Körnerstraße 23, 78628 Rottweil

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin mit Team

Kontakt/Anmeldung: Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder,

Jugendliche und deren Angehörige, Tel. 0741 34853342

Plötzlich allein! – Trauergruppe für Eltern, Rottweil

Für Eltern von trauernden Kindern und Jugendlichen

Die Trauergruppe bietet Raum für die eigene Trauer wie auch für sonstige Themen, die die Eltern gerade bewegen.

Veranstalter: Dekanate Rottweil und Tuttlingen/ Spaichingen und

Kath. Erwachsenenbildung Kreis Rottweil e.V.,

Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

Termin(e): 1x im Monat, Donnerstag, 20:00–22:00 Uhr

12.01. / 16.02. / 15.03. / 12.04. / 10.05. / 07.06. / 05.07. /

20.09. / 18.10. / 15.11. / 13.12.

Ort: Körnerstraße 23, 78628 Rottweil

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin mit Team

Kontakt/ Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder,

Anmeldung: Jugendliche und deren Angehörige

Tel. 0741 34853342, trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de

Unter dem Regenbogen – Trauerberatung, Rottweil

Für Kinder, Jugendliche, junge Erwachsene und deren Angehörige

Die Beratungsstelle berät Familien rund um das Thema Sterben, Tod und Trauer. Wann sagen wir es den Kindern? Sollen Kinder beim Sterben dabei sein? Können Kinder die Verstorbenen nochmal sehen? Solche Fragen werden beantwortet und die Familien auch begleitet, durch die festangestellte Trauerbegleiterin. Auch Institutionen z.B. Schulen, Kitas usw. werden beraten und begleitet.

Veranstalter: Dekanate Rottweil und Tuttlingen/ Spaichingen und

Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

Termin(e): 13.01./ 09.03. / 04.05. / 06.07. / 21.09. / 23.11.2024

und 14.01./ 10.03./ 05.05./ 07.07./ 22.09./ 24.11.2024

Ort: Johanniterstraße 35, 78628 Rottweil

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin

Kontakt/ Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder,

Anmeldung: Jugendliche und deren Angehörige,

 $Tel.\ 0741\ 34853342,\ trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de$

DEKANAT ROTTWEIL

Unter dem Regenbogen – Trauergruppe für Kinder, Rottweil

Für Kinder von 6–12 Jahren

Eine Möglichkeit zum Umgang mit der Trauer kann für Kinder eine Gruppe Gleichgesinnter sein, ein Ort, an dem sie auch außerhalb der trauernden Familie mit anderen Kindern in Austausch kommen. Hier werden alle Sinne mit ins Spiel gebracht.

Veranstalter: Dekanate Rottweil und Tuttlingen/Spaichingen und

Kath. Erwachsenenbildung Kreis Rottweil e.V.

Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

Termin(e): Samstag, 13.01. / 09.03. / 04.05. / 06.07. / 21.09. / 23.11.

Sonntag, 14.01. / 10.03. / 05.05. / 07.07. / 22.09. / 24.11.

9:30-16:00 Uhr

Ort: Körnerstraße 23, 78628 Rottweil

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin mit Team

Kosten: 12 Euro (incl. Mittagessen)

Kontakt/Anmeldung: Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder,

Jugendliche und deren Angehörige

Tel. 0741 34853342, trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de

Zeit für Dich und Deine Trauer, Oberndorf

In der geschlossenen Gruppe miteinander über 8 Treffen unterwegs sein. In vertraulicher Atmosphäre miteinander auf die Suche gehen nach Kraftquellen, wieder einen Zugang zu sich selbst zu finden...dazu laden wir ein.

Veranstalter: Ökumenische Hospizgruppe Raum Oberndorf

– Trauerbegleitung –

Termine: 24.02. / 09.03. / 23.03. / 13.04. / 27.04. / 11.05. / 25.05. / 08.06.

14:00-16:00 Uhr

Ort: Generationenhaus LINDE 13, öffentliches Wohnzimmer im 1.0G,

Lindenstr. 13, 78727 Oberndorf

Leitung: Trauerbegleitende der Ökumenischen Hospizgruppe Raum Oberndorf

Kontakt: Gaby Schmidt, Tel. 07423 95095-55

Anmeldeschluss: 10.02.2024

Wie Du wohl wärst – Trauergruppe für Eltern von Sternenkindern, Rottweil

Selbsthilfegruppe für Eltern deren Kinder in der Schwangerschaft verstorben sind

Die begleitete Gesprächsgruppe für Eltern von Sternenkindern, soll Raum bieten, über das Erlebte zu sprechen, von Anderen zu hören und gemeinsam zu überlegen was gut tut. Sie lässt Raum für die eigene Trauer, aber auch für andere Themen, die Sie bewegen. Sie ist offen für Paare aber auch für Einzelpersonen, die das Thema betrifft und die aus der Sprachlosigkeit herauskommen wollen.

Veranstalter: Trauerberatung für Kinder, Jugendliche u. deren Angehörige;

Dekanate Rottweil, Tuttlingen/Spaichingen

Termin(e): montags, 19:30 –21:30 Uhr, 15.01. / 19.02. / 18.03. / 15.04. /

13.05. / 10.06. / 08.07. / 16.09. / 14.10. / 11.11. / 09.12.

Ort: Kath. Gemeindehaus, Pfarrgasse 5, 78727 Beffendorf

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin; Karin Jochem, Trauerbegleiterin

und Team

Kontakt/ Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder,

Anmeldung: Jugendliche und deren Angehörige

Tel. 0741 34853342 oder Tel. 01573 2774244 trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de

Wenn Männer trauern – Trauerstammtisch für Männer, Spaichingen

Für trauernde Männer

Siehe Angebot im Dekanat Tuttlingen-Spaichingen

Offene Trauergruppe f ür Angeh örige nach Suizid, Tuttlingen

Einzelbegleitung, Angebote für Kinder und Jugendliche

Siehe Angebot im Dekanat Tuttlingen-Spaichingen

DEKANAT ROTTWEIL

Trauertreff Linde 13, Oberndorf

Offenes Angebot für Menschen mit Verlusterfahrung nach dem Tod eines nahestehenden Menschen, unabhängig davon, wie lange der Verlust schon zurückliegt und unabhängig von ihrer Konfession

Beim Trauertreff sind Trauernde eingeladen, ihren Trauerweg nicht alleine zu gehen, sondern in vertraulicher, geschützter Atmosphäre sich mit anderen Betroffenen auszutauschen. Wir möchten darin unterstützen, den erfahrenen Verlust in ihr Leben einzubeziehen und neue Wege zu gehen.

Veranstalter: Ökumenische Hospizgruppe Raum Oberndorf a.N.

Trauerbegleitung –

Termine: 13.01. / 03.02. / 02.03. / 06.04. / 04.05. / 01.06. / 06.07. /

05.10. / 02.11. / 07.12., 14:00-16:00 Uhr

Ort: Generationenhaus LINDE 13, öffentliches Wohnzimmer im 1.0G,

Lindenstr. 13, 78727 Oberndorf

Leitung: Trauerbegleitende der Ökumenischen Hospizgruppe

Raum Oberndorf

Kontakt: Gaby Schmidt, Tel. 07423 95095-55

Spaziergang für Trauernde, Oberndorf

Offenes Angebot für Menschen in unterschiedlichen Trauersituationen, unabhängig von Alter, Konfession, Herkunft

In der Trauer miteinander unterwegs sein, die heilsame Kraft der Natur erleben und mit Impulsen gestärkt werden…einfach gemeinsam ein Stück Weg gehen…und gegebenenfalls noch eine gemeinsame Einkehr zum Abschluß…

Veranstalter: Ökumenische Hospizgruppe Raum Oberndorf a.N.

- Trauerbegleitung -

Termin: 07.09.2024

Ort: Treffpunkt 14:00 Uhr am Ev. GZ, Lindenhof

Generationenhaus LINDE 13, Lindenstr. 13, 78727 Oberndorf

Leitung: Trauerbegleitende der Ökumenischen Hospizgruppe

Raum Oberndorf

Kontakt: Gaby Schmidt, Tel. 07423 95095-55

Flying High – Ein Wochenende für trauernde Jugendliche

Für Jugendliche von 13-17 Jahren

In der Trauer neue Wege gehen, Neues wagen auf dem Weg durch die Trauer. Wir sind im Feriendorf Eckenhof für ein Wochenende "Raus aus dem Alltag". Es soll Zeit sein für besseres kennenlernen, Gespräche und Aktivitäten zum Thema Trauer und deren Bewältigung, Aktivitäten mit und in der Natur, Erlebnisse mit der Zip-Line (freiwillig), Gemeinschaft erleben, kreativ sein, schöne Abende, leckeres Essen und so vieles mehr.

Veranstalter: Familienerholungswerk Eckenhof

in Kooperation mit dem Dekanat Rottweil

Profilstelle Trauerberatung "Unter dem Regenbogen"

Termin(e): bitte erfragen

Ort: Familienferiendorf Eckenhof,

Dr.-Helmut-Junghans-Str. 50, 78713 Schramberg-Sulgen

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin und Team

Kosten: 25 Euro

Kontakt: Tel. 0741 34853342, Tel. 01573 2774244,

trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de,

www.mit-kindern-trauern.de

Anmeldung: trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de,

www.mit-kindern-trauern.de

Trauerandacht

Zeit für Erinnerung/Gedenken, die aktuelle Situation erfassen, Musik, Texte, Gebet und Ausblick... anschließend Einladung zur Begegnung bei Gebäck und Getränken.

Veranstalter: Ökumenische Hospizgruppe Raum Oberndorf – Trauerbegleitung –

Termin(e): 25.02. / 17.11., 16:00 Uhr

Ort: srh-Krankenhauskapelle Oberndorf, Uhlandstr.2, Oberndorf a.N.

Kontakt: Gaby Schmidt, Tel. 07423 95095-55

Anmeldung: trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de,

www.mit-kindern-trauern.de

DEKANAT ROTTWEIL

Haltet die Welt an – Ein Wochenende für trauernde junge Erwachsene

Ab 18 Jahre

In der Trauer neue Wege gehen, Neues wagen auf dem Weg durch die Trauer. Wir sind im Feriendorf Eckenhof für ein Wochenende "Raus aus dem Alltag". Es soll Zeit sein für besseres kennenlernen, Gespräche und Aktivitäten zum Thema Trauer und deren Bewältigung, Aktivitäten mit und in der Natur, Gemeinschaft erleben, kreativ sein, schöne Abende und so vieles mehr. Egal ob du frisch trauerst oder deine Trauer schon länger andauert.

Veranstalter: Familienerholungswerk Eckenhof

in Kooperation mit dem Dekanat Rottweil

Profilstelle Trauerberatung "Unter dem Regenbogen"

Termin(e): bitte erfragen

Ort: Familienferiendorf Eckenhof,

Dr.-Helmut-Junghans-Str. 50, 78713 Schramberg-Sulgen

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin und Team

Kosten: 25 Euro

Kontakt: Tel. 0741 34853342. Tel. 01573 2774244.

trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de,

www.mit-kindern-trauern.de

Anmeldung: trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de,

www.mit-kindern-trauern.de

Ambulanter Hospizdienst der Malteser in Rottweil

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst der Malteser in Rottweil

Ort: Im Himmelreich 8, 78628 Rottweil

Koordination: Daniela Weiss

Kontakt: Tel. 0741 2800596-1, hospiz.rottweil@malteser.org

Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst im Landkreis Rottweil

Kinder- und Jugendliche

Begleitung von Kinder- und Jugendlichen in deren Familien eine lebensverkürzende

Erkrankung aufgetreten ist.

Veranstalter: Ambulanter Hospizdienst der Malteser in Rottweil

Ort: Im Himmelreich 8, 78628 Rottweil

Koordination: Sigrun Butschek

Kontakt: Tel. 0741 2800596-0, kinderhospiz.rottweil@malteser.org

DEKANAT SAULGAU

Kontaktstelle Trauer, Biberach / Saulgau

Die Kontaktstelle Trauer ist Anlaufstelle zum Thema Trauer in den Dekanaten Biberach und Saulgau. Sie bündelt die Angebote für Trauernde, die von verschiedenen Trägern in der Region gemacht werden und wirkt bei einzelnen Angeboten mit. Betroffene, die Unterstützung auf ihrem Trauerweg suchen, können sich gerne direkt an die Kontaktstelle wenden. Sie werden im persönlichen Gespräch über Unterstützungsmöglichkeiten beraten und erhalten gegebenenfalls weitere Begleitung.

Veranstalter: Kath. Dekanate Biberach und Saulgau,

Caritas Region Biberach und Saulgau

Leitung/Begleitung: Silke Jones, Hospizfachkraft und Trauerbegleiterin;

Renate Fuchs, Religionspädagogin und Trauerbegleiterin;

Björn Held, Dipl. theol., PRef., Dekanatsreferent

Kontakt: Kontaktstelle Trauer: Silke Jones, Caritas Biberach-Saulgau,

Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, Tel. 07351 8095-190; Renate Fuchs, Dekanat Biberach, Tel. 07351 8095 407

Birkendorferstraße 8, 88400 Biberach; Björn Held, Dekanatsgeschäftsstelle,

Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, Tel. 07351 8095-400

DEKANAT SAULGAU

Moderierter Trauerkreis, Altshausen

Im geschützten Rahmen mit anderen Betroffenen eröffnet sich die Möglichkeit Gedanken, Gefühle und Erfahrungen auszutauschen. Eine Teilnahme ist einmalig oder mehrmalig möglich und unabhängig von Konfession oder Wohnort.

Veranstalter: Ökumenische Hospizgruppe Altshausen

Termin(e): Jeden ersten Freitag im Monat von 15:00–17:00 Uhr

Zunächst erfolgt der Gedankenaustausch in der Gesprächsrunde, zum Abschluss eines jeden Treffens erfolgt eine Einladung zu

Kaffee und Kuchen.

Ort: Altshausen, katholisches Gemeindehaus St. Michael,

Ebersbacherstrasse

Leitung: Fritz Hartmann, Hospizbegleiter und Trauerbegleiter BVT e,V,

Kontakt: Fritz Hartmann, Tel. 07584 3233

(Anrufbeantworter Brunnenhof Ebenweiler) brunnenhof-kraeuter-und-mehr@t-online.de

Anmeldung: Für eine vorausschauende Planung ist eine Anmeldung hilfreich.

Auch bei Fragen aller Art schafft ein Telefongespräch Klarheit.

Kreis für Trauernde Angehörige, Mengen

In diesem Kreis Betroffener beschäftigen wir uns mit existentiellen Fragen in wechselseitigem Austausch, den Phasen von Sterben und Trauern, Aussagen in Literatur und grundsätzlich Film, mit der Wahrnehmung tröstlicher Räume der Umgebung im Kontext der jesuanischen Botschaft.

Veranstalter: Seelsorgeeinheit Effata. Ablach-Donau, Pfarrer Stefan Einsiedler

Termin(e): 1x im Monat. Die Gruppe vereinbart sich von Mal zu Mal

Ort: Gemeindehaus Mengen Leitung: Pfarrer Stefan Einsiedler

Kontakt: Katholische Kirchengemeinde Liebfrauen

Pfarrstraße 8, 88512 Mengen, Tel. 07572 8278

Liebfrauen.mengen@drs.de, Stefan.einsiedler@drs.de

DEKANAT SAULGAU

KonTiki, Selbsthilfegruppe für verwaiste Eltern, Biberach, Riedlingen, Sigmaringen

Für Eltern, die um ein Kind trauern

Wir möchten verwaisten Eltern einen Raum geben, um sich dem Verlust zu widmen. Einen Raum für Trauer, in Form regelmäßig stattfindender Gruppenabende mit unterschiedlichen Schwerpunkten zum Thema Trauerbewältigung. Gemeinsam mit anderen Menschen in einer geschützten Gruppe, die ähnliche Erfahrungen gemacht haben, miteinander über das Unfassbare reden. In Gesprächen und im kreativen Arbeiten den Veränderungen nachspüren, die durch den Verlust entstehen. In der Gruppe gibt man dem Zeit, was war, was gerade ist und was werden kann.

KonTiki bietet eine umfassende Trauerbegleitung – von den ersten Schritten unmittelbar nach dem Tod über die persönliche Beratung bis zur professionell begleiteten Gruppenarbeit. Dieses Angebot wird ergänzt durch vielfältige Trauerveranstaltungen.

Veranstalter: KonTiki in Kooperation mit der Kontaktstelle Trauer,

Caritas Biberach-Saulgau und Dekanate Biberach und Saulgau

Termin(e): Jeden 1. Dienstag im Monat, 19:00–21:00 Uhr

Ort: 88400 Biberach oder 88525 Heudorf

Leitung: Arno Mayr; Sandra Schmid; Sonja Schelkle und Sonja Schädler

alle verwaiste Eltern und Trauerbegleiter:innen

Kontakt: Tel. 07351 827938, Tel. 0172 7358683

info@kontiki-bc.de, www.kontiki-bc.de

Anmeldung: Es wird um einen telefonischen Erstkontakt gebeten.

Die Teilnahme an der Trauergruppe ist unabhängig von

Nationalität, Konfession und Weltanschauung.

Einzelbegleitung für Menschen in Trauer, Bad Saulgau

Veranstalter: Seelsorgeeinheit Bad Saulgau

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: Kloster Sießen, 88348 Bad Saulgau

Leitung/Kontakt: Sr. Ursula Hedrich, Gemeindereferentin und Klinikseelsorgerin,

Tel. 0151 25812073

DEKANAT SAULGAU

Offenes Trauercafé, Bad Saulgau

Das offene Trauercafé Bad Saulgau lädt Trauernde regelmäßig ins katholische Gemeindehaus Bad Saulgau (Schulstraße 16) ein: Einfach da sein dürfen, sich mit anderen bei einer Tasse Kaffee/Tee und einen Stück Kuchen stärken und austauschen können, durch Impulse Unterstützung für den eigenen Trauerweg erfahren... Es sind alle herzlich willkommen. Das offene Angebot ist kostenlos, eine Anmeldung nicht nötig.

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer, Dekanat Saulgau und Caritas Biberach-

Saulgau, Kath. Kirchengemeinde St. Johannes Bad Saulgau

Termin(e): Montag, 05.02. / 11.03. / 22.07., 15:00 Uhr

Die Termine für das zweite Halbjahr 2024 standen zum

Redaktionsschluss noch nicht fest.

Ort: Gemeindehaus St. Johannes,

88348 Bad Saulgau, Schulstraße 16

Leitung: Björn Held, Dipl. theol., PRef., Trauerbegleiter und

Dekanatsreferent; Gerlinde Schneiderhan; Adelindis Milsch

Kontakt: Kontaktstelle Trauer, Björn Held, Tel. 07351 8095-400;

Gerlinde Schneiderhan, Tel. 07581 6995;

Kath. Pfarramt Bad Saulgau, Tel. 07581 4893-10

"In Liebe verbunden" – Gottesdienst, Bad Saulgau

Gottesdienst für alle, die um einen lieben Menschen trauern

Zur Ruhe kommen, einfach da sein dürfen, eine Kerze für den geliebten Verstorbenen anzünden, Stärkung erfahren durch Gottes Wort, durch gemeinsames Beten und Singen...zu all dem sind Menschen an diesem Abend eingeladen. Der Gottesdienst wird musikalisch mitgestaltet von Matthias Wolf (Orgel) und Salome Hänsler (Geige).

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer, Dekanat Saulgau und Caritas Biberach-

Saulgau, Kath. Kirchengemeinde St. Johannes Bad Saulgau

Termin(e): November 2024 (N.N.), 19:00 Uhr

Ort: Liebfrauenkirche, Buchauer Str. 45 (am Friedhof), 88348 Bad Saulgau

Leitung: Björn Held Dekanatsreferent; Sr. Ursula Hedrich

Klinikseelsorgerin; Gerlinde Schneidehan; Adelindis Milsch

Kontakt: Kontaktstelle Trauer, Björn Held, Tel. 07351 8095-400;

Gerlinde Schneiderhan, Tel. 07581 6995

Kath. Pfarramt Bad Saulgau, Tel. 07581 4893-10

DEKANAT SAULGAU

Frühlingsspaziergang für Trauernde

Trauernde aus dem Dekanat Saulgau

Gemeinsam mit anderen trauernden Menschen einen Nachmittag unterwegs sein, in Bewegung kommen und unter Anleitung und durch Impulse neue Anregungen für den eigenen Trauerweg bekommen.

Veranstalter: KT – Kontaktstelle Trauer der Caritas Biberach Saulgau und der

der Dekanate Biberach und Saulgau

Termin(e): 03.05.2024, 15:00 Uhr
Ort: Parkplatz Kloster Sießen

Leitung/Kontakt: Silke Jones, Caritas Biberach / Saulgau, Tel. 07351 8095 190

"Film ab!", Bad Saulgau

Offener Abend für Trauernde und Interessierte Filmabend zum Thema Trauer mit Austausch und Abendimbiss

An diesem Abend wird ein Film gezeigt, der das Thema "Trauer" mit seinen vielschichtigen Seiten aufgreift. Im Anschluss haben die Gäste die Möglichkeit zum Austausch und sind zu einem leckeren Abendimbiss eingeladen.

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer, Dekanat Saulgau und Caritas Biberach-

Saulgau, Kath. Kirchengemeinde St. Johannes Bad Saulgau

Termin(e): Dienstag, 04.06.2024, 19:00 Uhr

Ort: Dorfgemeinschaftshaus Renhardsweiler,

Steinbronner Kirchweg 2, 88348 Bad Saulgau

Leitung: Björn Held, Dipl. theol., PRef.,

Trauerbegleiter und Dekanatsreferent; Gerlinde Schneiderhan; Adelindis Milsch

Kontakt: Kontaktstelle Trauer, Björn Held, Tel. 07351 8095-400;

Gerlinde Schneiderhan, Tel. 07581 6995;

Kath. Pfarramt Bad Saulgau, Tel. 07581 4893-10

Anmeldung: Kontaktstelle Trauer, Björn Held, Tel. 07351 8095-400,

dekanat.biberach@drs.de

Anmeldeschluss. Zur besseren Vorbereitung wird um Anmeldung gebeten bis

Mittwoch, 31.05.2024. Kurzentschlossene sind aber ebenfalls

herzlich willkommen.

DEKANAT SAULGAU

Abend für Trauernde mit leckerem Vesper, Bad Saulgau

Für alle, die um einen lieben Menschen trauern; inbesondere auch für jene, die tagsüber berufstätig sind

Sich mit anderen in lockerer Atmosphäre und in einem geschützten Rahmen bei einem guten Abendvesper über die eigene Trauer austauschen; Impulse und Anregungen bekommen, die für den eigenen Weg hilfreich sein können; sich einen wohltuenden Abend für Leib und Seele gönnen.

Veranstalter: Kontaktstelle Trauer, Dekanat Saulgau und Caritas Biberach-

Saulgau, Kath. Kirchengemeinde St. Johannes Bad Saulgau

Termin(e): Montag, 11.03.2024, 19:00 Uhr

Ort: Kaplanei, Kirchplatz 2, 88348 Bad Saulgau

Leitung: Björn Held, Dipl. theol., PRef.,

Trauerbegleiter und Dekanatsreferent; Gerlinde Schneiderhan; Adelindis Milsch

Kontakt: Kontaktstelle Trauer, Björn Held, Tel. 07351 8095-400;

Gerlinde Schneiderhan, Tel. 07581/6995;

Kath. Pfarramt Bad Saulgau, Tel. 07581 4893-10

Anmeldung: Kontaktstelle Trauer, Björn Held, Tel. 07351 8095-400,

dekanat.biberach@drs.de

Anmeldeschluss. Zur besseren Vorbereitung wird um Anmeldung gebeten bis

Mittwoch, 07.03.2024. Kurzentschlossene sind aber ebenfalls

herzlich willkommen.

Wie kostbar sind mir deine Gedanken, Gott,
 wie gewaltig ist ihre Zahl!
 Wollte ich sie zählen, sie sind zahlreicher als der Sand.
 Ich erwache und noch immer bin ich bei dir «

Psalm 139,17-18

DEKANAT SCHWÄBISCH HALL

Trauertreff, Schwäbisch Hall

Für Trauernde und Angehörige

Offene Gruppe

Wir bieten die Möglichkeit an, sich im geschützten Rahmen mit anderen Betroffenen auszutauschen. Durch die Gespräche über die persönlichen Erfahrungen jedes Einzelnen kann es leichter werden, Möglichkeiten der Bewältigung zu finden.

Veranstalter: Katholische Gesamtkirchengemeinde Schwäbisch Hall

Termin(e): Jeden 1. Mittwoch im Monat, 18:00 Uhr

Ort: Gemeindehaus St. Maria,

Hirtengasse 31, 74523 Schwäbisch Hall

Leitung/Kontakt: Helga Strake-Eitmann, Tel. 07907 1716;

Agnes Koßatz, Tel. 0791 48894

Trauerräume, Schwäbisch Hall

Angehörige von Verstorbenen, alle die in Trauer sind

Ökumenischer Gottesdienst, in dem es Raum gibt, an die Verstorbenen zu denken, Danke zu sagen, sich an die gemeinsame Zeit zu erinnern, eine Kerze anzuzünden und neue Räume zu öffnen.

Veranstalter: Ökumenisches Trauernetzwerk Schwäbisch Hall

Termin(e): Donnerstag, 21.03 / 20.06. / 19.09. / 19.12.

Ort: Kirche St. Markus,

Hagenbacher Ring 209, 74523 Schwäbisch Hall

Leitung: Pastoralreferent Wolfram Rösch u.a.

Kontakt: Pastoralreferent Wolfram Rösch,

Tel. 0791 9540413, wolfram.roesch@drs.de

DEKANAT SCHWÄBISCH HALL

Trauerspaziergänge, Schwäbisch Hall

Die Spaziergänge starten mit einem Impuls und beim Laufen kommt vieles in Bewegung. Menschen, die ähnliches erfahren haben kommen ins Gespräch oder sind schweigend Zuhörer füreinander. Das Angebot ist für alle Menschen gedacht, unabhängig von einer Konfession. Die kleine Wanderung dauert etwa eine Stunde und anschließend besteht die Möglichkeit, offen gebliebenes noch zu besprechen. Bitte feste Schuhe und etwas zu trinken mitnehmen.

Termin(e): Jeden 3. Samstag im Monat, 15:30 Uhr

Ort: Start: Linde vor dem Kindergarten neben der Kirche St. Josef,

Kurzer Graben 1, 74523 Schwäbisch Hall

Leitung: Sabina Josefiak, Lebens- und Sterbeamme

Kontakt: Sekretariat St. Markus, Tel. 0791 51354, sjosefiak7@gmail.com

■ Gedenktag für verstorbene Kinder, Schwäbisch Hall

Alle, die ein Kind verloren haben

Gottesdienstliche Feier am Weltgedenktag der verstorbenen Kinder. Im Anschluss besteht die Möglichkeit zu Gespräch und Austausch.

Veranstalter: Ökumenisches Trauernetzwerk Schwäbisch Hall

Termin: 08.12.2024, 17:00 Uhr

Ort: Kirche St. Maria, Hirtengasse 31, 74523 Schwäbisch Hall

Leitung: Pastoralreferent Wolfram Rösch u.a.

Kontakt: Pastoralreferent Wolfram Rösch,

Tel. 0791 9540413, wolfram.roesch@drs

» Seine Wege habe ich gesehen und will es heilen und führen, ihm und seinen Trauernden wieder Trost schenken. «

Schreibwerkstatt, Stuttgart

Kreative Zugänge: Regelmäßige Schreibgruppe für erwachsene Trauernde

"Im Wort liegt Kraft" – diese Erfahrung machen nicht nur Menschen wie der erfolgreiche Schriftsteller Paulo Coelho. Auch Trauernde, die sich durch verschiedene kreative Schreibanregungen den Themenkreisen Trauer, Abschied, Gefühlen, Ressourcen und Erinnerung widmen, kommen mit der Kraft der Worte und Gedanken heilsam in Berührung. Literarische Vorkenntnisse sind dazu nicht erforderlich.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin (e): ca. 1x im Monat, montags, 15:00–17:00 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Kosten: Wir freuen uns über eine Spende

Leitung: Annegret Wochele, Trauerbegleiterin

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Trauergruppe "Heartbeat" für Jugendliche, Stuttgart

Musikgruppe für Jugendliche ab 12 Jahre

Rhythmus ist in uns und um uns, vom ersten Herzschlag an begleitet er unser Leben. Wenn ein naher Mensch stirbt, dann fühlt es sich an, als ob der eigene, innere Rhythmus ebenso ins Stocken gerät wie die äußere Welt um einen. Gemeinsam schaffen wir einen Ausdruck für das, was gerade wichtig ist: Traurigkeit, Wut, Angst, Freude, Sehnsucht, Leichtigkeit und Schwere. Für genaue Infos, was wir tun, ruft uns an!

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): 26.01. / 23.02. / 15.03. / 26.04. / 07.06. / 19.07. /

20.09. / 18.10. / 22.11. / 13.12., jeweils von 16:00 bis 18:00 Uhr

Ort: Hospiz St. Martin, Jahnstraße 44–46, 70597 Stuttgart

Leitung: Judith Rubröder und Team

Kosten: 5 Euro pro Termin

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

DEKANAT STUTTGART

Trauergruppe f ür junge Erwachsene, Stuttgart

Trauergruppe für Männer und Frauen zwischen 18 und 35 Jahren

"Dem Leben wieder trauen" ist schwer, wenn im Aufbruch ins eigene erwachsene Leben zu den üblichen Unsicherheiten und Zukunftsentscheidungen die Trauer um Eltern, Geschwister oder Partner:in kommt. Was ist? Was trägt? Was bleibt? – Impulse und Austausch in Bewegung unterstützen bei der Suche nach Ressourcen für den eigenen (Trauer-)Weg.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): montags, 18:30–20:30 Uhr (1x im Monat)

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Elena Stürmer und Team

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

Weiterleben mit der Trauer, Stuttgart

Offenes Angebot für erwachsene Trauernde

Auch wenn Menschen nach einem Verlust ihren Lebensrhytmus wieder gefunden haben und den Alltag gestalten, bleiben mitunter Gefühle wie Fremdheit und Einsamkeit. Wir laden Sie ein, gemeinsam mit anderen wieder Lebensspuren zu entdecken, sich gemeinsam auf den Weg zu machen und Erlebnisse zu teilen.

Unser Angebot beinhaltet: Besuche von kulturellen Einrichtungen, Sehenswürdigkeiten, Konzerten und vieles mehr. Impulse zum Thema Trauern und Leben werden ebenso Teil der Veranstaltung sein, wie gemeinsam die Farbigkeit des Lebens zu spüren.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): 1x monatlich an unterschiedlichen Tagen (je nach Unternehmung)

Ort: Wir treffen uns an den jeweiligen Veranstaltungsorten

Leitung: Evelyn Runge; Christa Birkhold-Schraepler

Kosten: Anfallende Fahrtkosten, Eintritte und Verzehrkosten

tragen die Teilnehmenden selbst

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

121

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

Trauergruppe "Du fehlst mir" für Kinder, Stuttgart

Geschlossene Gruppe über sechs Treffen für Kinder von 6-11 Jahren

Kinder, die den Tod eines ihnen nahestehenden Menschen erlebt haben, sind zu dieser Trauergruppe eingeladen. Im geschützten Raum können die Kinder miteinander ihre Trauer teilen und sich auf ihre je eigene Art und mit ihren Möglichkeiten mit Sterben und Tod auseinandersetzen. Für die Eltern findet vor Beginn ein Informationsabend statt.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): Start im Herbst 2024; 1x im Monat, Sonntags, 10:30–13:00 Uhr

Ort: Hospiz St. Martin, Jahnstraße 44–46, 70597 Stuttgart

Leitung: Katrin Beutenmüller, Kinderkrankenschwester, Trauerbegleiterin;

Romy Rinder-Beisenwenger, Kinder- u. Jugendtrauerbegleiterin

Kosten: 5 Euro pro Termin für Material

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Frühverwaiste Eltern, Stuttgart

Geschlossene Gruppe für Eltern von Sternenkindern und früh verstorbenen Kindern

Wenn der Anfang ein Abschied ist, ist die Fassungslosigkeit und Trauer der Eltern groß. Doch im Umfeld stößt man nicht selten auf Unverständnis und Hilflosigkeit. Im geschützten Raum können betroffene Eltern ins Gespräch kommen. Wir machen uns gemeinsam auf den Weg, neben den liebevollen Erinnerungen auch mit dem veränderten Alltag zurechtzukommen und einen Blick in die Zukunft zu wagen.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin und Bestattungen Rolf

Termin(e): wird noch bekannt gegeben

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Gudrun Frech; Veronika Lubnow Kosten: Wir freuen uns über eine Spende

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

DEKANAT STUTTGART

Trauergruppe f ür verwitwete M ütter und V äter, Stuttgart

Offenes Angebot für Verwitwete mit minderjährigen Kindern

"Verwitwet mit Kindern leben" ist eine Herausforderung. Neben der eigenen Trauer belasten die Sorge um die Kinder und der Druck, plötzlich das andere Elternteil ersetzen zu müssen. Die Gruppe bietet darum neben Impulsen zu Trauerthemen auch Raum für Gespräche darüber, wie Zeiten für die eigene Trauer gefunden und die Kinder in ihrer Trauer unterstützt werden können.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): 1x im Monat, dienstags, 19:30–21:30 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Juliane Löffler; Stefanie Bisanz; Silke Siebert

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

"Zirkus Martinelli", Stuttgart

Zirkuspädagogische offene Gruppe für Kinder von 3–11 Jahren

Im Zirkusprojekt Martinelli finden abschiednehmende und trauernde Kinder Begegnungs- und Gestaltungsräume und Solidarität mit gleichaltrigen, ebenfalls betroffenen Kindern. Sie erproben im artistischen Tun eigene Stärken, lernen sich gegenseitig zu tragen, aufeinander zu bauen und sich fallen zu lassen.

Veranstalter: Ambulantes Hospiz Kinder und Jugendliche

und TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): Samstag, 27.01. / 02.03. / 27.04. / 22.06. / 12.10. / 23.11.

11:00 –13:00 Uhr für 3–6 Jährige mit Elterncafé

14:00-16:00 Uhr für 7-11 Jährige

Ort: Hospiz St. Martin, Jahnstraße 44–46, 70597 Stuttgart

Leitung: Martin Bukovsek (Carismo), Zirkuspädagoge und Team

Kosten: 5 Euro pro Termin

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

DEKANAT STUTTGART

Literaturkreis, Stuttgart

Regelmäßige Literaturgruppe für erwachsene Trauernde

Romane und Autobiographien ringen mit der Erfahrung von Krankheit, Tod und Abschied und versuchen, sie in Sprache zu fassen. Wer den Tod im eigenen Leben erfahren hat, liest, versteht und deutet anders. Wir vereinbaren eine gemeinsame Lektüre, zumeist einen zeitgenössischen Roman, der Abschied, Trauer und Neuanfang thematisiert, lesen das Buch zuhause und kommen bei unseren Treffen darüber ins Gespräch. Trauererfahrungen schwingen mit, stehen jedoch weniger im Vordergrund als in den Gesprächsgruppen für Trauernde.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): 07.02. / 12.06. / 23.10., 15:30 bis 17:30 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Annegret Wochele

Kosten: Die Anschaffung der Literatur obliegt den Teilnehmenden

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

Trauergruppe nach dem Tod von Mutter oder Vater, Stuttgart

Offene Gruppe für trauernde Angehörige

Wenn Eltern sterben – egal, wie alt und lebenssatt sie waren, ob sie nach langer schwerer Krankheit und Pflege oder plötzlich und unerwartet gestorben sind – ist das ein tiefgehender Einschnitt in der eigenen Biografie. Die Gruppe bietet einen Austausch mit anderen, die in einer ähnlichen Lebenssituation sind.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin (e): 1x im Monat, dienstags, 18:00–19:30 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Suse Mandl; Elena Gippert-Raff

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

Trauergruppen, Stuttgart

Geschlossene Trauergruppe für fverwitwete Frauen und Männer ab ca. 50 Jahren

Wege, die Trauer zu wandeln finden sich leichter, wenn man sie nicht ganz alleine suchen und gehen muss: der Austausch mit anderen Betroffenen in der Gruppe Verwitweter stärkt dafür und Themenimpulse und Vermittlung von Trauerwissen helfen, eine eigene Antwort zu finden, wie ein Weiterleben ohne den Partner oder die Partnerin gehen kann.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): Gruppe I: dienstags, 15:00–17:00 Uhr (1x im Monat)

Gruppe II und III: donnerstags, 15:00-17:00 Uhr (1x im Monat)

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Gruppe I: Sibylle Bossert; Mike Renner

Gruppe II: Christa Birkhold-Schraepler und Team

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

Trauerinformationsveranstaltung, Stuttgart

Info-Nachmittag für Trauernde, die auf der Suche nach Trauerbegleitung sind

Nach dem Tod eines geliebten Menschen ist es manchmal schwer, sich im durch die Trauer veränderten Alltag zurechtzufinden. Das TrauerZentum des Hospiz St. Martin bietet Trauernden eine Erst-Orientierung, um für sich die passende Unterstützung zu finden. Jedes Treffen enthält folgende Elemente: Kurzvortrag über Trauerthemen, Information zu den Angeboten und Beratung.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): 22.01. / 22.04. / 03.07. / 27.11., von 15:00–17:00 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Sibylle Bossert und Team

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Wir bitten vorab Kontakt aufzunehmen

Übergänge gestalten, Stuttgart

Beratungsangebot des Hospiz St. Martin für Kinder, Jugendliche, Familien und erwachsene Trauernde

Konfrontiert mit Krankheit, Sterben und Tod erleben viele Menschen große Unsicherheit und Überforderung. Abschiednehmen und Trauer, ganz praktische Fragen und innerliche Ängste beginnen nicht erst mit dem Tod. Ein Team aus qualifizierten Trauerbegleiter:innen unterstützt in Kooperation mit den anderen Diensten des Hospiz St. Martin, um angepasst an Alter und Bedarf zu unterstützen.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): nach Vereinbarung

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Juliane Löffler; Sibylle Bossert; Elena Stürmer und Team

Kosten: Wir freuen uns über eine Spende!

Kontakt: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Trauergruppe, Stuttgart

Regelmäßige, lose Gruppe für erwachsene, männliche Trauernde

Nicht nur ein Todesfall kann einen Trauerprozeß anstoßen, sondern auch eine Trennung oder der Verlust eines Lebensentwurfes. Nicht immer sind Worte das Mittel der Wahl um der aufkommenden Gefühle – Wut, Traurigkeit, Taubheit, Antriebslosigkeit,... Herr zu werden. Wir bieten hier einen festen Rahmen um ausgewählte Themenfelder zu erkunden und manche davon für sich zu erobern.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e)/Ort: auf Anfrage (1x monatlich)
Leitung: Jürgen Briem und Team

Kosten: Wir freuen uns über eine Spende!

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Eine kurze Anmeldung per Mail ist möglich

DEKANAT STUTTGART

Musik, Tanz und Wort als Lebensressource, Stuttgart

Kreative Zugänge: regelmäßige geschlossene Tanzgruppe für erwachsene Trauernde

Das gemeinsame Erleben von Musik und Wort, die bewusste Bewegungen zum Rhythmus sowie meditative Kreistänze bringen Erstarrtes wieder ins Fließen, richten Gebeugtes auf und verorten Trauernde im Hier und Jetzt. Über die Bewegung des Körpers kommt auch Inneres in Bewegung. In der Gemeinschaft erschließen sich so dem Einzelnen neue Kraftquellen.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): etwa 1x im Monat, dienstags, 17:30–19:15 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Suse Mandl; Elena Gippert-Raff
Kosten: Wir freuen uns über eine Spende

Kontakt/Anmeldung: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Trauergruppe für Menschen nach dem Verlust einer engen Bezugsperson, Stuttgart

Geschlossene Trauergruppe für erwachsene Trauernde ab ca. 45 Jahren

Trauerwege kennen Erfahrungen, die straucheln lassen – und solche, die guten Halt und Tritt geben für die nächsten Schritte nach dem tiefen Einschnitt, den der Verlust eines nahestehenden Menschen wie Partner:in, erwachsene Kinder oder Geschwister markiert. Im geschützten Rahmen der Gruppe entsteht Raum, sich mit der Schwere auseinanderzusetzen, aber auch Stärkendes gemeinsam zu entdecken.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin (e): 1x im Monat, sonntags, 15:30–17:45 Uhr

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Sabine Novak und Team

Kosten: Wir freuen uns über eine Spende

Kontakt/Anmeldung: STrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Erlebnistage "Stein und Feder" für trauernde Kinder- und Jugendliche, Stuttgart

Einzelveranstaltung für abschiednehmende und trauernde Kinder und Jugendliche

Schwer/Leicht, Schön/Traurig liegt nahe zusammen, wenn Krankheit, Sterben und Tod Familien herausfordert. Unterschiede und Ungleichzeitigkeit des Erlebens innerhalb der Familie verunsichern, Kinder und Jugendliche fühlen sich oft allein mit ihren Gedanken und Gefühlen. Ins gemeinsame Gestalten, Entdecken und Unterwegs-Sein können sie ihre persönliche Stein-Schwere und Feder-Leichtigkeit einbringen.

Veranstalter: Ambulantes Hospiz Kinder und Jugendliche

und TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e): 24.02. / 06.07. / 09.11.

jeweils Samstags von 10:00-17:00 Uhr

Ort: Hospiz St. Martin, Jahnstraße 44–46, 70597 Stuttgart

Leitung: Judith Rubröder und Team

Kosten: Je nach Materialkosten zwischen 5 und 10 Euro.

Kontakt/Anmeldung: Hospiz St. Martin, Jahnstr. 44-46, 70597 Stuttgart,

Sekretariat, Tel. 0711 652907-10

kinder. jugend@hospiz-st.martin.de, www.hospiz-st-martin.de

Die Teilnahme ist nur nach Anmeldung möglich

Gesprächsgruppe "Verwaiste Eltern", Stuttgart

Für Eltern, die um ihr verstorbenes Kind trauern

Offene Gesprächsgruppe, Einstieg nach individueller Absprache.

Veranstalter: Klinikseelsorge im Olgahospital und Hospiz St. Martin

Termin(e): Jeden 1. Donnerstag im Monat, 19:00–21:00 Uhr

Ort: "Blaues Haus", Herdweg 15, 70174 Stuttgart

Leitung: Hubertus Busch, Klinikseelsorger am Olgahospital,

Trauerbegleiter;

Karin Jäckle, Palliativ Care Fachkraft, Trauerbegleiterin

Kontakt/Anmeldung: Hubertus Busch, h.busch@klinikum-stuttgart.de

Tel. 0711 278-73860;

Karin Jäckle, jaeckle2000@gmail.com, Tel. 0171 4863285

DEKANAT STUTTGART

Nachmittag in der Natur für Menschen mit Verlusterfahrung, Stuttgart

Offenes Angebot für Menschen in Verlustsituationen durch Tod, Trennung und Scheidung und nach großen Umbrüchen im sozialen Umfeld

In Zeiten von Verlust, Umbruch, Veränderung und Abschied können Worte, Menschen und das Erleben der Natur Halt geben, Trost spenden und das Vertrauen ins Leben stärken. Impulse, Körper- und Wahrnehmungsübungen auf dem Weg laden ein, den Blick neu auszurichten, sich selbst zu spüren und den eigenen Rhythmus zu erkennen.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin(e)/Kosten): Bitte fordern Sie für weitere Informationen

die gesonderte Ausschreibung an

Ort: Treffpunkt je nach Route

Leitung: Stefanie Bisanz (TrauerZentrum); Kirstin Kruger-Weiß (station s)

Kontakt Sekretariat: 0711 652907-0, trauer@hospiz-st.martin.de

www.trauerzentrum-stuttgart.de

Anmeldung: Wir bitten um eine kurze Kontaktaufnahme vorab

Trauerfeier für unbedacht Verstorbene, Stuttgart

Regelmäßige ökumenische Trauerfeier

Als "unbedacht verstorben" gelten Menschen, die keine Angehörigen haben und auch sonst niemanden, der für sie eine Trauerfeier organisiert. Mitgliedern einer christlichen Kirche wird in einer feierlichen ökumenischen Andacht mit dem "Stuttgarter Beerdigungschörle" gedacht, ihre Namen werden verlesen, ihr Leben gewürdigt. Freunde und Weggefährten sind ebenso eingeladen wie andere Trauernde, die ihre Toten nicht begleiten konnten.

Veranstalter: Vertreter:innen der evangelischen und katholischen Kirche

Stuttgart, unterstützt von der Stadt Stuttgart

Termin(e): 23.01. / 19.03. / 14.05. / 16.07. / 17.09. / 19.11., 10:00-11:00 Uhr

Ort: Feierhalle am Waldfriedhof, Waldfriedhof 3, 70597 Stuttgart Leitung: Pfarrerin Stephanie Hecke, ev. Martinskirche Stgtt-Nord;

Diakon Thomas Leopold, kath. Kirchengemeinde Degerloch;

Sabine Novak, TrauerZentrum

Kontakt: Thomas Leopold, Thomas.Leopold@drs.de

Individuelle Beratung und Begleitung, Stuttgart

Für Kinder und Jugendliche, die einen nahestehenden Menschen verloren haben

m Gefüge von Familien kommt einiges durcheinander, wenn sie von Krankheit, Verlust und Trauer betroffen sind. Die Verschiedenheit der Trauer ist eine Herausforderung für Familien. Die individuelle Begleitung von Kindern und Jugendlichen durch qualifizierte Trauerbegleiter*innen eröffnet ihnen in Gespräch und kreativem Tun Räume, um dem ganz eigenen Traurigsein zu begegnen.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin (e): nach Vereinbarung

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Elena Stürmer und Team

Kontakt: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

Individuelle Beratung und Begleitung, Stuttgart

Einzelgespräche für erwachsene Trauernde

Konfrontiert mit Krankheit, Sterben und Tod erleben viele Menschen große Unsicherheit und Nach dem Tod eines geliebten Menschen ist es manchmal schwer, sich in dem neuen Alltag voll Trauer zurechtzufinden. Gespräche und Impulse helfen, verunsichernde Erfahrungen verstehen zu können und ermutigen, den je eigenen Trauerweg zu finden. Die Beratung und Einzelbegleitung erfolgt durch qualifizierte Trauerbegleiter:innen.

Veranstalter: TrauerZentrum des Hospiz St. Martin

Termin (e): nach Vereinbarung

Ort: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart

Leitung: Sibylle Bossert

Kosten: Wir freuen uns über eine Spende

Kontakt: TrauerZentrum, Karl-Pfaff-Str. 48, 70597 Stuttgart,

Sekretariat Hospiz, Tel. 0711 652907-10

trauer@hospiz-st.martin.de, www.trauerzentrum-stuttgart.de

DEKANAT STUTTGART

Freizeitangebot für Menschen mit Verlusterfahrung, Stuttgart

Regelmäßige kulturelle Unternehmungen für erwachsene Trauernde

Auch wenn Menschen nach einem Verlust ihren Lebensrhythmus wieder gefunden haben und den Alltag gestalten, bleiben daneben mitunter Gefühle wie Fremdheit und Einsamkeit. Sich mit anderen auf den Weg machen, Impulse zum Thema "Weiterleben mit der Trauer", der Besuch von kulturellen Einrichtungen, Sehenswürdigkeiten, Konzerten und vielem mehr hilft, die Vielgestaltigkeit des Lebens wieder zu spüren.

Veranstalter: TrauerZentrum Stuttgart

Termin(e): 1 x monatlich an unterschiedlichen Tagen (je nach Unternehmung)

Ort: Je nach Unternehmung

Leitung: Evelyn Runge; Christa Birkhold-Schraepler

Kosten: Anfallende Fahrtkosten, Eintritte und Verzehrkosten

tragen die Teilnehmenden selbst

Kontakt/Anmeldung: Sekretariat: 0711 652907-0, familientrauer@hospiz-st.martin.de

www.trauerzentrum-stuttgart.de

Urlaub für trauernde Verwitwete im Pitztal, Tirol

Trauerreise für Verwitwete ab ca. 60 Jahren

Im Urlaub erleben Verwitwete ihr Alleinsein oft besonders schmerzlich. "Aufbrüche ins Leben" eröffnet die gemeinsame Reise, da in der Gruppe Leichtes und Schweres, Schönes und Trauriges geteilt werden können. Wanderungen, Zeit für sich, Gesprächsangebote, Austausch, gutes Essen und ein abwechslungsreiches Programm in einer schönen Berglandschaft ermutigen, äußerlich und innerlich Atem zu holen.

Veranstalter: TrauerZentrum Stuttgart

Leitung: Sibylle Bossert, Trauerbegleiterin, Palliativ Care Fachkraft;

Sabine Novak, Trauerbegleiterin;

Elena Gippert-Raff, Seelsorgerin, Trauerbegleiterin

Termin: 21.09.–28.09.2024

Ort: Biohotel Stillebach, Pitztal, 6481 St. Leonhard, Österreich

Leitung: Sibylle Bossert: Elena Gippert-Raff; Sabine Novak

Kosten: Bitte fordern Sie für weitere Informationen

die gesonderte Ausschreibung an

Kontakt/ Anmeldung: Sekretariat: Tel. 0711 652907-0, trauer@hospiz-st.martin.de

www.trauerzentrum-stuttgart.de

Segensfeier für Menschen in Abschied, Verlust und Trauer

Gottesdienstliche Feier

Einander wahrnehmen – einander Gutes zusprechen – einander Hilfe wünschen, wo es diese braucht. In diesem ursprünglichen Sinn des Segens feiern wir gemeinsam Gottesdienst. Eingeladen sind alle, die um jemanden trauern, die in ihrem Leben vor Abschieden stehen oder sich mit Verlust, egal welcher Art, auseinandersetzen müssen. Alle sind eingeladen, sich mit einem persönlichen Segen stärken zu lassen.

Veranstalter: TrauerZentrum Stuttgart und Kirchengemeinde

Mariä Himmelfahrt, Degerloch

Termin(e): 27.04.2024, 18:00 Uhr

Ort: Kirche Mariä Himmelfahrt, Karl-Pfaff-Str. 50, 70597 Stuttgart

Leitung: Sibylle Bossert, TrauerZentrum;

Thomas Leopold, kath. Kirchengemeinde Degerloch;

Sabine Novak, TrauerZentrum

Kosten: Wir freuen uns über eine Spende

Kontakt: Sekretariat: Tel. 0711 652907-0, trauer@hospiz-st.martin.de

www.trauerzentrum-stuttgart.de

DEKANAT TUTTLINGEN-SPAICHINGEN

Offene Trauergruppe für Angehörige nach Suizid, Tuttlingen

Einzelbegleitung, Angebote für Kinder und Jugendliche

Veranstalter: Kath. Dekanat Tuttlingen-Spaichingen,

Ev. Kirchenbezirk Tuttlingen

Termin(e): i. d. R. jeden 3. Donnerstag im Monat (außer August),

19:30-21:15 Uhr

Ort: Haus des Kath. Dekanats, Uhlandstraße 3, 78532 Tuttlingen

Leitung: Hans-Peter Mattes, Dekanatsreferent und Team

Kontakt: Dekanatsgeschäftsstelle Tuttlingen

Uhlandstraße 3, 78532 Tuttlingen Tel. 07461 96598010, dgs.tut@drs.de

DEKANAT TUTTLINGEN-SPAICHINGEN

Tuttlinger Trauercafé, Tuttlingen

Offenes Angebot für Trauernde

Veranstalter: Kath. Dekanat Tuttlingen-Spaichingen, Ev. Kirchenbezirk Tuttlingen

Termin(e): i. d. R. jeden 2. Donnerstag im Monat (außer August),

16:30-19:00 Uhr

Ort: Gemeindehaus St. Josef, Gutenbergstraße 4, 78532 Tuttlingen

Leitung: Hans-Peter Mattes, Dekanatsreferent und Team

Kontakt: Dekanatsgeschäftsstelle, Uhlandstraße 3, 78532 Tuttlingen

Tel. 07461 96598010, dgs.tut@drs.de

Selbsthilfegruppe, Niedereschach

Für frühverwaiste Eltern

Veranstalter: Kath. Dekanat Tuttlingen-Spaichingen, Ev. Kirchenbezirk Tuttlingen

Termin(e): i. d. R. jeden 2. Donnerstag im Monat, (außer August) 20:00 Uhr

Ort: Gruppenraum der Ev. Kirche, Öschlestraße, 78078 Niedereschach

Leitung: Angelika Kleijn, Tel. 07720 954388

Kontakt: Dekanatsgeschäftsstelle, Uhlandstraße 3, 78532 Tuttlingen

Tel. 07461 96598010, dgs.tut@drs.de

Selbsthilfegruppe, Tuttlingen

Für verwaiste Eltern

Veranstalter: Kath. Dekanat Tuttlingen-Spaichingen, Ev. Kirchenbezirk Tuttlingen

Termin(e): i. d. R. jeden 1. Donnerstag im Monat, 19:30 Uhr

Ort: Ev. Gemeindehaus, Gartenstraße 1, 78532 Tuttlingen

Leitung: Silke Schätzle, Tel. 07461 9009036

Kontakt: Dekanatsgeschäftsstelle, Uhlandstraße 3, 78532 Tuttlingen

Tel. 07461 96598010, dgs.tut@drs.de

DEKANAT TUTTLINGEN-SPAICHINGEN

Wenn Männer trauern – Trauerstammtisch für Männer, Spaichingen

Für trauernde Männer

Trauernde Männer sind oft sehr schnell wieder im Alltag unterwegs und wirken als ob sie mit ihrer Trauer schnell abgeschlossen haben. Die Erfahrung zeigt, dass dem nicht so ist. Deshalb das Angebot mit anderen Männern an unserem besonderen "Stammtisch" darüber ins Gespräch und in Austausch zu kommen.

Veranstalter: Dekanate Rottweil und Tuttlingen/ Spaichingen und

Kath. Erwachsenenbildung Kreis Rottweil e.V.

Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

Termin(e): 19:30–21:30 Uhr, Montag 08.01. / 05.02. / 04.03. / 08.04. /

06.05. / 03.06. / 01.07. / 09.09. / 07.10. / 04.11. / 02.12.

Ort: Gasthaus Engel, Hauptstraße 104, 78549 Spaichingen

Leitung: Ulrike Wolf, Trauerbegleiterin und Team

Kontakt/Anmeldung: Unter dem Regenbogen, Trauerberatung für Kinder,

Jugendliche und deren Angehörige

Tel. 0741 34853342, trauerberatung-dekanat.rottweil@drs.de

Siehe Angebot im Dekanat Rottweil:

Du fehlst!!! – Trauergruppe für junge Erwachsene, Rottweil

Für junge Erwachsene ab 18 Jahren

Missing you – Treffpunkt für Jugendliche, Rottweil

Für Jugendliche ab 13 Jahren

Plötzlich allein! – Trauergruppe für Eltern, Rottweil

Für Eltern von trauernden Kindern und Jugendlichen

Unter dem Regenbogen – Trauergruppe für Kinder, Rottweil

Für Kinder von 6-12 Jahren

Unter dem Regenbogen – Trauerberatung, Rottweil

Für Kinder, Jugendliche, junge Erwachsene und deren Angehörige

Angebote für trauernde Kinder und Jugendlich

Die Angebote für trauernde Kinder und Jugendliche sind unter der Rubrik **Dekanate** zu finden.

Angebote für Trauernde nach Suizio

Angebote für Trauernde nach Suizid finden Sie unter Dekanat Allgäu-Oberschwaben, Biberach, Esslingen-Nürtingen, Friedrichshafen, Heilbronn-Neckarsulm, Ludwigsburg und Reutlingen-Zwiefalten.

Hinweis auf weitere Unterstützungsangebote:

Für Menschen, die in Lebenskrisen und/oder suizidgefährdet sind, bietet der **Arbeitskreis Leben (AKL)** e. V. Hilfe an. Dazu gehören auch regelmäßige Angebote für Trauernde nach einem Suizid. Neben Trauerbegleitung für Einzelne, Paare und Familien gibt es Gruppenseminare unter therapeutischer Leitung sowie eine Selbsthilfegruppe.

In Baden-Württemberg gibt es AKL's in Stuttgart, Heilbronn, Karlsruhe, Pforzheim, Leonberg, Sindelfingen, Kirchheim, Nürtingen, Tübingen, Reutlingen und Freiburg.

Nähere Angaben zu den jeweiligen aktuellen Angeboten sind im Internet unter www. ak-leben.de zu bekommen.

AGUS – Angehörige um Suizid e. V. ist eine Selbsthilfeorganisation für Trauernde, die einen nahe stehenden Menschen durch Suizid verloren haben. Sie bietet insbesondere Kontaktvermittlung, Selbsthilfegruppen und Trauerseminare für Suizidbetroffene. AGUS-Gruppen finden sich in Baden-Württemberg in Öhringen, Stuttgart, Heidenheim, Ulm und Biberach.

Nähere Angaben zu den jeweiligen aktuellen Angeboten sind im Internet unter www.agus-selbsthilfe.de zu bekommen.

Angebote zu Tod und Trauer in der Schule

Zum Umgang mit Tod und Trauer in der Schule und zur Bewältigung von Krisensituationen stellt die Schulseelsorge der Diözese Rottenburg-Stuttgart ein umfangreiches Angebot bereit. Dazu gehören neben vielerlei Praxishilfen für die Gestaltung konkreter Situationen auch Medien, Literaturhinweise und Fortbildungsangebote.

http://schulpastoral.drs.de/pastoralepraxis/krisenseelsorge.htm

» Jetzt bist Du schon gegangen, Kind Und hast vom Leben nichts erfahren, Indes in unseren welken Jahren Wir Alten noch gefangen sind.

Ein Atemzug, ein Augenspiel, Der Erde Luft und Licht zu schmecken, War dir genug und schon zu viel; Du schliefest ein, nicht mehr zu wecken.

Vielleicht in diesem Hauch und Blick Sind alle Spiele, alle Mienen Des ganzen Lebens dir erschienen, Erschrocken zogst du dich zurück.

Vielleicht wenn unsre Augen, Kind, einmal erlöschen, wird uns scheinen, Sie hätten von der Erde, Kind, Nicht mehr gesehen als die deinen. «

Hermann Hesse

Bestelladresse:

Bischöfliches Ordinariat, Expedition Postfach 9, 72101 Rottenburg a.N. expedition@bo.drs.de www.expedition-drs.de

Die Broschüre ist auch als pdf-Datei im Internet abzurufen unter http://pastorale-konzeption.drs.de, hier unter "Themen-Trauerpastoral".

